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Csodák ©Fszájla
Budapest, aueuszlus 21.

Csodaország ez a nű jó Mágyár­
ól szagunk, amely egykor tejben-méz- 
ben folyó Kánaán hírében állt. It[ min­
den másképpen történik, mint ahogyan 
a dolognak történnie kellene termesze- 
tes rend és felfogás szerint. És minden 
máshol intéződik el. mint ahol logikai­
lag kellene elintézni minden fontos és 
függő kérdést. Ez az oka annak is, hogy 
az elintézésnek nincs semmi tudva, 
semmi komolysága s még jelentősége 
sem. Ez pedig nem több, nem is keve­
sebb, mint az, hogy sehogv sem intéző­
dik cl semmi.

Itt van például a Tisza—Pallavi- 
rini-iigy, amely elintéződött valahogy. 
Mindenképpen elintéződött, kivéve ojy 
módon, ahogyan azt az iigv komoly­
sága megkövetelte \olna. Elintéződött 
ugyanis a lovagiasság szabályai szerint, 
<inu meg! elelhet a párbaj-kódexeknek, 
de sehogy sejn annak, amit várni lehe­
tett. vagy amit várni kellett volna az 
előzmények után.

Általában, amióta ez a kormány­
rendszer vált uralkodóvá ebben az or­
szágban s a szisztéma nagvban virág­
zott mái Lukács László érája alatt, a 
politika vagy a törvényszéki termekbe, 
va-v a vivő termek be. helyezkedett ál, 
aminek az a természetes követ kez- 
menye, bogv minden megoldatlan ma- |

rád, vagy a legjobb esetben is féli" ol­
dódik meg.

. A Lukács—Désv-pör politikai 
részé is a törvényszéki teremben, bírói 
fórum előtt jutott megoldásra. Ne 
mondja senki, hogy ez teljes politikai 
megoldás volt. Mert igenis, csak sze­
mélyi része intéződött ej annak az ügy­
nek is. A törvényszék végzett Lukács 
László személyével. Egyszersmindeu- 
korra, a föl támadás reménye nélkül el- 
I öl del te Lukács Lászlót. Lz is eredmény 
volt ugyan és abban a tekintetben üd­
vös eredmény, hogy Magyarország né­
peinek bizalma a független bíróság 
iráni megszilárdult; hite megerősödött 
s az a vélemény kerekedett fölül, 
hogyha minden korrumpálná váll is 
ebben az országban, a bírói független­
séget a korrupezió nem tudta kikez­
deni.

Oe ha a legméltóbb fórum elé ke­
rült volna a nagy ügynek politikai része 
is, akkor tökéletesebb megoldást nyert 
volna. Akkor nemcsak személyváltozás 
állt volna be a politikában, de renri- 
szerv áltozás is. Lukács személyével 
együtt az aktiv cselekvés színteréről le­
tűnt volna minden, ami Lukács szemé­
lyéhez. \ egzetes politikájához és szisz­
témájához tartozott s a bírói ítélethez 
csatlakozott volna olyan országos Ítélet, 
mely Lukács személyén kívül az egész 
korhadt és penészes politikát, melv ak­
kor dominált és most is dominál, a sírba 
fektette volna.

Értjük itt azt a fórumot, amely 
minden nagy politikai kérdésnek leg­
főbb és legtermészetesebb fóruma: a! 
törvényhozást. A törvényhozás képvi­
selőházának termében minden egészség 
ges országban igenis el szokták intézni 
a nagy politikai kérdéseket és függő 
ügyeket. Valamikor, nem is oly régen, a! 
magyar törvényhozás képviselőházábatt 
is politikai kérdéseket döntöttek el. Kt 
ma már teljesen idejét múlta és tub 
haladott divat. Mindenhol csinálnak1 
ma már nagy politikát, kivéve a kép-* 
viselőházban. S a magyar nép, akár-u 
hogyan perhorreszkálják is politiku­
saink a képviselőházat, nem tud bele-" 
nyugodni abba a gyászos faktumba, 
hogy a képviselőházból száműzve van 
a politika.

*4 j
Így vagyunk a Pallavicini—Tisza-* 

ügygyei is, amely párviadalban s a via­
dal után fölvett jegyzőkönyvben intéző-’ 
dött el. Egészen irreleváns az ügy poli- 
iikai vonatkozásaira, hogy a felek közül 
ki és mily mértékben sebesült meg. E 
tekintetben az is teljesen mellékes, hogy 
a félek kibékültek-e, vagy sem és hogy 
milyen szövegezésű, tartalmú és terje- 
de)mii jegyzőkönyvet vettek föl. Az 
affér csakugyan a lovagiasság legszigo­
rúbb szabályai szerint intéződött el.

De nem volf-e s nincs-e még most 
is politikai része ennek az afférnek?. .<
S el lehet-e intézni ezt a részt, (amely 
pedig az ügynek legfontosabb oldala) a 
vívóteremben olv módon, hogy a felek’

Ä mi laíczáflkbdl
Irta: Kassák Lajos

(Etánnyomás tilos)

Hajnalodon. A ItázYik e< fák lövőbe hnni 
talnn <>Misszaims,il visszaszólnék a nyirki 
fjs/.ikai árnyak: az ulczak szelesek, ürese 
Vr*ltik s a házak nedves szemeiben, melyek! 
fzor színnel játszóit bele a granilkoczkák el 
f*Urviin és kéményén \ illant meg a maszat-: 
U'eg A közeli toronyóra esengö ércznyelve 
rnosl mondta el az első hajnali beszédei s 
Urna aczelos-kek egen szinte látni lehetett 
fényes, lobogó kaput, amelyen, mint \ a Inni 
kerek üvegbura alól. büszkén lói | elő a piro 
eí?i lampa.

Angyalföld ébredt.
A kél sort feltúrt gödrös-donibős utezái 

^7az meg száz rongyos, elgyötört ember korzn 
8r,ll a gyárak felé . . . Fojtó, meszes porfelhő 
nánylorgotl utánuk.

Ma megint bolond meleg lesz! — 
mórulI;ik a munkások és első pihenői tartani 
!lsllin befordullak egy korcsmába vagy pá- 
linkamérésbe

Ljpest felől nagy csoport mezítlábas, le- 
'•ill testű ember lépcgetell a sárgahálu utkö- 
zppen \/ útépítő kubikusok voltak. Váll- 
Ll Vf“telt kabáttal, felgyiirt karokkal ter- 

agyagos talicskákat tollak maguk előtt. 
ak'v otvenen lehetlek: mind szálas, nagy- 

rvifiiu emberek. Némelyek beszélgetlek, má- 
■f,p kucskaringós ligeti nótákat fütyörésztek s

barna, kémény husiik ingerlőén fényesedet! a 
napra. Fürgék, vidámak voltak, gyors egy­
másutánban maradtak el mögöttük a vörös 
bogyós bokrok, pókhálós országúti jegenyék.

\z összetákolt piszkos szerszám hődé elé 
eltek Kabátjukat a talicskákra teregették és 
élénk kíváncsisággal egv csizmás, félénk su­
ti.mez köré csoportosultak. Könnyen ment az 
ismerkedés, ők kérdeztek, a legény pedig falu­
járól és a munkanélküliségről beszélt.

— Mindjárt gyiin a pallér ur, oszt téged 
is beállít! — mondta egy öreg la lián.

A legény hiimmögöll, bólongatott és bár­
gyú böszavusággal panaszolta az ö sok haját.

A nap egyre melegebben pirosodott, zi­
zegve s/urt ál a gyárakból terjengő fiislrétc- 
gen és millió éles körömmel húzta ki az em­
berek első reggeli verítékét. Apró aranyos esi!- 
tagokkal hintette tele a föll.ipátolt bue.zkák 
hátát, melyek egészséges földszagot izzadtak 
a levegőbe.

Lg\ panamakalapos, urán vlánezos ember 
csavarodott ki a közeli ulezából.

- Gyiin a pallér ur! — mondták a kubi­
kusok és munkára készülve, szerszámaik közi 
kezdtek turkálni. Majd katonásan sorba áll­
tak, leejtett fejjel várakozlak a listára.

•- -leien! Itt vagyok! — feledették 
kurtán.

— Van uj ember? — kérdezte a pallér.
- Itt van e! — tolta előre a suhanezot 

egy öreg falián.
•— Hogy hívnak'’
— Dniga István
— Hány éves va,gy? j

— Húsz.
Jól van, majd a kordékra mész —- 

rendelkezett a pallér. - Keresd meg a Sza­
badost, hét lovatok lesz kettőtöknek. Homok­
kal jártok majd az Elevátortól.

Hat óra fejé járt az idő, mikor István Sza­
badoshoz állva, munkába kezdett. Megsinio- 
gaíla a vaksi, pókos lábú gebéket, megtanult* 
a kordék szerkezetét, de csak lopva, félszeiné- 
vel mert a másik legényre nézni.

Szabados csontos, sokaiéit legény volt, 
Heggel mindig kipuezolt bak kanosban jött 
munkába, de a telepen levette, bő kamgárn 
nadrágját ezom big felgyiirte és Így fesztelenül, 
pajkos kedvvel dobogott a forró homokban’ 
Ma beszélni kezdett, sohse volt másról mon­
danivalója. mint az italról, meg a lányokról, 
A beszed vegén nagyokat káromkodott és pöf- 
feszkedve bajuszát pödörte, kunkoritotta be- 
ivarul köményre, hegyesre.

— Bolond egy ördög! _ mondta István 
n fogai kozott, mikor Szabados üezánkolva az 
első lo halara ugróit.

Gyerünk, Pista öcsém, gyerünk!
A kordék nyikorogva elindultak a Duna

gig nűzött a gebe hátán, , , " —.... a kordek nagyokat
csampáskodva gurultak he az épülő házak1 
köze . Egyszerre vörös, csípős téglapor? 
verte be az egész utczát.

A magasba húzott, kuszáit áUvánvok'on 
rövid szoknyás kőmüveslánynk hordták a 
maltert s mint egv poros, izzó lángforgatagból, 
csábítóan villant le barna, mezítelen vádlijuKj
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közül ez ekkőra, amaz akkora folyto­
nossági hiánynyal távozott a vívóterem­
ből? És elintézhető-e ez a kérdés egy 
kimerítő és minden részletre kiterjedő 
párbaj jegyzőkönyvvel, amelyet a sze- 
kundánsok sajátkezű akarásaikkal lát- j 
tak el? Az a nagy, fontos, jelentős és j 
mélyreható része az a ff érnek, amely a j 
politikával és a rendszerrel van kapcso­
latban, igenis függőben maradt és to­
vább is homályban lesz mindaddig, 
amig az ügy az őt megillető, legkomo­
lyabb és leglényegesebb fórum elé nem 
kerül: a törvényhozó testűiéi fó­
ruma elé.

A lovagiassági elintézés még keve­
sebbet dönt el, mint amennyit eldöntött 
a bírói fórum a Lukács—Désy-pörben 
a törvényszéki teremben, üti legalább 
személyi konzekvencziákat vontak le s 
a tárgvalás bevilágított laterna-magicá- 
val a kormány korrumpált műhelyébe 
és kárhozatos boszorkánykonyhájába. 
Legalább tisztán látott a világ abban, 
hogy Magyarországon hogyan, mily 
eszközökkel szerez majoritást valamely 
kormány. Legalább elvonult előtte a 
lélekvásárlásnak minden jelensége, 
amely arra vezetett, hogy a munkapárt 
többséget kapott.

De mibe világit be a párbajjal való 
elintézés? Mit tisztáz ez? Miről rántja 1c 
a leplet? Milyen sötétséget oszlat cl? A 
vívóteremben csak a kardok csattog­
nak. pedig ennek a csattogásnak tudva­
levőén nincs artikulált szava. Ez nem 
magyaráz semmit; nem oszlat el egyet­
len kételyt sem; nem tisztáz semmiféle 
kérdést s legfölebb arról tesz tanúságot, 
hogy a felek közül ki-melvik forgatja 
nagyobb készséggel s több lélekjelenlét­
tel a kardot.

Csodálkozhatik-e ezután valaki, 
ha a kételyek tovább is megmaradnak 
s a párviadal után a homály az ügy po­
litikai vonatkozásaiból nem oszlik el?... 
f-sodaország bizony ez a mi országunk. 
Körülöttünk mindenfelől ellenségek tö­
mege hullámzik; a köznyomor, az álta­
lános ínség nemhogy csökkenne, de

és húsos, mezítelen karjuk. Mikor egészen 
'alájuk érlek, Szabados az ülésre állva, durva, 
nyers viczczekel kiabált föl az emeletekre. A 
lányoknak ez tetszeti, felvették a harczol a 
legénynyel, hangosan neveltek, a nyelvükét 
öltögették s egy duzzadt képű társuk kezde­
ményezésére valamennyien dobálózni kezdtek.

Istvánnak is megtetszett a játék és súlyos 
ökleit mutogatva, ö is bőrbe kezdett a lányok­
kal. De ahogy a házuk árnyékából kiértek, az 
égre nézett és furcsa, tins gondolatok szöktek 
be lógós, elárvult fejébe. Most édesanyjára 
emlékezett: az agyondolgozolt, sok gyerek ii 
asszonyra, aki most talán szomorúan néz tel 
a termékenyítő napra és siratja, visszakivánja 
maroknyi földjét.

.— Helyben vagyunk! — kiabálta Szaba­
dos a gebéről leugorva.

A kordéka! az elevátor alá állították; meg­
halták a lovakat, aztán piros ingüket szétgom­
bolva, ők is a partra hevered lek. Szabados 
kerek pléhrámás tükröt vett elő, latjait lörökö- 
sen maga alá húzta és tetszelegve bajuszával 
játszott. István pipára gyutjott és gyönyör­
ködve hajolt a Duna vibráló sziliébe.

A szigetről könnyű, kellemes szagul fújt 
errefelé a szél.

IIo pénze volna az embernek, os/.l itt 
vehetne néhány hold földet — gondolta Ist­
ván. — A.jjajáj, micsoda élet is volna az!

Mintha álomból ébredt volna, lustán, ne­
hezen czihelődötf föl, mikor az elevátor sziliig 
töltötte a kordákat. Újra felült a deszkára és 
szótlanul koezogtak visszafelé.

Az utezán mocskos, formátlan alakok to- 
t holtak a kenyér után; a lányok megint kiabal-

folyton növekedőben van. Minden pan­
gásnak indult s az általános tcspedés 
közintézményeinket is kikezdte. A köz­
terhek folyton elviselhetetlenebbek s a 
jövedelmek egyre sorvadnak. Sehol leg­
kisebb kilátás a közviszonyok megjavu- 
lására, sőt törekvés sincs, legalább a 
kormány részéről, hogy azokat megja­
vítsa. Mindenhol politizálnak, csak a 
képviselőházban nem, amely munka­
párti gyülekezési helyivé degradálódott. 
S a nagy politikai kérdéseket törvény- 
széki cs vívótermekben intézik es dön­
tik el. Ha ez nem csodaország, akkor 
csakugyan nem volt soha csodaország. 
De fájdalom, a szó gyászos értelmében 
szolgáltunk rá a csodaország elneve­
zésre.

Budapest. augusztus 21.

justh Gyula utazása. Justh Ovula, az esve 
sült függetlenségi és 48-as párt elnöke, ma — esti 
törtökön indult el Joadümsthalból, ahol üdülni 
volt, hogv holnapután — szombaton — részt vé­
svén fiának. Justh János óvsz. képviselőnek Rabón 
tartandó esküvőjén. Justh Gyula szombaton este 
Budapestre érkezik és innen tovább utazik tornyai 
birtokára

Beszámoló. Szegedről jelentik: Dr. Kelemen 
Béla Szeged város II. kerületének füetjetlenségi 
képviselője Szsnt István-naniának délelőttién be 
számolót tartott nz Alsóközponton, melvcn a íiig- 
gctlenscgi polgárság nagv számben ielent meg. A 
beszámolóra a függetlenségi körök vezetői és szá 
mos tagja zászlók alatt kísérte el dr. Koszó István 
pártelnök vezetése alatt a képviselőt, akit az egvbe 
gyűlt választópolgárság meleg óvácziúban részesí­
tett. Kelemen egyórás, nagv tetszéssel fogadott be­
szédében foglalkozott a politikai helyzettel, mely­
nek során élesen elítélte gróf Tisza István és a 
munkapárt egész politikai szerepléséi. I tana dr. 
Koszó beszélt, majd a népgvülcs egyhangú lelkese 
désscl bizalmat szavazott Kelemen Bélának és biz­
tosította az egyesült függetlenségi pártot bizalmáról 
és támogatáséról.

Bizalomszállitás. Dúsról jelentik: Szolnok- 
dühöket vármegye törvényhatósági bizottsága 
augusztus 25-én rendkívüli közgyűlést tart. melv 
tárgyalni fogja a munkapárt elnöksége részéről 
benyújtott kormánvbizaimi indítványt. Az ellenzéki 
törvényhatósági bizottsági tagok vezetői elhatároz­
ták. lmgv ha a munkapárt által használt eszkötök 
után nem is tudná megakadályozni a bizalmi indii 
vány kereszlülhaiszolását. mindenesetre fölveszi a 
harezot a közgyűlésen a kormánypárt ellen.

A trónörökös Bzerajevóbau. Egv szortijevói 
napilap különösen megbízható forrásból iele.nti, 
Iiogv Frrcncz Ferdinánd trónörökös a tartományi 
múzeum megnyitása alkalmából szeptemberben 
Szerajcvóba érkezik. Ugyanakkor olt lesz Blllnszki 
lovag közös pénzügyminiszter is. A trónörökös há­
rom napig fog Szeraicvóban időzni és esetleg va­
dászaton is részi fog venni. A álogatás kizáróan 
hivatalos ielletni és a trónörökös kihallgatást sem 
fog adni. hanem csakis a hivatalos személyisége­
ket fogja fogadni.

Politikusok tanácskozása. Tóth János tit­
kos tanácsos tegnap este Budapestre érkezeti. A 
mai nap folyamán meglátogatta Kossuth Fercnczcl, 
azonkívül Dcsu Zoltánnal is érinlkezett.

Fölierczegnék kitüntetése.Becsből jelentik: 
A Wiener Zeitung jelentése szerint Zita és Auguszta 
f óh erez egass zon vök n ah. valamint Hohenberg Zsófia 
hfrezegnőnek a király az Erzséhet-rend nacvke 
resztiél adományozta.

A beszállásolási törvény módosítása. Kas
sa város törvényhatósági bizottságának egyik leg- 
ulobbi közgyűlése elhatározta, lmgv Ielterjesztést 
intéz az országgyűlés mindkét házához, valamint 
y honvédelmi miniszterhez aziránt, hogy a honvé­
delmi miniszter sürgősen nyújtson be egv törvény­
javaslatot a katonai beszállásolásokról szóló tör­
vény mó lesitáiáról, s az egyéb ezzel kapcsolatos 
kérdések rendezéséről. A legutóbbi pár napos had­
gyakorlatok is arról győzték meg a lakosságot, hogv 
az érvénvben lévő törvény egyes rendelkezései a 
bérek nagyságái illetőleg annvira alacsonyak, hogv 
a helyzet a mai drágaság mellett teljesen tarthatat­
lan. A revízió érdekében való feliratot mcgküldötte 
a város az. összes társtör .éiivhalóságuknak pártolás 
végett s napról-napra érkeznek most átiratok az 
egyes városoktól, melyben támogatásukat jelentik 
he Kassának. Legutóbb Miskolc/. Fehértemplom és 
Nagyvárad küldött ilyen átiratot.

Az Iparfejlesztési törvény revíziója. A
hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907. évi lit. t.-cz. I. 
fejezete, inelv az újonnan keletkező vagy kibővülő 
gyáraknak állami kedvezményekben és segélyben 
való részesitéséröl szól. 1915. év végén hatályát 

I veszti. Fz alkalomból a kereskedelmi miniszter le­
iratot intézett a Jlat/t/ar (iiiáripárosok Országos Szö­
vetségéhez. melvben megkéri, hogv a törxcnv I. fe­
jezetének alkalmazásánál észleli előnyökről és hiá 
nvokról tapasztalatait közölje. nemkülönben 
uvüMse egvbe és terjessze fel az érdehcllségnek az 
iparfejlesztésre vonatkozó kívánságait.

lak, dobálóztak, de ö rájuk se hedcritfll s dti- 
hösködve morgóit pajtása esztelen mókáira.

Délben a búdé árnyékos oldalára üllek 
le ebédelni, szemben egymással egy-egy köre. 
Szabados piros gyümölcslekvárt kent a kénye­
iére és olcsó zöld héj ti almái hozzá; István sza­
lonnál kotorászott elő tarisznyájából. Maguk 
elé bámulva, szó nélkül eltek.

Szabados nagyokat harapott, hamarosan 
bekapta hitvány elemózsiáját, aztán kényel­
mesen elvetélte magát. István lusta tempóban 
csámcsogniI s mikor a szalonna végére ért. 
jámbor áhítattal keresztel veiéit.

Pajtása mo.%1 gúnyosan rá vigyorgott.
Ugyan ne figurázz, nem vagy te naza- 

rénus, vagy mi!
Azért csak még se lehel pogány az

ember.
— Nem úgy van ill, mint falun, hogy 

imádkozunk, meri forróság lesz vagy jég veri 
ej a vetési. Őszi ha imádkozunk is, csakúgy 
elveri, ha kedve tartja!

— No, no, mire való már az ilyen beszéd!
— Már pedig ez. igy van! . , . Dolgozunk, 

őszi megkapjuk a forint hetven krajezárt, az­
tán vége.

—. De én úgyse maradok itt — mond la 
István kedvetlenül.

— Lányi hagytál otthon, ugy.c?
•— Azl is!
— Éjszaka is voltál nála?
Tslván hallgatói!, mintha nem hallotta 

volna a kérdést, egy hogáncsszárral a homok­
ban kapirgált.

— Hehehe, te tnulva, talán bizony csak­
úgy parádéból szaladtál utána?l

—- Abból!
— Ejjha!
— Ilál!
— Már pedig azl rosszul csináltad, Örséin! 

Mind egyforma az, öcséin s ha nem hitvány 
az ember, az istenfáját . . .

Mi közöd hozzá? — ordított föl István 
megdühödve.

Mi az no, hát a bibidre lalállam a szó­
val? . . .

István egészen megvadulva ugrott föl a 
kőről és halálosan elszánva markolászta czifra 
fanyelű bicskáját.

Ha még egy kukkul szólsz arról a 
leányról, mindjárt a szemed xáguni ki. le 
nyavalyás!

Szabados okosan meghátráll a bőszül! ka­
masz elüti, aki bár Fiatalabb volt, erősebbnek 
IáIszolt nálánál. Kissé felemelkedett, szelíden, 
engesztelőn szüli:

■— Iszcn nem arra mondtam, no!
Égy tompa pléhknlomp zörgőit Ixde a 

legények szóharezába: az emberek elővették 
szerszámaikat és dalolva, veritékezve megkez­
dődön a munka.

Istvánnak egész délután kellemetlen, rossz 
érzés bujkál! a bőre alatt. Később füllesztő 
meleg vett rajla erőt, leszállt a deszkáról és es­
tig tántorogva, gyuilog ballagod a kordék után. 
Munka illán agyongyötörve kódorgóit utczá- 
ról-utezára. Szállást keresett a tarka ismeret 
len khaoszban; megállt minden kapu előtt 
melyeken tépett kovászos ezédulák kínálták « 
„tiszta'" ágyat, de ő sehogy sem tudta meg 
érteni « kvártélyns asszonyok hő mondatait
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A miniszterelnök párbaja
— Tisza s Pallavicini kibékültek — 

Brú! Károlyi Imre nyílt levele
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 21.
Hosszú . tárgyalás után és a lovaglás 

ügyekhez il'lő titoktartás mellett gróf Tisza 
István miniszterelnök és őrgróf Pallavicini 
György segédei a feleik között fölmerüli a ffér­
nek fegyveres utón való elintézését határozták 
el. A divó társadalmi és kaszinói felfogás sze­
rint a sértés megtorlását, — anélkül, hogy a 
kérdésnek meritumába belemehetnének a meg­
bízottak — csakis a vívóteremben intézhették 
el. A „hazugság” kitételért tehát elégtételt 
vett magának Pallavicini s ha ő egy-két kar- 
czolással megelégszik, ez az ö dolga, mini 
ti hogy az ö dolga az is, hogy kibéküli azzal a 
férfiúval, akii megvádolt. Az ellenzék azonban 
aligha elégszik meg ennyivel, hanem valószí­
nűleg magáévá teszi Pallavicini állításait és 
együttesen megismétli a vádat a miniszterel­
nök ellen, aki gróf Károlyi Imrének mai nyílt 
levele szerint is befolyásolni igyekezett a nagy 
panuma-pör tanúit Lukács László érdekében. 
Nincs kizárva, hogy az ellenzék esetleges 
együttes fellépésének hatása alatt a szenzá- 
cziós ügy folytatása mégis a bíróság előtt fog 
lezajlani.

A párbaj
A gróf Tisza István és őrgróf Pallavicini 

György közölt támadt lovagias ügyben a kél fél 
megbízottai kedden este kilenc: órakor találkoztak 
1 Nemzeti Kaszinóban és rövid tanácskozás után 
kard párbajban állapodtak meg. A párbajt tegnap j 
délelőtt tizenegy órára tűzték ki a Váczi utczában 
lévő Hákosi-féle vívóteremben.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor a párbaj he­
lyén elsőnek jelent meg báró Voinics Sándor, aki ! 
Tisza egyik lemondott segédjét, báró Horkaivá .Iá 
nőst helyettesítette. Utána jött gróf Tisza második 
segédje, báró Uchtrilz Zsigmond, maid egymásután 
érkeztek dr. Hiiltl Hű mér egyetemi tanár. Tisza or­
vosa. dr. Lumnitzer. őrgróf Pallavicini orvosa. 
üzemére Miklós, gróf T.sterházu Móricz, örrgóf 
Pallavicini segédei, azután őrgróf Pallavicini j 
György és végül öt pervzczel tizenegy óra előtt gróf I 
Tisza István, miniszterelnök.

Miután a felek fölálloltak. báró Vnjnich Sán 
dór vezető segéd fölolvasta a föltételeket és meg­
telte a békítő kísérletet. Lz azonban nem járt ered- \ 
ménvnvel és igv báró Voinich összecsapást vezé­
nyelt. Az első összecsapásnál Tisza volt a támadó ! 
és néhány kardcsapás után ellenfelének csuklóban­
dázsára vágott, azonban nem sebesüld le meg. X 
második összecsapásnál örgróf Pallavicini volt a i 
támadó fél és ekkor rövid küzdelem után Tisza ! 
ellenfelének mellén körülbelül ti: :i niiincter has:- i 
szu karcznlást ejtett. A harmadik összecsapásnál ' 
Pallavicini Tisza bandázsára ütött, a kard azonban 
az alsó kart is érintette és jelentéktelen sebet ejtett ; 
fajta. A negyedik-összecsapásnál őrgrétf Pallavicini , 
Q lejére lapos vác/ást kapott, az ötödik hosszabb 1 
összecsapásnál Tisza kapott lapos vágást. A segé 
(lek ezután egv percznvi pihenőt adlak, hogy a 
bandázsokat megigazítsák.

A szünet után az első három összecsapás ered j 
ménvtelvnül végződött. A kilenczedik összecsapás J 
nál őrgróf Pallavicini hevesen támadt Tisza azon 
kan fölfogta a vágásokat és rögtön riposztozott.
A riposztol Pallavicini kivédte ugyan de a kard a 
Darádon keresztül a lejét érintette í- kónnnehhi >, 
Megsebesítette. Pallavicini rögtön visszavágott es 
kardia Tisza leién szintén könnyebb sebet ejtett.
Az orvosok és segédek erre rövid tanácskozás után 
0 párbajt emietértclmüen befejezettnek ntiilváni- 
lo ttúk.

Az ellenfelek a párbai után. Voinich felszöli 
lására, kezet lógtak és külön külön mentek el n , 
Párbaj hcli/éröl. Báró Harkányi János a vívóterem 
p<rvik mellékhelyiségében várta Tiszái és melegen I 
ára túlélt neki a párbaj kimeneteléhez. Az ellenfelek i 
Idbb apróbb sebesülést szenvedtek, varrásra azon j 
i'&n nem volt szükség, mert az orvosok tapasszal j 
ragasztották le a sebeket.

Az egész ügyel a következő jegyzőkönyvvel 
zárták le:

Jegyzőkönyv.
1'öl vétetett ez évi augusztus 18-án és 19-én 

Biidabestcn őrgróf Pallavicini György és gróf Tisza 
István közt fölmerült lovagias ügyben. Jelen voltak 
alulírottak.

Pallavicini megbízottai augusztus 14-i leveliik­
ben elégtételt kérnek Az Uisáo aznapi számában 
foglalt sértő kifejezésért. Gróf Tisza István e hó­
nap 15-cn kelt levelében segédei megnevezését e 

j hónap 18-ára jelzi. Megbízottak összejöttek e hó- 
j naP 18-án és gróf Tisza István megbízottai a lova- 
j gias elégtételadást felajánlották, de nézetük szerint 
I f'lrrcrtcs forog fönn és a: iirni békés elintézése föl- 
I fogásuk szerint lehető. Az utóbbihoz Pallavicini 

Gvörgv megbízottai teljesen hozzájárultak. Hosszú 
j tárgyalás után gróf Tisza István megbízottai ama 
I forrás megnevezését kérték, amelyből őrgróf Palla- i 

vicini György meggyőződéséi merítette. Mely kivan 
sagnak Pallavicini Gvörgv megbízottai eleget lettek. ; 
L hónap 19-én gróf Tisza István megbízottai egv j 
föltételes propozicziót tettek, melyhez Pallavicini | 
megbízottai hozzájárultak, ni elvet azonban gróf 

1 is/.a István megbízottai a délután folyamán tárgy­
talannak nvilvanitoltak. Ennek ellenében ugyan­
csak ők, hangoztatván a félreértés főn forgását, kő­
vetkező szövegű jegyzőkönyv elfogadását indítvá­
nyozták:

Készek gróf Tisza István megbízottai gróf ; 
Károlyi Imrének a Pesti I!irtai» folyó hónap 
10-iki számában megjelent nyilatkozata folytán 
telük nevében kijelenteni, hogy őrgróf Pallavi 
'"ini György föl vő hónap 4-én Somogy vármegye 
közgyűlésén tett kijelentését jóhiszeműen tehette 
és ennek folytán felük nevében kijelentik, hogy 
a Budapesti Tudósitó folyó hónap 9-iki és ,.Az | 
l iság" folyó hónap 14-iki számában gróf Tisza ; 
István álla! telt sértő kifejezések őrgróf Palla- 1 
vicini Györgyre nem vonatkoztak. Viszont örgróf 
Pallavicini Gvörgv megbízottai felük nevében 
kinyilatkoztatják, hogy gróf Tisza István mai 
keltű és a Budapesti Tudósító utján a helybeli 
lapokban folyó hónap 20-án megjeleni és velük 
közölt leveléből felük meggyőződhetett, hogy 
félreértés forog fönn és gróf Tisza István, lévén 
szavai leghivatoltabb magvarázóia, az abban 
mondottakat felük elfogadja. Az ügv ennek foly­
tán el van intézve és a fegyveres elégtételnek 
helye nincs.

Pallavicini őrgróf megbízottai ez ajánlatot 
nem fogadhattták el. kiindulva abból, hogy a sér- I 
lett fél állást nem foglalhat a sértő és harmadik 
személyek ügyében. Ennek ellenében ők a békés 
elintézés érdekében a következő szöveget propo 
Hálják.

A négy segéd egv üti lelkiismeretesen konsta 
tálja, hogy hona üde feltételezéseken alapult az 
egész lovagias inig: és liogv ennélfogva Tisza 
István gról a sértő kifejezést Pallavicini Gvörgv 
őrgrófra me ni vonatkoztatta. így az alap elesvén, 
fegyveres elégtételnek beivé nincs.

Ezt a propozicziót viszont Tisza István gróf 
megbízottai nem találták elfogadhatónak. Ezek 
folytán a négy megbízott egyetértőén sajnálattal 
megállapítja, hogy az ügg békés elintézése nem si­
került és fcggvrrcs elégtétel szüksége állott be.

Erre llarkángi János báró kijelenti, a békés 
elintézés meghiúsulván, ö megbízásáról lemond.

llarkángi János. Cchlritz Zsigmond.
mint Tisza István gróf megbizoltai.
Szemere Miklós, Esterházy Móricz,

mint Pallavicini Gvörgv örgróf megbízottai

Ezek után mint Tisza István gróf máso ük se­
géde. Vojnich Sándor báró jelent meg. mire áttér 
uck a fegyveres elégtétel módozatainak megáltapi 
lására.

Ih lg: Bákosi-vivólerem.
Idő: I, hónap 20.. délelőtt 11 (árakor.
Töltetet: Nehéz kard. harczképtelenségig, ban 

.i.i/s: nyak, csukló, hónalj.
Vezetőséged sorshúzás utján Vojnich Sándor 

báró.
Az időpont tekintetében Pallavicini segédei a 

nemzeti ünnep kegyelete iránti tekintetből e hónap 
21 cl proponálják, ennek ellenében Tisza István 
gróf segédei felük lőhhren Ibeli elfoglaltsága miatt 
e hónap 20 ahoz ragaszkodnak.

K. ni. f
Cchtrit; Zsigmond. Vojnich Sándor báró, 

mint Tisza István gróf segédei.
Szemére Miklós. T.sterházu Móricz,

mini Pallavicini Gvörgv örgróf segédei.

Folytatólagos jegyzőkönyv. Fölvétetett augusz­
tus 20-án. A szokásos békítési kísérletek után a 
párbaj a fönt megállapított föltételek mellett meg­
történt. Kisebb és nagyobb sérülések után mindkét 
fél fején metszett három sebet mondott, mire a 
segédek a párbajt beszüntették és a fölifi ügyet a 
lovagiasság szabályai szerint befejezettnek nyilvá­
nították

K. m. f.
(Ichtrit: Zsigmond. Vojnich Sándor báró. 

mint Tisza István gróf megbízottai.
Széniére Miklós, Esterházy Móricz,

mint Pallavicini Gvörgv őrgróf megbízottai.

A lóversenytéren és a klubban
Délután gróf Tisza István és őrgróf Pallavicini 

György is megjelent a lóversenvtéren. A miniszter­
elnök báró Harkányi János kereskedelemügyi mi­
niszterrel együtt az utóbbi autóján érkezett a ver­
senytérre. Tiszán fekete Ferencz József-kabát, fe­
kete czilin tér volt. A versenytérre érve elvált Har­
kányitól s egyenesen kiment a gyepre, ahol előbb 
gróf Teleki Lászlóval váltott pár szót, majd Ters- 
tyánszky Kálmán hadtestparancsnokkal sétált né­
hány perezig. Mikor a Szent Islván-dijban verseny­
ző lovak lefutották a próba-galoppot, a miniszter­
elnök felment az istóllótuiajdonosoknak fentarlott 
helyre, a honnan báró Harkányi János társaságá­
ban nagy figyelemmel nézte végig a Szent István- 
dii lefutását-

Künn volt a versenytéren őrgróf Pal lau ic in» 
Gvörgv is. természetesen a közönség állandóan fi­
gyelemmel kisérte ugv Pallavicinif. mint a minisz­
terelnököt. lesve, liogv vájjon találkoznak-e? A ta­
lálkozás tényleg megtörtént, őrgróf Pallvicini ka­
lapját megemelve üdvözölte Tiszát. mire a mi­
niszterelnök szeruusz-szal válaszolt, de beszélgetés­
be nem elegyedtek.

Bartek győzelme után Tisza eltávozott a ver­
seny színhelyéről.

A miniszterelnök este fél nvolez órakor meg­
jelent az országgyűlési nemzeti munkapárt kör­
be! viségében. ahol a nagy számban egvbegyült 
párttagok megjelenésekor lelkes éljenzéssel üdvö­
zölték a miniszterelnököt.

Tisza az esti vonattal Gesztre, utazott, ahonnan 
jövő hónap közepe táján érkezik vissza a fő­
városba.

Imre felel Istvánnak
Gróf Károlyi Imre mai dátummal a következő 

levelet intézte gróf Tisza Istvánhoz:

Kedves István!
Hozzám intézett leveled olyanokat is foglal 

magában, melyeket sajnálatomra lehetetlen válasz 
nélkül hunynom. Annak bevezető részére itt és ez­
által alig reflektálhatok, mert a hírlapokban való 
nvilt levelezésszerü elintézésre alkalmatlan, más. 
természetű elintézést pedig közeli rokonságunknál 
fogva, hacsak lehetséges, elkerülni óhajtanék, csu­
pán azt jegyzem meg. liogv azt hittem, iól tudod, 
liogv beszélgetéseink nyilvánosságra hozatala soha 
cszemágúban sem volt, ebben semmi néven neve­
zendő részt nem vagyok hajlandó vállalni, sőt azt 
a legnagyobb mértékben sajnálom. A nyilvánosság­
ra hozatal ténye nem is az én tegnapelőtti nyilat­
kozatommal történt, melyre az előzmények kénv- 
szerilettek engem és mely beszélgetésünk tartalmát 
a lehető leglárgvilagosabb módon adta vissza, tör­
téni azonban annak előzetes, ismételt nyilvános föl­
használásával.

Tiltakozom az ellen a beállítás ellen, hogy 
régi beszélgetéseinknek egv részletét közöltem, 
mert többi beszélgetéseink a most szóban lévő e 
kérdésre véleményem szerint relevancziával nem 
bírnak, más bizonyos — a Magvar Bankban lévő 
irodámban lefolyt — beszélgetésünknek pedig egész 
tartalmát közöltem, ha nem is teljesen szó szerint, 
de mindenesetre annak egész lényegében, liogv leg- 
abszolulabb mértékig precziz legyek, fölemlítem, 
liogv csakugyan beszéltünk még ez alkalommal is 
egy más tárgyról, a zalatnai ház-ügyről, de talán 
konczcdálni fogod, liogv ma ez tökéletsen irrele­
váns. A tendcnezióziis kiszállításra vonatkozó szem­
rehányást tehát magamra nézve jogosnak elismerni 
nem vagyok hajlandó.

Irrelevánsnak találom levelednek sok piás ré­
szét is. Sohasem csináltam titkol abból, liogv nekem 
a Lukács—Désv-pörben való tanúvallomás a lehető 
legnagyobb mértékben kellemetlen, egyrészt ama 
körülménynél fogva, melyek folytán nekem mó­
domban volt a valóságot megtudni s amelyek en­
gem minden más esetben hallgatásra köteleztek 
volna, más "észt a Magvar Bankra való tekintetből 
is. Abból sem csináltam titkol, liogv igen sokáig

— ......... . •
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haboztam, míg rászántam magam arra. hogv kész j 
legyek a lannzási kötelezettségnek eleget tenni, i 
meggyőződvén arról, hogv az adott esetben ez az, ; 
első kötelességem. A leveled végén említett más ol- ; 
dalról jövő kapaczitálás mindig erre vonatkozott.

De nem értem, mennyiben releváns ez mai 
'Kit érdekel ez ma? Nem fontos az a kijelentésem 
sem. hogv a bíróság által vagv annak engedőimé­
vel föltett kérdésekre fogok válaszolni, magamtól 
■összefüggő előadásba bele nem megyek. Ezt sem- 
vonom kétségbe, egyébként, ha iöl tudom, igv is 
történt. Irreleváns az is. mi volt a vád emelésének 
Politikai tendencziáiáról való véleményein. Végül 
irreleváns az is, melyikünk kezdte először a per­
ről való beszélgetést, bizonyos azonban, hogv ta­
nulási üaubcn én kérdést sohasem intéztem hoz­
zád. Lényeges differencziánk egészen más és pe­
dig a következő:

f: Én sohasem mondtam azt. hogv te expressis |
verbis" bármit tanácsoltál volna nekem, vagv bár- j 
mire kértél volna. Ilvenféle kifejezés az általad elő- j 
adottakban elő nem fordult. Végig ugv beszéltél. ] 
hogv általam czitált véleményed, a le álláspontodat ■ 
képezi, mely szerinted helves. Soha nem mondtam 
azt sem, hogv nézetednek abban a formában adtál 
volna kifejezést, hogv én elhallgassak valamit, ami- 
tőI én pozitive tudok. Monlad azonban azt, hogv 
amiről nincs biztos, közvetlen tudomásom, arra 
nem tartozom kiterieszkedni és hoau Elek Pálnak 

<pusztán szóbeli állításai tudomást nem képeznek.
Nem is vagyok képes fölfogni, mi értelme le­

hetett volna annak, hogv nekem kelljen vallomá­
somban „megjelölni“, mi az, amiről közvetlen tu­
domásom van és mi az. amit hallomásból tudok. 
Hiszen ennek a különbségnek a dolog természeté­
nél fogva eo ipso ugvis ki kellett volna tűnnie a 
kérdésből és válaszból és ki kellett volna derülnie 
a bíróság kérdéséből akkor is, ha én elmulasztot­
tam volna valami tényre nézve nyilatkozni az iránt, 
hogv azt közvetlenül tudom-e, vagv pedig csak hal­
lomás alapián. Arra nézve tehát iqazán nem lehe­
tett szüleién az én általam teendő külön ..méaic- 
lölésre.“

De én emlékezetedbe igyekszem most hozni 
két körülményt, melv talán alkalmas lesz arra. 
hogv konczedálhasd. hogv emlékező tehetségem 
nem engem csalt meg. Nem emlékszel arra. hogv 
én ismételten magyaráztam neked, hogv az Elek 
Páltól hallottakat én azért nem vehetem oluan szó- 
(éeszédszerii vallomásnak, méla tudomást nem ké­
pez. mert ö azokat formális ktháWiátásszérü cliá- . 
rás kapcsán adta nekem elő. igv tehát nem tekint­
hetem azokat niende-mondának? Amire te ismétel­
ten azt válaszoltad, hogv azért az méuis csak pasz­
tán hallomás és nem tudomás. Nem emlékszel to­
vábbá arra. hogv beszélgetésünk vége felé én azt 
mondtam neked:

— Ilát ió, én odáig elmegyek, hogv ha ab­
ban a formában kapom a kérdést, van-e tudo­
másom az illető összegek kifizetése és az állami 
szerződések megkötése közötti összefüggésről, én 
azt fogom válaszolni, hogv előbb döntse cl a bí­
rásáé/, mi az a tudomás, mert ha csak az egye­
nes közvetlen tudomás tartatik annak, akkor 
nincs tudomásom.

Ha tehát te csak azt mondtad volna nekem, 
mint amit tegnapi leveledben mondasz, akkor 
mtért távoztál el tőlem azzal, hoau sajnálod, hoau 
nem tudtunk cau nézeten lennif

Befejezésül: Mindezek után magától értetődik, 
hogv hozzám intézett leveled ellenére múltkori m/i- 
látkozatnm tartalmához annak telics eaészében ra- 
awttkodom.

Karolni Imre.

Bíróság elé!
A bécsi közvélemény is érthetetlennek találja, 

hogv olvan vádat, amiivet Pallavicini emelt Tisza 
ellen, a vívóteremben intézzenek el. A ..Neue Freie 
Presse“ igv ir:

A -.ád. amely a magvar miniszterelnök ellen el­
hangzott. kétségtelenül a becsülete ellen való tá­
madás; ámde annyira összefügg Tisza politikai és 
hivatali ténykedésével, hogv azl nem lehet párkai­
jai elintézni: csak bírásán előtt, birói eljárással le­
het az ügyet tisztázni.

Tiszának érdeke, hogv a tényállás teljes nvil- 
vánosSág elölt állapíttassák meg. Ilát megtörtént 
ez? Vájjon most. hogv a bőrhorzsolásokat flaslro- 
mokkal beragasztották, többel tudunk, mint annak- 
elötle? A párbai végre is bátorság kérdése, vagv a 
félelemé: szembeszállni a becsületügvi lovagias fel­
fogással. Ámde Tiszának ebben az esetben meg kel­
lett volna mutatni, hogv tartja magát olvan gaval­
lérnak, aki nyilvános szereplésére vonatkozó kérdé­
sekben becsületének védelmét rá meri hízni a bíró­
ságra. Ez kevésbe romantikus, de czivilizáll ország 
nem. űzhet olvan politikát, mint az öreg Dumas 
három testére« r y v

Szünet szeptember Közepéig
— Megalakul azuj 67-es ellenzék — 
A királyi biztos veszedelemben

— Hírek a politika világából —

Budapest, augusztus 21,

Úgy látszik, a politikában végre mégis 
beáll a nyári szünet, amelyél eddig Tisza 
afférjei minduntalan felkavartak. A Pallavi­
cini— Tisza-párbajjal ennek az uj keletű poli­
tikai skandalumnak lezárult az első felvonása, 
Tisza is elutazott és csak szeptember közepén 
fér vissza.

Ugyancsak szeptember közepére halasz­
tódik gróf ’Andrassy Gyula pártalakilása, ami­
hez sok reményt, fűznek ellenzéki kórokiam, 
habár a párt parlamenti tagjai egyelőre igen 
kicsiny csoportot fognak képezni.

Így hát a mai nappal falán mégis bekö­
szönt a politikai holt szezon, harsak külügyi 
kormányunk nem fog szénzácziókkai szol­
gálni. őszig szünet lesz, az országot nem fogja 
háborítani a gonosz politika.

Részletes tudósításunk a következő:

A trónörökös a királynál
Becsből jelentik: Fcrencz Ferdinand trón­

örökös vasárnap lseidbe érkezik, hogy meg­
köszönje a felségnek a hadsereg főfelügyelő­
jévé történt kinevezéséi.

*
A bécsi Militaerisehe Rundschau jelenti: A cs. 

és k. hadsereg nevében lovag Krobatin táborszer­
nagy. hadügyminiszter Fcrencz Ferdinand föhrv 
ez égnék, a hadsereg főfelügyelőiévé történi legfel­
sőbb kineveztctcse alkalmából hódolattoljes sze­
rencsék iván a tail fejezte ki és biztosította öt egv 
szersmind a hadsereg változhatatlan hűségéről és 
hódolatáról és kérte, hogv őfensége a hadsereggel 
szemben eddig is igen nngv mértékben tanúsított 
kegyét továbbra is tartsa meg. Fcrencz Ferdinand 
főherczeg a következő távirattal válaszolt:
Lovag Krobatin táborszernagy, hadügyminisz­

ter őexezellencziájának, Bécs.
Salzburg, augusztus 20. Szívből jövő 

meleg köszönetét mondok Exczellencziád- 
nak és az egész hadseregnek azon szívélyes 
szavakban kifejezett szerencsekivánatokért, 
amelyeket Exczellencziád a hadsereg nevé­
ben inlézett hozzám abból az alkalomból, 
hogy az egész fegyveres erő főfelügyelőjévé 
kineveztettem. Örömmel ragadom meg az 
alkalmat, hogy azon reményemnek adjak 
újból kifejezést, hogy a mi dicsőséges had­
seregünk békében és háborúban mindig arra 
fog törekedni, — megemlékezve dicső ha­
gyományaikról — hogy legfelsőbb hadarunk 
megelégedését kivívja. Fcrencz főherczeg, 
lovassági tábornok és az egész fegyveres erő 
főfelügyelője.

Gróf Berohtold lemondása
Pétervári hiteles forrásból jelentik Ber­

linbe: Gróf Tluirn-Vcdsassina osztrák-magyar 
nagykövei, aki most szabadságra utazott, rsak 
karácsony Iáján lér vissza és akkor is csupán 
azért, hogy visszahívó levelét átadja. Kará­
csonyra várják Hl gróf Berchlold közös kül­
ügyminiszter lemondását.

Andrássy pártalakitása
Az uj 67-es ellenzéki párt formális meg­

alakulása immár küszöbön van. Gróf Andrássy 
Gyula, az uj párt vezére, megállapodott hívei­
vel, hogy szeptember 14-én lesz Budapesten a 
zászlóbontás ünnepi napja. Andrássy parijá­
nak eddig tizenhét képviselő-tagja van:

Gróf Andrássy Géza, gróf 'Andrássy 
Gyula, gróf Andrássy Sándor, gróf Bethlen 
István, Bolyár Ferencz, Darányi Ignác/., Désy 
Zoltán, gróf Esterházy Móricz, Gál Sándor, 
Nehreheczky György, Okolicsányi-Zsedényi 
Ede, őrgróf Pallavicini György, Pulnoky Mór, 
gróf Semsey László, Szereday Aladár, Széli 
Kálmán, Szterényi József, 
éve Ä! függetlenségi pártból tehát mindössze

augusztus 22.

négy képviselői sikerült elhódítani Andrássy- I 
nak: BeHVlen Istvánt, Désy Zoltánt, Gál Sán­
dort és Pulnoky Móri. Ezek nem is csatlakoz­
tak az egységes függetlenségi párthoz. An­
drássy reméli, hogy Scnnyey Miklós bárót is 
meg fogja nyerni. A disszidensek egyáltalán, 
nem csatlakoznak Andrássyhoz — a Pro­
gramm ja miatt, amely nem helyezkedik a ra­
dikális választójog alapjára. Az Andrássy-párt 
elnöke Széli Kálmán lesz, aki az alkotmány­
pártnak is elnöke volt. Ügyvezető elnöknek 
alkalmasint Désy Zoltán! fogják megválasz­
tani.

Báró Skerlecz állapota
Zágrábból jelentik: A tegnapi nap folyamán 

báró Skerlerz Iván királyi biztos számos látogatást 
fogadott. A beteg állapota deltáiban rosszabbodott, 
amennyiben seblázi kapott, a melv a déli óráikban 
39 fokig emelkedett. Ennek következtében az orvo­
sok eltiltották a beteget a látogatások fogadásától.
Báró Skerlecz állapota estefelé javult és ma reg­
gel is relative ió az, állapota, de a láz, nem csökkent.
Igv a királyi hizlos még mindig a kórházban ma­
rad. A mai orvosi vizsgálat könnyű gvuladást kon­
statált. Ma délelőtt a törvényszéki orvos hivatalo­
san megvizsgálta a kir. biztosi.

A kir. biz.los állandóan távirat és levél utián 
számos részvétiratot kap. Igv többek között báró 
Fcjcrvúru Géza darabon! testőrkapitánvtól. Mar- 
autli ezredes szárnysegédtől (lseiül, báró Rauch 
Pál volt bántól. Potiorck táborszernagy, bosznia- 
herczeguvinni tartományi főnöktől. lAikács László 
és Széli Kálmán voll miniszterelnöküktől, gróf 
Zichu Aladártól, gróf Khuen Henriktől, Cseh Ervin 
volt bor vét minisztertől. Lánezu Leó titkos taná­
csostól, Unkclhüuser Károly államtitkártól, Cuvai 
Ede báró volt kir. biztostól. Nikolies Miron püs­
pöktől és KrsnjaOi Izidor egyetemi tanártól sth. stb.
A magas klérus és az a risztok ráczia képviselői, a 
főispánok, az összes Iiorvát tartományi hatóságok 
és Horvátország majdnem valamennyi községi kép­
viselete részvéttéviralokat küldtek.

Zágrábból táviratozzék nekünk: Estefelé 
a királyi biztos állapota rosszabbra fordult, az 
orvosai vérmérgczéstöl tartanak. Budapestről 
táviratilag lehívták dr. Lumnilzer egyetem* 
tanári. . v "

Apponyi a helyzetről
Gróf tpponui Albert az „Arad és Vidéke“ feg« 

napi számába vezérezikket irt „Szent István ünne« 
pún" vzimen. Apponvi a ezikkben a lobbi közt a 
következüket irta- í

Mikor Szent István örökséget végső elpusztítás­
sal fenyegeti az uralkodó rendszer, akkor ez az 
Ünnep nem békéltető szózatot, hanem harczi riadót 1 
Káll ki mindazok leikéből, akik azt Őszintén ülik 
meg. A mai rendszerről kiemeli, hogv az megdön- 
leni készül az ország eddigi alapjait; a közélet­
ből száműzte az erkölcsül, a jog és törvény ural­
mát, a nvugali szellemei. Lhelvelt féktelen ön­
kényt. féktelen korrupcziól. bizanczi szellemet vitt 
beléje. A lombolás és bomlás anyagai emésztik az 
építés anyagait..

. . . Mindenki tudta, hogv az 1910. évi válasz« 
tások eredményét nagyban befolyásolta a hihetet« 
len mértékig gyakorolt erőszak és tömeg komin- 
czió; a tisztességes közvélemény egv része mégis 
belenyugodott. Azután kiderült, pvrrendszcrö hizo« 
nyitás utján bebizonyosodott, birói ítélettel tnegne- 
r.sétvltelett az a felháborító ténv., hogv a kormány« 
párt czéljuira felhasznált óriási összegeknek egv 
tetemes része illegitim eredetű, mert az. államkincs« 
túr jogos tulajdona voll és mégis állói elvonatván, 
pártezélokra l'ordiItatott: ugyanaz a közvélemény 
ebbe is belenvugodotl. Kiderült az is. hogv a volt 
miniszterelnök a parlament félrevezetésével akarta 
ezeket a tényeket palástolni, hogv a mostani minisz­
terelnök azokról tudott és mégis váltig támogatta 
elődjét: ezl is megnyugvással fogadlak. Az erkölcsi 
pusztulás ez ijesztő jelenségei mellett szinte csekély* 
ségszámha megy közjogunk megrontása, alkotmá­
nyos biztosítékaink kikezdése, közszabadságaink el« 
kobzása, a lörvénv uralmának iel forgatása, a nép* 
jogok konok megtagadása. Mindezek a dolgok eltör* 
nőinek ama megállapítás melleit, hogv pusztul az. 
ami közjognak, alkotmánynak, törvénynek, szabad­
ságnak. haladásnak egyedüli biztos alapja: a nem­
zeti erkölcs integritása.

Lehet-e ilyen nemzeti végveszélvlyel szemben' 
bekéről, vagy csak fgvyerszünetröl is beszélni? 
Nem. nem lehel. Beteg szentinicnlálizmus, vagv er­
kölcsi szorultság sugallhalná egyedül ma a béke 
szavát. Az életerős nemzeti erkölcs csak harc zol hir­
dethet, nem egyes emberek, de bűnös dolgok ellen.i M
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niic ki nem pusztul a pusztulás rendszere. Szent I 
István iohb.ia ma fenvrcelölee fordul azok ellen, a ' 
kik müvének alapjait rongálják és áldólae azokra 
emelkedik, akik azt alkotmányos küzdemükkel
megvédik.

Betiltott román gyűlés
A folyó évi augusztus 24-ére és 25-ére Kolozs­

várra tervezett román tanítói kongresszus megtar­
tását .lankovich Béla vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter. igen helyesen, betiltotta. A betiltásról szóló 
rendelet, amely az illetékes román egyházi főható­
ságokhoz is elment, a következőképpen szól:

„Hírlapokból, valamint hozzám érke­
zeit jelentésekből arról értesültem, hogy a 
magyarországi román tanítók folyó évi 
augusztus 21 és 25. napjain Kolozsvárott 
kongresszusi szándékoznak tartani.

Minthogy a rendelkezésemre álló ira­
tokból kitelszőleg a kongresszust nem a ro­
mán felekezeti tanítók hivatalos vezetősége, 
hanem egy román lap szerkesztője, tehát 
egv magánember rendezi, akinek az érde­
keli lanilöi kar irányítására semmi jogezime 
nines, ez okból a kongresszus megtartását 
betiltom."

A pártatlan belügyminiszter
Még a l.ukács-kormánv idején történt, hogv a 

június t iki merénylet után Temesmrgye bizalmat i 
szavazott a kormánynak és elismerését feiezte ki 
Tisza, az akkori házelnök iránt. A határozatot rend­
kívüli közgyűlésen hozták, anélkül, hogy tárgyso­
rozatra tűzték volna az indítványt. A határozr'ot 
megfellebbezték. A ÍÖlehhezést most intézte el Sán­
dor János belügyminiszter. Kedvezően intézte el. 
.Eltekintett a határozat megsemmisítésétől" — a 
törvény határozott rendelkezése ellenére. A meg- 
okoias a következő:

..Az ügyiratokból menáttapitottam. hogv a szó- 
banfureó közgyűlési határozat alapjául szolgált in­
dítvány ezen rendkívüli közgyűlés tárgysorozatába 
föluéoe nem lelt. Minthogy az 1886: XXI. t.-cz. 46.
S áriak második bekezdése értelmében rendkívüli 
közgyűlésben csak ölti iniuek tárgyalhatok, amelyek 
a tárgysorozatban benfonlaliatnak. ennélfogva a 
kérdéses közgyűlési határozat törucnuszerüséoe el­
len a felebbezésben éruémicsitett alaki kifonások 
kétségtelenül heltit állanak. Mindazonáltal, lekin- 
tettel arra .hogv ezidöszerint a közgyűlési határo­
zat megsemmisítése ouakorlali iclentőséofiel már 
wiu sem bírna, mivel az abban foglalt megnyi­
latkozás ténye meg nem történtté nem válhat, ez­
úttal a közgyűlési határozat merisemmisitcsélöl el­
tekinthettem."

KÜLFÖLD
Amerika és Mexikó konfliktusa. Xrmnork-

ból jelentik A mexikói kormány az összes követsé­
geknek jegyzéket küldött, amelyben kijelenti, hogv 
Wilson küldöttje. John Und és Huerta elnök kö­
zölt a tárgyalások szívélyesen tovább folynak.

Kegyelem a lázadó tengerészeknek. 1‘ctrr- 
várról jelentik: A czár ni egk egyel mezeit 47 matróz­
nak. akiket ez év augusztus 2-án a Kronstadt! ten­
gerészeti törvényszék elitéit.

A hágai békekongresszus. Hónából jelen­
tik: A békekongresszus ma három a leszerelésre 
vonatkozó határozati javaslatot fogadott el. A kon­
gresszus azt kívánja, hogv a felszerelések korláté 
zásának kérdi tűzzék a harmadik konferenczia 
napirendjére. Llozöleg az egyes államok bizottsá 
cai tanulmányozzák a kérdést. Tiltakozik a fegv 
'•érgyártás érdekeltségének nagy befolyása ellen és 
nemzetközi szerződés tervét aianlia a fokozatos le 
szerelés "ügyében.

A La Manche-csatorna építése. Parisból ie 
lentik; Az az ellenszenv, amclv a La Manche-csa 
torna építése ellen Franeziaországhan megnyílva 
null, már egészen megszűnt és a terv közeledik meg 
vulósulása felé. A csatorna építése hozzávetőleges 
számítás szerint 400 millió frankba kerülne és a 
munka 5 évig fog tartani. Lehetséges, hogv az 
élűteshvz már egv éven belül hozzá fognak.

— Energikus akczió Drinápolyért — 
A bukaresti békeszerződés elisme- 

Rend a Balkánon —

w.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körut 19. sz. alatt van

rese —

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, augusztus 21.

Teljes rendben megy végbe a balkáni át­
alakulás. A teljes nyugalmat még csak Török­
ország magatartása zavarja. A porta, bár ki­
jelentette, hogy a Marina folyót nem lépi át. 
nem akar lemondani Drinápolyról. Oroszor­
szág, mint akinek legfőbb érdeke az, hogy 
Törökország teljesen háttérbe szoruljon, a 
legenergikusabb akcziót kezdi és túr szerint a 
fekete, tengeri flottát is mozgósította már.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Törökország nem adja Drinápolyi
London, augusztus 21. A Timesnak je­

lenük Konstantinápolyból: Tegnap egy osz­
trák Lloyd gőzöst Burgasban nem engedtek 
kirakodni. A porta arra számit, hogy orosz 
katonai expediczió fog megjelenni Burgasban. 
Ennek ellenére, a lörök kormány nem hajlandó 
magatartását módosítani a drinápolyi kérdés­
ben, de kész kiüríteni a Marica folyótól nyu­
gatra a megszállott területeket. Hír szerint a 
porta és az ifju-török bizottság vezérei között 
arról tárgyalnak, nem volna-e jó már most 
egészen Philippopoliszig küldeni a török se­
reget és igv kierőszakolni Bulgáriától, hogy 
lemondjon Drinápolyról.

Oroszország energikus akcziót kezd
Pétervár, augusztus 21. A fíjecs jelen­

tése szerint a török nagykövettel közöltetett, 
hogy Oroszország abban az esetben, ha Tö­
rökország nem változtat eddigi magatartásán, 
el van határozva a legerélyesebb intézkedések 
egész sorút foganatosítani.

Pénzügy boykott Törökország ellen
Berlin, augusztus 21. A nagyhatalmak 

kormányai között az orosz javaslat felett bi­
zalmas, de nem hivatalos tárgyalás indult meg. 
Az orosz kormány tapogatódzotl az egyes ka­
bineteknél, hogv- milyen álláspontot foglalnak 
el, ha Oroszország azt ajánlja, hogy vala­
mennyi nagyhatalom bojkottálja pénzügyi té­
ren Törökországot. A terv arra irányul, hogy 
a kormányok gyakoroljanak nyomást a ban­
kokra és ne engedjék, hogy Törökországnak 
akármiféle czimen kölcsönt vagy előleget bo- 
csájthassanak rendelkezésére mindaddig, mig 
a drinápolyi kérdésben nem teljesíti a nagy­
hatalmak követelését. Németország kijelen­
tette, hogy csatlakozik a javaslathoz, ha min­
den állam csatlakozik hozzá, de csak abban 
az esetben, ha gyakorlatilag keresztülviszik.

Orosz csapatok partraszállitása
London, augusztus 21. Idevaló lapok 

jelentik, hogy Burgas kikötőiében orosz csa­
patokot szállítottak partra. Hir szerint egy 
osztrák Lloyd-gőzösl nem engedtek kirakodni. 
A török csapatok erőltetett menetelessel siet­
nek Filippopolisz fele, hogy megszállják azt 
Most már szó sincs róla, hogv a török sereg 
visszavonuljon a Maricán át. Enver hey nem 
is hederil kormányának határozataira, él- 
annyira, hogy önhatalmúlag rátette kezét arra 
az 500.000 fontra, amelyet a dohányjövedék 
bocsátott a kormány rendelkezésére az állami 
hivatalnokok hátralékos fizetéseinek kiutalvá­
ny ozása czéljából. Enver heg ezt az összeget a 
hadsereg czcljaira fordítja.

A török csapatok
nem lépik át a Mariozát

Pétervár. augusztus 21. P. T. I. kon­
stantinápolyi értesülése szerint Said Halil pasa 
herezeg nagyvezér meglátogatta Giers orosz 
nagykövetet és kijelentette előtte, hogy az a 

I hir, amely szerint Törökország meg akarja 
I szállani Dedeagacsot és Bulgária kész bevo- 
I nnini, teljesen alaptalan. A török csapatok 
i csak stratégiai okokból és nem ismerve ponlo- 
I san a bolgárok szándékait, lépték át a Móri­

cát. A nagyvezér még ma utasítja a csapatok 
parancsnokát, hogy a Maricán átkelt csapato­
kat rendelje vissza.

Konstantinápoly, augusztus 21 Á porta* 
elhatározta, hogy a hatalmakhoz újabb kör# 
táviratot intéz, melyben, mint már előzőleg? 
tette, újból kijelenti, hogy nem szándékozik; 
a Maricát átlépni. A porta megkérdezte a fő- 
parancsnokot, mily helységeket lehet a Maricán 
túl azonnal kiüríteni, a drinápolyi kérdés meg-) 
oldásának bevárása nélkül.

Olasz pénz Törökországnak
Paris, augusztus 21. Konstantinápolyból] 

jelenti az Echo de Paris tudósítója: Több olasz] 
bank közölte a portán, hogy készek bármikor ; 
nagymennyiségű török kincstári utauányt át- 
venni megfelelő Konczessziók fejében. Ilyen j 
körülmények között szó sem lehet arról, hogy j 
a nagyhatalmak pénzügyi téren bojkottot ren- j 
dezzenek Törökország ellen. Ez az eset is azt i 
bizonyítja, hogy a nagyhatalmak közt nincs 
meg a szükséges egyetértés és gondolni sem 
lehel arra, hogy Törökország szép szerével le­
mondjon Drinápolyról. Francziaorsztág min­
deneseire jól teszi, hogy a Konstantinápoly­
ban uralkodó hangulatot kihasználandó, elő­
zékeny magatartást tanúsít Törökország irá-r 
nyában és szintén gazdasági előnyöket ipar.? 
kodik szerezni.

Változások az orosz
hadügyi szervezetben;

Páris, augusztus 21. A Matin jelenti: Az* 
orosz had vezetőség a legutolsó hadgyakor latok 
tapasztalatai alapján különböző szervezeti át~j 
alakításokat tesz, hogy ezentúl a mozgósítástj 
az eddiginél gyorsabban lehessen keresztül-: 
vinni. Főleg több stratégiai vasútvonal kiépi-^ 
lése van tervben.

A bukaresti követ a királynál
Ischl, augusztus 21. Fürstenberg herczeg« 

a monarchia bukaresti követe, ma délelőtti 
audienczián jelent meg a királynál. Az audien-j 
czia fél 1 óráig tartott. Fürstenberg herczeg! 
délben Schönburg-Hartenstein herczegnél, a 
vatikáni osztrák-magyar nagykövetnél és nejé-i 
nél tett látogatást.

A békeszerződés ratifikálása
Belgrád. augusztus 21. Péter király teg-j 

nap királyi ukázzal ratifikálta a bukarestiül 
békeszerződést.

Ma este külön futár indult Bukarestbe aó 
ratifikált békeszerződés kicserélése miatt.

Athén, augusztus 21. A külügyminiszté-1 
rium egy hivatalnoka tegnap Bukarestbe uta­
zott, hogy a király által ratifikált békeszerzőt 
dét szövegét átadja.

A határmegállapitás
Pétervár, augusztus 21. Mint a péter-, 

vári távirati iroda értesül, a görög kormány! 
Oroszország bukaresti és szófiai képviselői ál-' 
tál értesítette a bolgár kormányt arról, hogy 
három határmegállapitö bizottságot nevezettj 
ki s ezek augusztus 22-én Demir Hisszarlxirr 
fognak összeülni. Dedeagacsot, Kantit és Gü- 
miildsinát a görög csapatok augusztus 21-én 
ürítik ki.

Menekül a lakosság
Szaloniki. augusztus 21. Melnik egész;

lakossága — minthogy nem képes bolgár ura­
lom alatt élni, — elhatározta, hogy görög te­
rületre költözik.

A bolgároké maradó területekről mene­
külő mohamedán, görög és zsidó lakosság, 
száma mintegy 55.000. Figyelemreméltó, hogy 
negyed félezer bolgár is kivándorolt görög te­
rületre. A menekülőkről a görög kormány 
gondoskodik. ,

Az athéni távirati iroda a Mclnikbcn tör­
téntekről a következőket Írja: Midőn a város 
lakói megtudták, hogy bolgár uralom alá ke-- 
rülnek, elhatározták, hogy elhagyják a várost. 
Először az asszonyok és gyermekek hagyták' 
el a várost, azután a tömeg a templomba 
ment, levette a szentképeket, hogy a profani-. 
zálástól megóvja azokat, azután négy eso-, 
portra oszlott és felgyújtotta a várost. Amikor] 
a lángok az ege sz várost elpusztították*, a Ja-
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kossá# eh onu lt. Szivet lépő látvány volt a szü­
lőhelyüket elhagyó emberek elvonulása. 
Ugyanez a jelenet történt Csacsevo faluban is.
A muzulmán lakosság mindenütt hasonlókép­
pen cselekedett. Gümüldsina és Xanli környé­
kén a lakosság görög területre költözködött. 
Az országutak tele vannak menekülőkkel.

i A városok kiürítése
'Athén, augusztus 21. Bulgária az athéni 

orosz követség közvolilésével azt a kérelmet 
intézte a görög kormányhoz, hogy a görög csa­
patok Xmitit, Gümüldsinát es Dedeagaesol a 
rendes bolgár csapatok megérkeztéig tartsa 
megszállva. Bulgária e kérésének elegei is let­
tek és e városok kiürítését elhalasztották.

A szerb trónörökös Üszkübben
Belgrad, augusztus 21. Sándor trónörö­

kös ma reggel Üszkübböl ideérkezett, hogy 
szombaton a csapatok ünnepi bevonulásán 
résztvegyen.

Magyar pénzintézetek
és az „Albán Nemzeti Bank“

A nagyhatalmak nagyköveteinek londoni 
i reuniója értelmében tudvalevőleg Albánia 
nemcsak önálló államiságra telt szeri, de ön­
álló nemzeti bankkal is fog rendelkezni. K 
nemzeti bank alapítására vonatkozólag napok 
előtt egy jelentés látott napvilágot, hírül ad­
ván, hogy az albán nemzeti bankot három 

'osztrák és három magyar nagybank fogja 
tőkével ellátni, illetve 15 millió komnányi 
alaptőkével megalapítani. A megnevezett egyik 
magyar pénzintézetnek, a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Banknak igazgatója: dr. Hegedűs 
Lóránt,, országgyűlési képviselő, nyilatkozott 

’erre. vonatkozólag és megemlítette, hogy a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank már évekkel 
ezelőtt tanulmányozta az albán viszonyokat; 
a szerajevói Allgemeine llaendel- und Trans­
portgesellschaft egyik igazgatója bejárta Albá­
niát és tüzetes jelentési küldött a Kereskedelmi 
Banknak. A Szkulari körüli események, majd 
a nemrég történt dolgok aktuálisakká telték 
ezeket a jelentéseket, de a legújabb események 
óvatosságra intik a Kereskedelmi Bankot. Ma 
az albániai nemzeti bank ügye még nem ak­
tuális. — mondotta Hegedűs Lóránt - hiszen 
még Albánia sincs! Nagyon korai dolog volna 
tehát arról beszélni, hogy milyen bankok és 
mekkora tőkével fogják megalapítani Albánia 
nemzeti bankját.

Arra a hírre vonatkozólag, hogy az alapitó 
intézetek között nem fog szerepelni a Magyar 
Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság, be­
avatott helyről közlik. hogy ez a pénzintézet, 
amely a Keleten nagy üzleti sepkulácziókba 
bocsátkozott, szinten részt kíván venni az al­
bán nemzeti bank alapításában. Sőt igen való- \ 
szintinek mondják, hogy magyar és osztrák 
bankokon kívül olasz pénzintézetek is közre 
fognak működni az alapításban.

TÁVIRATOK
A marokkói harezok

Madrid, augusztus 21. Az ..Imparciai jelenti 
Ceutáiból: Béni Mszala tartományban egv spanyol 
dandár razziaszerüen átkutatta a vidéket és több 
benszülötl-telepel föltrvuitolt. A liiz. erősen terjed, 
úgy. hoffv eloltása több napot fog igénybe venni. 
Az ellenség elkeseredetten védekezett, de — - ugv 
látszik — nagyon megviselte a támadás. A spanyol 
csapatoknak tegnapig 14 halottink és 25 sebesült 
ilek volt. Más táviratok a spanyol bandák operá- 
czióiról szólnak.

Castro eltűnt
Newyork. augusztus 21. Kgv Willemstadbc 

(Gurae.ao! érkezett hajó azt a tűrt hozza, hogy 
Corn venezuelai várost, ahonnan Castro liivei az 
rdső csapást mérték Gomez elnökre, a kormányosa 
patok heves harcz után megint visszafoglaltak. 
Gonzales és Mrbina felkelövezérek - hir szerint — 
elestek. tjomez Maracav város közelében táborozik 
a hadseregével. Caetrot mindenfelé keresik, de nem 
talál iák.

Ä Szent Isfván-napl repülő-verseny
— Székely Mihály lezuhant — Steinschneider 

Lili balesete —
- Saiát tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 21.

Az érdeklődés ma már egy kicsit elfor­
dult a magyar aviatikától. Valamikor lelkese­
déssel tapadt a rákos! repülőversenytér felé 
minden szem, azután mosolyogni kezdtünk 
azon, ami ott történik, végre a mosoly is el­
tűnt az arczunkről, senki sem gondolt többel 
arra, hogy egy pár lelkes ember meg.se adta 
fel a küzdelmei a levegővel, egészen elfelejtet­
tük. hogy magyar aviatika is van a világon. 
Most azután dicséret nclkiil nem szólhatunk. 
A mindenkitől elhagyott emberek valamit 
mégis csak tudtak produkálni. Igaz, nem so­
kak alig valamik a külföld már régen ellépell 
ilyen kisebb fajla kísérletezések mellett, de. 
mégis csak valami eredmény. Támogatás nél­
kül, küzdve, luirczolva tanulni, ez az ő felada­
tuk. ezt akarják keresztül vinni. Örömmel kell 
konstatálni: a tavalyi és az idei eredményt 
össze se lehet hasonlítani, a haladás olyan 
óriási méreteket öltött.

Két szerencsétlenség is történt. Székéig 
Mihály ismét lezuhant, megint három hétig 
kénytelen nyomni az ágyat. Baleset érte még 
Steinschneider Lilit is, a gépe összetört, de 
neki semmi baja se történt.

Tudósításunk a rcpiilőversenyröl a követ­
kező:

A verseny

Már kora délelőtt ellepték a hangárok környé­
két az emberek. Délután azonban a tavalvi óriási 
tömeggel szemben alig tizenötezer ember jelent meg 
a repülőtéren. A versenvintézöseg asz.tala fölölti 
emelvényen megjelent dr. Béirczu István polgár- 
mester. gróf Andrássá Géza. gróf Zichg Béla Rezső, 
Boán Dezső főkapitány. Keltek Kornél orsz. képvi­
selő. Gerendái/ Gvörgv. Petróezg István százados, u 
báró Born csatáit, dr. Massing Ernő, Felelni Mik­
lós és még számosán.

Félhárom óra — a versenv kezdete — már 
régen elmúlt, de még cgv gépet sem lehetett látni a 
repülőtéren. Négyre járt az idő. mikor végre meg­
jelent Kvasz András és elsőnek indult a versenyen. 
A hibás motor azonban nem' engedte a koinolv 
küzdelembe. Félötre járt az idő. mikor az első ko 
moh" repülést láthatta a közönség. Wittmann Vik­
tor jelent meg a sorba állított gépek közölt és ki­
próbálta Steinschneider Lillv ..Move“ monoplán iát. 
Ma irt a saját gépén emelkedett a levegőbe s csak 
hamar százméteres magasságban keringett vele. 
Még egvszer felszállott Wittmann és mindkét alka­
lommal magvar rekordot teremtett. Több gép is 
keringett már a levegőben és Wittmann még min­
dig kis sötét ponlkénl kigvózolt magasan a légten­
gi rben. Kétszeri fölszállásával három versenyben 
ielt első. a magassági versenyben 1.100 méter ina- 
oassÚQot ért cl. a: időtartamban is ő vezetett 4.*> 
pcrczcrtl és ö szállott fel a legtöbbször is. Közben 
Sehonovszkv is felszállt biplánián. de az érdeklő­
dés és ováczió központ iában csak Wittmann 
maradi.

Nemsokára Dobos István a Svachulau féle eé 
pen, Lánvi Antal hadnagy saját szerkesztésű bin 
Ián kezdtek küzdeni és mindketten sikcrri I dől 
goztak.

A hangárlelepnek még vendége is érkezett. A 
versenv délelőttién igazán váratlanul, repülőgép 
jelent meg Budapest fölött és nyugodtan igyekezett 
a Rákos felé. A tér fölött felfordulni csinált és 
gyönyörű csigavonalban leereszkedett a Rákos 
mezőre. A hangárlelep népe harsogó éljen riadall.nl 
üdvözölte a hatalmas hiplánl, amelyen váratlanul 
érkezett meg Schonooszkg Brúnó löhadnacv a 
délutáni repülés beívelt. Sclunwgszkg a ..Bub" 
nevű biplániával Bécsújhelyről indult és a Fertődé 
mellett meg kellett szakítania utiái. azontúl azon 
ban szerencsésen tette meg uliát a fővárosba.

Seókely lesuhant

Már többen voltak a levegőben, amikor Szé- 
I kehi Mihály, az egyetlen kontolv magvar aviatikus 
I Litolalta gépét a hangárból. Hatalmas monoplániá
• val csakhamar négy.ötszáz méter magasságra emel

I keddi, elérte nemsokára a halszáz métert is llalnl- 
I inas ivekben keringd! a repülőtér fölött, sőt ki­

ment az ni lóverseny-tér fölé. Jó ideje szállott már 
Székely, mikor riadt kiáltás futott végig a nézők 
sorain.

__Bukik a gép! — s valóban, a halszél: méter
maorison iáró monoidéin fölbillcnl és szinte merő­
legesen zuhant alá. Az arezokon kiüli a félelem es 

■%: izgalom felbmitotl minden rendel, a közönség 
kiáltozva futott az ui lóvevsenvtér felé. A gép mini- 
eg\ no méterben isméi egyensúlyba jött. hogy aztán 
óinál erősebben zuhanjon a földhöz. A gép teljesen 
lünkre zuzódoll s álig Indiát: kihúzni a roncsok 
alól a vérrel borított, újult pilótái. A mentők csak­
hamar bekölözlék Szekciót. aki! ítiiill IItimer or 
vostanár a Pajor-szanatóriumba vili. Székelőnek 
az első vizsgádat szerint komotgabb baja nincs. Az 
orvosok véleménye szerint, ha komoly komplikál 
rziók nem állnak be. három hét alatt elhagyhatja 
az ágvat.

Még egy baleset

A közönség még nem is ocsúdott fel rémületé-' 
höl. mikor újabb baleset hire tériedI el. Klipen 
Steinschneider Lillv repülésében gyönyörködött a 
közönség és lelkesen megéljenezte, hogy végre az 
első magvar pilótanötöl is látott szép repülést. A 
leszállásnál azonban a talaj cgiicnctlenségc miatt 

í lölborult u gép. mire a közönség rémülten futott a 
baleset színhelyére, ahol megnyugtatással vette iu- 
doninsu I. hogv a ..Lillvke kisasszonv* 1 -nak semmi 
baia nem történt.

Hatalmas dörrenés jelezte a versenv vegét, a 
mikor az eredmény kihirdetése helvett, n belépők­
ké! összekötött sorsjegyeket húzták ki. Szócsövön 

: jelentette az ügyvezető igazgató, hogv a nyertes a 
1 382G1 es szám. a nyertes azonban nem jelentkezett*

A közönség már a versenv vegével, félhet óra-" 
I kor oszladozni kezdett, pedig a homályban meg 
j gyönyörű repülést végzett Sehonouszku a katonai
, biplánon. Hosszú ideig körözött a versenytéren ki-1 
j vöt is. a közönség nagvrvsze azonban ekkor már a 

villanyosokon hazafelé utazott.
A Mar mar Acro-Szövetséo a versenv eredmé­

nyét csak holnap teszi hivatalosan közzé, mert a 
! sportbizottság mai illésében dönt. A verseny ered- 
j menve a sportbiztosok föl jegyzései alapián megkö" 

zclitöleg a következő:
A magassági versenyben első lett Will• 

mami Viktor (1300 méter1, második Székéig 
Mihály tfiOO méter). Az egvhuzambani idötnr 
tam-x ersenvben első lett W ittmann X iktor (45 
perez', második Székéig 120 perez), harmadik 
Steinschneider Lillv (lő perez). Az összfelszál- 
lási időtartam-versenyben első leli WMttmann 
Viktor, második Steinschneider Lillv. Leszál­
lási versenyben első lett I.émgi Antal, második 
Dobos István. A leggyorsabb nvolezas-versenv- 
ben Dobos István lett a győztes, a leggyorsabb 
kört Steinschneider Lillv és Dobos István írták 
le. A Szentistván-vándordíj nyertese Wittmann 
Viktor lett.

A verseny mostani mérlege tehál sokkal ked­
vezőbb, mint a tavalvi.

NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 22. Hó- 
mai kath. : Tiniét xt. l’rut. : Turul. Görög-orosz : 
augusztus 9. Mátvás após. Zsidó : Ah 19. A nap 
kél reggel 5 óra 4 perczkor. nyugszik este 7 érakor, 

A hold kél csle 8 éra 50 perczkor, nyugszik dél* 
előtt 10 óra 42 perczkor. A miniszterek nem fogad­
nak. — Ngitvalcoö múzeumok: Nemzeti Muzeum régi 

: képtára 9— 2-ig, Aijuineumi Muzeum 9 big. hrzséhrt
I Muzeum 9 4-ig, Lrzsvbet Muzeum 9 12 ig és 3 l-ig, 

(ivermeklaimlmánvi Muzeum 9 12-ig és li 8-ig, köz­
lekedési Muzeum 9— 12-ig és 2 (i-ig. Mezőgazdasági 
Muzeum 10 l-ig. Néprajzi Muzeum 3 ti-ig, M. kir. 
kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat éa 
közszállitázi osztály 9 2-ig. vám- és tarifaosztály 3—•
ti ig. — A Fővárosi Kfíngvtéir áthelyezés miatt zárva, 

Sgitimlcvő képtárak: Magvar Biedcrmayerek ki­
állítása az Krnst Múzeumban (NagvmezöÄleza 8.), 
nyitva 9 l-ig. Relépódij I korona. Állandó kiállítás a 
Kőnvxes Kálmán művészeti szalonjában (Nagvmczo- 
utrza 37—39.1, nyitva egész nap. A Szépművészeti Mu­
zeum modern képtára, nvitva 10—2-ig. Dirlrnrlml 
Képtár, nyitva l0--2-ig, A gróf PélfTv-gvüjtemenv ■ 
Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10—2 ig. Belépődíj 
nincsen.
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üjabb árvizek
— A király százezer koronája — 

Miskolcz ismét viz alatt
— Sajói tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 21.

Szent István napja Borsodmegvére s az ország 
több részére újabb árvizveszedelmeket zúdított, 
felhőszakadások pusztítottak sokfelé. Miskolcz is­
mét víz alatt van. A nap egyetlen vigasztaló ered­
ménye. hogy a király magánpénztárából 100 ezer 
koronát adományozott az árvízkárosultaknak. Tu­
dósításainkat itt adjuk:

A király a* árvízkárosultaknak
Hivatalos jelentés szerint a király a magyaror­

szági árvízkárosultak részére magánpénztárából 
százezer koronát adományozott. A sürgönvi érte­
sítés. amely a király eme nagylelkű elhatározásá­
ról a belügyminisztériumhoz érkezett, a következő­
képpen szól: ..(") császári és apostoli királyi Felsége 
az utóbbi időben tizenöt vármegyében elemi káro­
ka! szenvedetlek részére legfelsőbb magánpénztárá­
ból c<iuezázezer korona ser/chit móltóztalolt lcgke- 
cyelmvsi'bbvii enge lélvezni. Legfelsőbb kabinet- 
iroda."

Miskolcz veszedelme

Miskolczi jelentés szerint: Szent István nap­
ján. a korai délutáni órákban félelmetes felhősza­
kadás zudult Miskolcz városára. Néhány perez 
alatt patakokban foli/t az áradat a város leuforiial- 
masabb utezúin. befutott a pinezékbe cs lakásokba. 
Az ár kiemelte helyükből a bútorokat, hálára kapta 
a szegény emberek vagyonkáját és elszáguldott 
vele. .1 Roznuirinn-utcza mentén lévő niulatóbeliiek 
udvarai menteitek vízzel, a Dcbrcczeni-ulezát telít­
sen elöntötte, a Zárda-ntcza viz alá került. A legré­
mesebb veszedelem a Kiráhi-ulczán fenyegetett. A 
Petze itt három cs lél méter manasan falul, sőt a 
vashidut, meinen a villamos közlekedik, elöntötte. 
A hömpölygő ára lat uj utakat vájt magának, a 
hullámok bútorokat, állatokat, gerendákat czipel- 
tek magukkal. A partokon felfegyverkezett tűzoltók 
és rendőrök dolgoztak, az elöntött házak udvarai­
ban és lakásaiban rendőrök végezték a mentést, 
minden épkézláb ember kötelességének tartotta, 
hogy tőle telhetőén mentsen és segítsen.

A város felső részében újra menisméttödött a 
múltkori áradás, amely a Bársomi János-utcza há­
rom házába hátúit be. közel létméter mauasra.

Nagy felhőszakadások

Zalaeficrszeoi jelentés szerint ott tegnap este 
háromnegyed bét órakor felhőszakadás pusztítóit. 
A vihar a plébánia-templom tornyának bádogtetejet 
és a Bárány-szálló tetejét föllépte. A ligetben és ifz 
Utczákon évtizedes fákat szaggatott ki. a szőlőkben 
és gyümölcsösökben igen nagy kárt okozott. A Zala 
kiáradt és elöntötte a szomszédos majorokat és 
megrongálta a villamos vezetékeket. A vihar 
innen északkeletre vonult és teljes erejével kitört 
Zalabér és Szépet között, hol a vasúti töltést egv 
kilométer távolságban elmosta. Zalaegerszegen a 
forgalom teljesen szünetel.

Sabióturjánból jelentik: Szent István napján 
korán délután óriási zivatar támadt. Diónagvsagu 
jégdarabok oly sűrűn hullottak, hogy látni is alig 
leheteti. A környéken a villám számos helyen le­
csapott. At utczákon valóságos patakok folytak, 
nagyol)!) kárt azonban nem okoztak, csupán a 
Czigánv-utczai patak vize sodort magával számos 
megfulladt sertést és báziszárnyast. Estefelé az 
idő kitisztult s a vizek is lefolytak.

Eperjesről jelentik: A folyton tartó esőzések 
következtében a Szekcsö folyó újból kiáradt és 
nagy területen borította el a földeket, tönkretevő 
a termésnek még megmaradt részét. Kapi és Dö­
méié állomások között az árvíz megrongálta az 
eper jcs—bárt fai vasútnak pályatestét s a viz egé­
szén a vágányokig emelkedett. A forgalmat csakis 
átszállással lehet fen tart a ni.

Sátoraijaujheliiről jelentik: A Ronyva 24 órai 
esőzés után ismét kiáradt, .4 Párosban számos 
oteza víz alatt áll Az árvíz az egész környéken 
mindenütt újabb károkat okozott.

Arnientesités

(juntáról jelentik: Szent István napján dél 
ntán Vésztő község környékén óriási vihar volt. 
mely az alföldi gazdasági vasul személyvonatát 
felborította. Egv kanyarulatnál hat kocsi felhő- 
rult Az utasok közül 16-an megsebesültek. Egy 
asszony súlyosabban megsérült, két férti pedig 
nagyobb zuzódást szenvedett. 1 3 utas könnyebben 
meghorzsolódott. A vasúti alkalmazottak közül 
tc*iki sem sérült meg. A sebesültek mind csabai 
"s békési lakosok.

Csonqrátlról jelentik: Sóhlua Gyula Csongrád 
község főjegyzője mozgalmat indított, hogy a 
csongrádi erzsébeti szőlőiktől a Tisza melleit Al- 
párig, illetőleg az ujkécske-kecskométi ármente- 
sitő társulat végpontjáig elhúzódó mintegy tízezer 
holdnyi vizjárla terület egy 13—14 kilométer 
hosszú védgát kiépítése által mentesittessék az ár­
víztől. A mozgalom megindítására indokul az szol­
gált. hogy a csongrádi határban fekvő nagykiter- 
iedésü bukrosi pusztái a rendkívüli áradások 
folytán már kél évben sem legeltetésre, sem ka­
szálásra nem leheteti használni s ennek folytán 
a gazdaközönség jószngállományál a takarmány- 
hiány miatt nagymérvűén csökkenteni volt kény­
telen. A mentesítés és a belvizek szabályozása 
számítás szerint körülbelül egv millió koronába 
kerülne.

Közlekedési akadályok
A magvar királyi államvasutak igazgatóságától 

kapott értesülés szerint árvizokozla pálvarongálások 
miatt a személy- és podgvászforgalom teljesen szüne­
tel : 1. A Mára marossziget—kamara—kisbocskói helyi­
érdekű vasúton Nagvbocskó—Gvertvánligel és Nagv- 
bocskói-gyártelep állomások között. — 2. Az Eger— 
putnoki helyiérdekű vasnton Eger és Monosbél között. 
— 3. A Szerencs—hidasnémeti helyiérdekű vasnton 
Hidasnémet és Göncz állomások között. -— 4. A du­
nántúli helyiérdekű vasutak Czelldömötk—Csáktornyái 
vonalon Törje és Csáktornya közölt. 5. A Nagy­
károly—nagvsomkuti helyiérdekű vasúton Alsógvömö- 
rőd és Nagvsomkut között.

Ä frájter nr öngyilkos
— Szerelmi dráma helyeit öngyilkosság —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 2t.

A frájter ur öngyilkos lelt. Az életet már ré­
gen megunta, mert nem akart ragyogni elölte, a 
kincseivel nem Iáiia el valami bőkezűen. De egye­
dül mégse akart elmenni. Itt nem leheteti uz övé a 
lány. akit szeretett, karonfogva akart átsétálni a 
másvilágra. Egv is volt, a leány sírva mondott 
igent. A találkozóra azonban nem jött el. A frájter 
ur azonban katona, a fényes rangsorban ugyan 
utolsó, de azért mégis csak gavallér, mégis gentle- 
mann. A szavának állott. Kimondta a döntő szót: 
meghal, hál egyedül ment el.

Ma délután hat órakor a Szövetség-utcza 4. 
szám alatt levő Evőn szállóba egv nyurga, kis sző­
ke bujuszu fiatalember állított be. Szögletes visel­
kedésén. a ruha keményen, feszesen állott rajta, 
rögtön látni lehetett, hogy uniformishoz van szok­
va. Egyenesen a portáshoz ment és igv szólt:

— Csöndes, tiszta szobát kérek, két ágvasat . . .
A bejelentő lapot azonnal kiállította:
Tömösközi Balázs. 22 éves őrvezetö. 38-dik 

uualoriczred.
Már felfelé ment a lépcsőn, amikor visszafor­

dult és a következőket mondotta:
— Kérem, egv nő fog keresni! Küldjék azonnal 

fel hozzám. Aztán, kérem, igazán no zavarjanak . ..
És furcsán mosolygott hozzá. A portás meg­

értőén hajlongott:
— I gv lesz. amint parancsolni méltózlntik!
Az idő telt. a nő azonban csak nem jelentke­

zett. Xz őrvezetö nvolez óra tájban elvesztette tü­
relmét. kijött a szobájából és a portásihoz sietett:

— Nem kerestek?
— Senki! — volt a válasz.
A katona arcza elkomorodott:
— Igv is jó! Igv is rendben van.
Visszament és azóta nem látták.
Ki lenéz óra tájban revolverdörrenés verte fel 

a szálló csöndjét. A dörrenés a katona szobájából 
hallatszott. A portás rendőrt hivatott és feltörték 
az a jól. A frájter ur ott feküdt a pamlagon. a ke­
zében még füstölgőit a revolver, a fejéből patak­
zott a vér.

Amikor odamentek hozzá, lassan, halkan csak 
ennvit mondott:

— Meg akartam halni! . . . Ugv volt, hogy ö 
is. a lcánv. akit szerettem, eljön, maid együtt . . . 
de cserben hagvolt . . . Igv aztán esve lül.

A mentők a szerencsétlen lint a XVIl-ik lielv 
őrségi kórházba szállították, ahol még nem tért ma­
cához. Az orvosok nem igen bíznak a felépülésében.

Már régen beszélt ismerőseinek az ő nagv tra­
gédiájáról. Egv leányt szeretett, de a szülök ellenez­
tek a házasságot. A fiatalok az ítéletbe nem tudtak

belenyugodni és inkább a halálba akartak szaladni. 
A leány ugv látszik meggondolta a dolgot.

A katonai hatóság megindította a vizsgálatot.

ÚJDONSÁGOK
RegsiM emberek

Szent István-nap délutánján olyan 
tikkasztó meleg, felhőtlenül kék égbolto­
zat los idő volt a faluban, amilyen másik az 
egész nyár folyamán kevés került. . .

Igazi nyári délután voll ez. A faleve­
lek sem mozdultak. Kandúr Mirko fekete 
macskám lustán nyújtózott a napsütésen. 
Az eperfán a verebek egész népgyülése csi- 
rimpolt az első nyári hévségnek. .. Magam 
is a kerti asztalnál ingujjra gyürkőzve be- 
liizgvttcm kedves öreg bátyámnak messze 
magyar faluliol, a hegyek aljából küldött 
levelét:

— Szomorú világ van most itt. Az 
este jelezték, hogy soha nem látott vizár 
hömpölyög lefelé Somlyó-felől. .. Közel- 
gel a bibliai idő, szinte már az ajtónk 
előli kavarognak örvénylő hullámai. ..

Kerti asztalnál ingujjra vetkőzve be­
tű zge ti ein kedves üreg bátyámnak messze 
hegyek aljából küldött vészijósló levelét, 
midőn egyszer csak rémülten zudult fel, 
sikongva csörtetett el a fák sűrűjébe a ve­
rebek csirimpolós serege. . . A szokatlan 
berregésre, bugásra, mely a levegőből 
harsogott le felém, felkaptam, égnek szeg­
lem magam is fejemet. Fent, fent a fecs­
kéktől szárnyalt kék levegős magasban 
biztos, nyugodt, merész szökkenésekkel 
közeledett falunk felé a Rákosmezőről szi- 
takötő-ábrázatu, ha Iáit kisérő kecses gépjén 
a — repülőember. . . Még vagy ötször egy­
másután jöttek, szálltak a magas levegőn 
át „vizitelni“ falunk felé isteni szikrás- 
Iclkii repülőemberek. Az egyik a sasok 
utján éppen a mi kertünk fáit árnyé­
kolva búgott, berregett el szédítő pályát és 
c.zéit hajszolva. . .

Ujjongani szerettem volna egyik pil­
lanatban, ujjongani és tapsolni, mint a 
szomszédban a gyermekek; hanem aztuán 
összeszorult szivem, lel kömre nehéz sejtel­
mek csont ujja nyomódott. . . Igazad van 
édes öreg bátyám olt lent. a messze he­
gyek alján, hová most sohasem látott viz- 
áradatok tömege hömpölyög le, bibliai 
időket élünk. . . 11a sokónk a halálvölgyé­
nek gyilkos porába is zuhan le, repül, 
már repül — az ember. . . És a repülőem­
berek isteni szikralángos gárdájában, a 
sasok utján ott fent, — mint Szent István- 
nap délutánján láttam. — erős hittel, bá­
tor lélekkel törnek előre magyar testvé­
rek is. M. P.

— Időjárás. Hazánkban az elmúlt 24 óra 
alatt Pozsony. Bács-Bodrog, Toron tál és Temes 
vármegyék kivételével mindenütt voltak zivataros 
esők. Az eső mennyisége a Dunántúlon, az Alföld 
északi megyéiben, meg az északi részeken a 30 
mm.-t is meghaladta. Igv Muraszombat 47, Szent­
got thárd 44. Veszprém 56. a Dobogókőről 43, 
Korpona 40. Bárt fa 32, Rozsnyó 30. Tnrkeve 39. 
Nyíregyháza 35. l'ngvár 33 mm. csapadékot je­
lentettek; Egerben és Turk evén jég is esett. 
Egyébként meleg idő uralkodott. A hőmérséklet 
napi közepe a normális fölött maradt, a maximum 
34 fok C. volt Kecskeméten, a minimum 8 fok C. 
Árvaváralján. Jóslat: Lényegtelen hőváltozás vár­
ható még. helyenként — főleg keleten — esővel 
vagv zivatarral.

— A czári család útja. Peterhofi jelentés 
sz.erint az orosz ez ár és ez ár né gyermekeikkel a 
Krímbe utazlak.

— Lujza lierczegnö megtelepedése. Briisz- 
szeli jelentés szerint a kalandos Lujza kóburgi 
herczegnő elhatározta, hogy hazájában. Belgium­
ban fog végleg letelepedni. Becsből és örökös haj­
szái között vásárolt kastélyaiból minden holmiját 
elküldölte Brüsszelbe, de még nem választott, 
hogy melvik városban fog lakni. Fogalmat lehet 
alkotni a herczegasszonv lakásberendezéseinek és 
podgvászának méreteiről, ha elgondoljuk, hogy a 
hcrczcgasszonv szállítási dijak fejében 17.500 
frankot fizetett*
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— A király. Ischli jelentés szerint a király 
tegnap délután 4 órakor vadászkirándulásra ment. 

/Útban SteinkoQel felé nagy záporeső indult meg, 
<de a felség mégis folytatta útját és az eső daczára 
felöltő nélkül tette meg gyalog a Wienerbcraen 

•levő vadászállásra vezető utat. A hajtás megindult. 
Szarvas azonban a kedvezőtlen időjárás miatt nem 
"mutatkozott. Negyedórás ottifőzés után az ural­
kodó visszatért az ebcnseei útra. A Breilangang 
mellett tervbe vett második hajtást a felség leren­
delte és visszatért lseidbe, ahová negyed hét óra­
kor érkezett meg. A hágai békekonferenczia elő- 

- készilő-bizolBugának magyar é.s osztrák tagjai 
üdvözölték a királyt, amelyre a következő válasz­
sürgöny érkezeit: „t's. és kir. apostoli Felsége 
szívből köszöni a hágai békekongresszus előké­
szítő-bizottsága magyar és osztrák tagjainak sze­
ren csekivánatait. Legfelsőbb meghagyásból: lovag 
Schiessl.‘‘

! ' — Orv-támadás a román királyi pár ellen.
A bukaresti „Minerva" sinajai távirata szerint a 
környéken kóborló cziuünuok mrrénulctet követ­
tek cl a kiválni pár ellen. Mikor Kiíróin király Er­
zsébet királynéval automobilon kirándult a kör­
nyékre, sok czinánn csődüli a r/épkocsi köré. köve­
ket dobállak a királyra és n királunéra. néluími 
czinánn lövöldözöli is. Csak a soffőr lélekjelenlété­
nek köszönhető, hogy sem a kiróhatni:. sem a ki- 
rálunénuk nem esett bőin. Az automobil gyorsan 
elrobogott. Csendőrök üldözik a merénylő czi- 
gányekat. Bukarestből jelenük: Azt a hírt. mintha 
a román király ellen merényletei követtek volna 
el. a leghatározottabban megezáfolják illetékes 
helyen.

—■ A gyorsírás! Itiállitás berekesztése. A ma­
gvar gyorsírás télszázados jubileuma alkalmából ren­
dezett nemzetközi gyorsíró ünnepségekkel kapcsolat­
ban az Iparművészeti Múzeumban gyorsírás! kiállítást 
is rendeztek, amelyet a kultuszminiszter képviseletében 
Ciopcsa László miniszteri tanácsos rckesztett be, akinek 
fogadására t-s az ünnepélyes aktusra nagy közönség 
gyűli egybe a kiáilitás helyiségébe, Gopcsa László mi­
niszteri tanácsost a bejáratnál a kiállítási bizottság ne­
vében dr. Téglás Géza elnök üdvözölte, megköszönte 
eljövetelét és felkérté a kiállítás berekesztésére. Gop- 
csa László miniszteri tanácsos válaszúban mindenek 
előtt a megjelent díszes közönséget üdvözölte, majd a 
miniszter köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik er 
kötési vagy anyagi támogatásukkal a szép kiállítás si­
kerében közreműködtek.

— Olasz zászló a Himalaya csúcsán. Kar
gilbnl ^Kasmír) jelentették a tmini Slampa-nnk. 
hogy Piacluca Mario hires olasz hegymászó, aki 
Aosta-Taleböl a Himalaya vidékére kutató utón 
van. igen nehéz és megerőltető kísérlet után nten- 
mászta n / 200 méter mai/as A unkám esni sót. 
ahova mér/ eddin ember nem jutott. \ kutató kitű­
zött a hegycsúcson ci/ii kis olasz zászlót. é) és kísé­
rői hat éjszakát 6500 méter magasságban lévő he­
lyen töltöttek s havazással, intenzív hideggel és az 
ily magasan fekvő vidék egész veszélyeivel kellett 
megküzdenie. A kutató még a Himalaya magasabb 
csúcsait is cl akarja érni.

— Márkus Ignácz temetése. Márkus 
Miksa udvari tanácsosnak, a Magyar Hírlap 
főszerkesztőjének édesatyját, Márkus Ignáczot 
ma délelőtt 11 órakor temellék el meleg rész­
véttel. Egy csodálatos energiájú, túlfűtött am- 
biczióju ember tinit el az élők sorából. Azok 
közé a kevesek közé tartozott, akik egy egész 
életen át dolgoznak, ők csak a munka terheit 
kérik maguknak, aztán csöndesen visszavonul­
nak. A megnyilatkozott őszinte részvét azon­
ban mutatja, hogy az elhunyt öreg ur e súlyos 
érdemeit sokan fel tudták fogni.

A temetésen nagy és előkelő közönség jelent 
meg. A Magyar Hírlap szerkesztősége és kiadóhiva­
tala testiib illeg. A Lipótvárosi Kaszinó képvisele­
tében Mécsen Arthur gazda. dr. Kernem/ Miklós 
ügyész és Mécsen Hugó választmányi tag. az Erzsé­
betvárosi Kör képviseletében Paksi/ Béla. Papper 
Mór, Ehrlich G. Gusztáv. Geilen Lajos és Gnin- 
feld Miksa, az Újságkiadók Otthona képviselet élven 
Illés József elnök. Méreu Gyula, fílackncr J.. Az 
Esi kiadóhivatala képviseletében Keleti Géza he­
lyettes igazgató, A Népopera tagjai Méret Adolf fő­
rendező vezetésével; továbbá küldötlségileg a Zion- 
egylet. továbbá a Felebarát! Szerctcl-egvlel. .leien 
voltak még: Or. Rárczn István polgármester, dr. 
Mosknvit: Iván. Hűnké ezredes, fi'eltéri Mór királyi 
tanácsos. Hűvös Iván. Faliidi Gábor. Feld Zsig- 
mond. Löwcnslcin Arnold. Farkasházu Zsigmond. 
Hcrlzka Lothár. Fainai Gábor. Rajnai Gáborné 
Gnnihasznr/i Frida, Gornhaször/i Ella. (Irrten La 
iosné. Faraaó Jenöné, Roóz Rezsöné, dr. Gross 
Lipól. Mszénhti Kálmán. Ft/crnáni Géza. Fenni 
Balázs. Pakots József, dr. Sebestnélt Károly, dr. 
fíéldi Izor. Failá Manó. Habár Mihálv. Szirmán 
Imre. Tapolczrui Dezső. Németh József. Pataki Ta­
sz! ló. Kalmár Lajos. Hackt N. Lajos. Mistook 
Gvula. Tódor Jenő. Rronner Miksa. Krümelt Gyula 
és még igen sokan. A temetési szertartási l.azarus 
Adolf fők ónt or imája és az operaházi tagokból álló 
kórus megható gyászdala vezette he. Azután dr. 
Hevesi Simon főrabbi meghaló szép gvászheszédet 
mondott. l.azarus fökánlor újabb imája és az egy­
ház i kar éneke után a koporsót kivittek a sírhelyre, 
amelyet az elhunyt fiának. Márkus Gézának sírja 
mellé helyeztek el. A sir elhanlolása közben még­
ha l<i jelenet ment végbe. A Márkus Géza sirhnlmát 
diszitö virágok a földdel meglazullak s ráomlottak 
a sírba bocsátott koporsóra. A siron elhelyezték a 
következő koszorúkat, amelyek a ravatalt díszítet­
ték : Uátrezn István polgármester, a Rémi-család, a 
Fudapc.sti Fisár/irók Ffiucsülrle. a Moskovitz-esaXÁá. 
Groszck. tlrlléri Mór. Ír Est kiadóhivatala, a Ma­
nnar Hírlap szerkesztősége. ;• Mannar Hit lap kiadó- 
hivatala koszorúit.

Márkus Miksa főszerkesztőhöz és családjához 
tömegesen érkeztek a részvéttáviratok. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete a következő táviratot küldte:

— Búcsú a Lipótvárosban \ szent István bazi­
lika védöszentjenek napján, tegnap tartották meg a 
Lipótvárosban a szokásos búcsúi. A l.ipólkörúton, a 
Váczi-köruton egész a Deák-térig az útvonal mindkét 
részén sátrakat, mutatványos bódékat állítottak föl. 
A búcsú egyházi része reggel ö órakor csendes misével 
kezdődött. 7 órakor az ottári szentség kitétele és egész 
á óráig minden órában csendes mise volt a templom­
ban. Délelőtt 10 órakor szentbeszéd voll. A délután 
5 órakor tartott ünnepélyes vcesernve zárta be a búcsú 
egyházi részét. A templom kora reggeltől késő délutá­
nig zsúfolva volt.

— A bécsi merénylet áldozatai. Bécsi jelen­
tés szerint az agyonlőtt Rolza Mária grófnő édes­
anyja ugv intézkedett, hogy leányát ina délután 
három órakor temessék el az egyes szánni helyőr­
ségi-kórház udvaráról. A temetés előtt a holttestet 
dr. Grusz tábori pap szenteli he, az.után a köz­
ponti temetőbe viszik. A meggyilkolt grófné holt­
testéi tegnap felravatalozták. Ehenkalb kapitány 
holttestét tegnap délelőtt katonai bizottság jelenlé­
tében a helyőrségi kórházban felbonczolták. A holt­
testét azután ércz-koporsóba tették cs fdravatiloz- 
ták Eisenkolb kapitány temetése pénteken délután 
egy órakor lesz. A holttestét a bcszentelés után 
Stadlauba viszik, ahol a családi sírboltban le­
rn étik el

— Kohányi Tihamér holttestét hazahoz­
zák. Fiúméból jelentik: A „Saxonia“ uevü kiván­
dorló gőzös tegnap érkezeit Fiúméba és magával 
hozta az amerikai „Szabadság“ ezinrü lap elhunyt 
szerkesztőjének, Rohanni Tihamérnak a holttes­
tét. A holttestet Fiúméból Budapestre szállítják, 
innen pedig tovább viszik szülővárosába, Epcr- 
■^BSkajhí|l,"£ltS4Retik. c '

..Uszinle részvéttől osztozunk a súlyos csa­
pásban. amely szeretett elnökünket édesatyia el 
hunvlávnl érte. Fájdalmas szívvel gyászoljuk mi 
is a megboldogultál, mint az u jsngcsinátás egyik 
legderekabb munkását. \ Budapesti Újságírók 
Egyesülete Hoilsv Pél alclnök.“

Az Otthon irnk és hírlapírók köre nevében Ha­
bost Jenő. az Otthon elnöke, főrendiházi tag kendő­
iéül! Márkus Miksának. A Magyar Újságkiadók Or­
szágos Szövetségének nevében Zilahi Simon elnök. 
Illés József titkár és Lenkei Zsigmond jegyző fejez­
lek ki részvétükéi. Gróf Andrássá Gyula v. h I. t. 
a következő táviratot küldte:

„Fogadja mindkettőnk igaz részvétét: a fáj­
dalmas veszteségben melegen Önnel érzünk. An- 
drássv Gyula és neje.“

Dr. liárczu István. Budapest székesfőváros 
polgármestere, a következő táviratban kondoleált:

..Amilyen híven ragaszkodom famíliátokhoz, 
olvan igazán veszek részt feleségemmel a ti szo- 
moruságlokban. ölel liárczu István.“

Levélben és táviratban a társadalom előkelő 
tagiailól még számtalan részvélnvilatkozalol kapóit 
Márkus Miksa és családja. Többek közölt gróf 
Ratthuánu Lajos, gróf Ratthuánu Lajosnv. gróf 
llatlhnánu Ovula. Pallavicini György őrgróf. Hol­
lón Sándor. Vázsonui Vilmos és neje, Dést] Zoltán. 
liottllk István, Rosenbera Gyula orsz. képviselő, 
Kntánui Zsigmond. dr. Fábián Béla, Donwnu Mó­
riéi. béaó JKaraéeid Mórie*. és -mások fcomdpietitak.

— Szent István napja. Szent István napját 
a szokásos melegséggel ünnepelte meg az egész or­
szág. A kora hajnali órákban megkezdődön a nép- 
vándorlás a Duna jobb partjára. Kora reggel uD> 
nak indullak a kömienteben résztvevő vallásos tár­
sulatok. Nyolcz óra előtt a Lánczliidal is elzárták 
a rendes kocsi forgalom elől és ezután csak a disz- 
ruhás főméi lóságokat és a papokat vivő fogatok 
hajthatlak ál a hi ion. Fenn a várban már 7 óra 
tájban alig lehetett járni. Az útvonalon végig min­
den ablak tele volt nézőkkel. A körménél pontban 
nyolcz órakor indult a vártemplomból. Négy disz-«! 
ruhás lovasrendőr nyitotta meg a menetel, s ezután 
hozták az udvari plébánia körmendi keresztjét. A | 
kereszt után sorakoztak az ifjúsági egyesületek. A. I 
23-ik gyalogezred zenekara és a hetedik ulászcz- 
rednek egy diszszázada következeit ezután, maid a 
székesfővárosi hízolisági Ingok jöttek. Ezek után a 
királyi Táblának és a királyi Kúriának a küldöttsé­
ge következett. A papi keresztel hozta egy áldozár, 
kél acolvthussal. A szerzetes rendek, a világi pap­
ság jött ezekülán. majd a királyi vártemplom zász- i 
lói következtek. A dicsőséges Szent Jobbot bal­
dachin aluli, papok vállain hozták. ívéi oldalról 
közvetlenül az egy elemi tanács lag iái kísérlek, ez­
zel párhuzamosan a székesfőváros tanácstagjai ha­
ladtak. a külső dis/örségvl pedig a koronaőrség i 
lestöi ruhába öltözött, ulabárdos. kóvsagos vitézei 
képezték. Az udvari plébános, mint a Szent Jobb 
őre követte az erek Ív el art ól. Az udvari plébános 
után a prépostok és apátok jöttek, valamin! a ka­
nonokok. akik az idén a rendesnél nagyobb szám­
ban jelenlek meg. mail kél püspök, a győri és a 
szombathelyi, czekulán pedig ragyogóan díszes 
egyházi ruhákban a herrzegprimás s nagy segéd­
lete. A főoltár fel járata elöli a parlamenti örök ál­
lói lak diszörségel. A körménél a Széni Gvörgv- 
térrn és a Disz lenen ál az I ri-ulezába fordult és 
innét a Szent Háromság-ulc/.án ál jött a koronázó j 
Mátyás-templom fele. A katonai zenekar az egész 
utón régi Széni Isi vauról szidó dalokat játszóit. A 
könnende! dr. A eines Aula! püspök, budavári plé­
bános fogad!,a a templom bejáraidnál. Azok a vallá­
sos társulatok és a hívek nagy része, akik a tem­
plomban nem fenlek el. a templom melleit lévő 
Szent István szoborhoz vonullak, amelynél dr. Ne­
mes Antal püspök poulilikált miséi, s ulána Bán 
Sándor ferenezvárosi plébános tartóit beszédet. A 
koronázó templomban, amikor elhelyezkedtek a hí­
vek. U olkcnbcrri Alajos dr. pápai kamarás, egye­
temi lanar lépett a szószékre es szép beszédet inon- j 
dot! Szent István királyról. A beszéd végeztével kez­
dődőit a nagvmi.se. amelyet ( scrunch János her- 
ezegprimás pun! ili ka 11 nagy es díszes segédlettel. 
Mise köztien kétszer adott sorliizel a templom előtt 
álló diszsznznd. A sortiiz után a zenekar a Gotler- 
haltct játszotta. Az ének és zenekar Dementi Dezső 
E-dur miséjét adln elő. Végül a király himnuszt" 
játszották. Hoppé Rezső karnagy vezetése alatt- A 
mise végeztével a koronázótemplom tornyáról adott 
liaraiigielre a körménél visszaindult az érkezés sor­
rendjében a Tariiok-ulezán ál a királvi udvari tem­
plom elé vonult. Az egyesületek a vár kapuja elölt 
nfhgá Holtak. oil bevárták a Szent Joliból, amelyet 
hév illek a templomba. A papság és a méltóságok tá­
vozása lilán megnyitották ezután az udvari leniplo- 
mo| a nagyközönségnek s a könnende! bezáró Te s 
Delim az áldás illan egész nap nyitva maradi az 
es a hívők ezrei járultak a magyar nemzetnek • 1
ehhez az ereklyéjéhez.

— Nagy vasúti katasztrófa. Római jelen­
tés szerint a liúma—Nápoly közöl| közlekedő gyors- 
vonal Nápoly közelében kisiklol I. Kél ember meg­
hall. liz megsebesüli. A szerencsétlenül járlak kő- I 
zott nincs egy külföldi sem. Az aostai herczegné, 
valamint a hatóságok képviselői még az éjszaka 
folyamán a szerencsétlenség színhelyére mentek.
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— A kolera. Kolozsvári jelentés szerint táv­
irati értesilés érkezdi a városi katonai ügyosztály­
hoz es a térparancsnoksághoz, hogy a Boszniáivá és 
Herezegov inába beosztott tartalékosok énü ket na­
pon belül hazaérkeznek és mivel kolcráis vidékről 
jönnek kívánatos, hogy az orvosi hatóság a har- 
luineznégy tartalékost megérkezésükkor vizsgálat­
nak vesse alá. A vasuli állomáson már örök álla­
nak és mihelyt megérkeznek a tartalékosok, iár- 
vunv kórházba viszik őket és öt napit/ veszlenzár 
alatt maradnak. — Hukarrsti jelentés szerint a 
rejulőrfőnökség megtiltotta az élelmiczikkekkvl való 
házalást. Az intézkedés a kolera leriedésvnek meg- 
gállása érdekében toriéul. — Naini marosról jelen­
tik, miszerint a hatósági orvosi bonczolás megálla­
pította. hogy a gyanús tünetek között elhalt Neu­
mann József né vérhasban tinit meg. A helügymi- 
niszteriumból egy közegészségügyi felügyelő érke­
zett ide, aki megvizsgálta a kolera ellen tett óvin­
tézkedéseket és mindent rendben talált. Daezára 
e megnyugtató híreknek. Nagymarosról tegnap 
mintegy 30- -40 olt nyaraló család rlutazoll.
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OlUver Emil halála. Ul. Napoleon ulolsó 
miniszterelnöke, a nagyerélvü és éleseiméül Olli- 
vicr l'.mil Sainl-Gervais-hen 88 éves korában meg­
hall. E hir hallatára sokan fonják kiáltani: „llát 

• meg élt '■ Mert az egykor hires államférfi, iófor- 
Iírván negyven év óta, annyira túlélte magát, hogy 
lsen ki se beszélt róla. Pedig haláláig megőrizte testi 
kés szellemi erejét s a „Revue des Deux Monde“ 
hilolsó száma is közli életrajzi föl jegyzéseit. Őt te­
kintettek a végzetes franczia-német háború okozó­
jának. Az 18/0. iulius 15-iki hires kamarai ülésen 

*ő jelentette ki. hogy könnyű szívvel (,,d"un coeur 
•láger") vállalja e háború következményeit. S mint­
hogy ez a háború tragikus véget ért, a franczink 
örökre megbélyegezték. Később iparkodott régi 
népszerűségét visszaszerezni, de ez nem sikerült 
neki. Ollivicr 1826. július 2-án született Marseillc- 
ben. ahol atyja Ollivicr Demosthene tekintélyes ál­
lási foglalt el. Csak nagy küzdelmek árán emelke­
dett magasra. Mint kezdő ügyvéd, leczkeadással 
kellett pótolni a peres ügyek hiányát, de hatalmas 
szónoki tehetsége — melylvel későbbi nagy hír­
nevét megalapozta -— megnyitotta előtte a népsze­
rűség kapuit. Fokról-fokra emelkedett hírben, te­
kintélyben, jólétben. 1857-ben vette nőül Liszt Fe- 
renez leányát. lllandinét s világhírű apósa révén 
összeköttetésbe jutott a párisi magyar emigránsok­
kal s különösen Szemére Bertalan szalon iának volt 
gyakori vendége. Liszt Ferenczék társaságában. Flsö 
neie halála után. 1869-ben egy Gravier nevű mar­
seil lei kereskedő leányával kőtőlI házasságot. Kis­
kor már nagy lábon éli. A többek közt. mint a 
suezi csatorna feliig velő-bizottságának tagja 30.000 
frank fizetést húzott. Amikor 111. Napoleon 1869. 
deczember 27-én kabinelalak itassa! bízta meg. na­
gyon nehéz volt a helyzete, mert a kamarában csak 
a minoritás állt melléje. Mind amellett hü akart 
maradni a szabadelvű mull iához, mert hiszen mint 
I.edru liollin pártfogolt ja. sokáig az ellenzékhez 
tartozott a császár abszolutisztikus irányzatával 
szemben. Később egészen behódolt és a császár is 
feltétlen bizaim. • al tüntette ki. Sedan után. mini 
bukott ember Olaszországba menekült, de már kél 
év múlva visszatéri. 1876 ban és !877-bon újra kí­
sérletezel l. lie akart jutni a kamarába, de haszta­
lanul, nem választoltak meg .Azontúl csak az iro­
dalomnak élt. írásainak száma légió. De nagyon 
különböző értékűek és a történetíró csak nagy óva­
tossággal és szigorú kritika után basznál ia azokat 
forrásmii vek gyanánt.

— Harry Thaw elfc$ratása. Ncwyorki iden­
tes szerint Harrv Thawt. a tébolydából megszökte­
ti'! I milliomos gyilkost elfoglak. A kanadai vasúton 
ismerték fel a szökevényt, iiurrv thaw az expressz­
vonat folyosóján állott és az ablakon at a vidékben 
gyönyörködött. Kgvs/erre vsak kísérőjéhez lordult 
s azt kérdezte tőle. hogy merre járnak í A kérdés 
gyanút kellett két utasban, akik Thaw mellett ál­
lottak. Kgyikük odaszólt a kérdezőnek:

— Ez az ur megmondhatja, mert ö ennek a 
kerületnek a sclicriflic. Thaw kísérőié rémülten 
intett a szemével, hogy hallgasson, ö azonban be­
szédbe elegyeledelt az idegennel s Így szolt hozzá:

Fogadok bármibe, hogy önnek sejtelme 
sincs arról, ki vagyok én ■

— All a fogadás, ön Harm Thaw!
Nem tagadom. válaszolt a meggondolat­

lan Thaw. — Önök nem tehetnek nekem semmit, 
engem nem lehel kiszolgáltatni Newvork államnak, 
mert nem gyilkosságért Ítéllek el A sheriff még a 
vonatról táviratozott Newvorkba, Washingtonba es 
a legközelebbi állomásra Coatieoocba x mire a vo­
nat odaért, kanadai rendőrök vártak. Hiúba tilta­
kozott Harrv Thaw, a sheriff parancsára a rend­
őrök letartóztatták Newvorkban és Washington­
ban mindent elkövetnek, hogy kieszközöljék a sző 
kevénv t haw kiszolgáltatásai, viszont I haw anvia. 
aki l’itlslmrghan él. a legelőkelőbb kanadai ügyvé­
deket szerződtette, hogy szabadítsak ki ti ál.

Az aradi posta szenzácziója. Kinos szén 
zácziója van az aradi postának. Rá jöttek, hogy az 
eg\ik pénz és csomag kézbesítő régóta manipulál 
H postai küldeményekkel s több nagyobb összeget 
elsikkasztott s a csomagok köztit is nem egy érté­
kesebbet egyszerűen nem kézbesített. Mar eddig is 
több e/.er korona kár erejéig derült ki a postás Iliit 
Ínségé, de a nyomozás erélyesen folyik s nem lein 
teilen, hogy meg sok kellemetlen meglepetést tarto­
gat ez az ügy az aradi postahivatalnak. A sik 
kasztó postatiszt Lrtlei Mihály pénz és csomugki z- 
besitö. régi hivatalnoka az aradi postának. Pontos, 
szolid és meghízható embernek ismerték a hivata­
lában és viliiig senki sem gyanakodott reá. Pár hel­
tel ezelőtt jelentést leli Erdei, hogy kézbesítés koz- 
benkctczcrkilcnczszázneriuveneiiu karimát elloptak 
tőle. A hatóság erélyesen nyomozni kezdett, de a 
Poslakincslar hivatalosan jelentette az aradi rend 
őrségen, hogy teljesen meghízik az altiszt szavában 
s megelégszik azzal, ha a kárt Erdeinek Aradon 
levő házára betihláz.hatia. A rendőrség akkor a 
maga részéről befejezte az ügyel, a kincstár azon­
ban titokban folytatta a nyomozást. Kiderült, hogy 
Krdei töméntelen utnluánut. csekket és csomar/ot j 
'"’in kézbesített s a pénzt és értékeket a maiia , 

iCzélinira használta tel. Erdeit letartóztatták s a pos- j 
■ fán már meg is iudylt a legszigorúbb nyomozás#

EWÉTÉRTÉS
— Állaga Géza öngyllkoeusága. Allaaa Géza, 

az ismert zeneszerző, a Nemzeti Zenede tanára teg­
nap délelőtt Baján lévő szőlőjében öngyilkosságot 
követett cl. Egy Werndl-féle vadászfegyverből 
-szivén lőtte magát és rövid haláltusa után men halt. 
Állaga már évek óla éldegélt fiánál, dr. Állana 
ölló halai ügyvédnél. A hetvenhároméves öreg 
ural Baján mindenki ismerte és tisztelte. Már évek 
óla érelmeszesedés gyötörte Állaga Gézát ős a leg­
kitűnőbb professzorok sem tudlak rajta segíteni. 
Az utóbbi időben gyakran említette, hogy nem akar 
tovább élni és éppen ezért környezete nagyon vi­
gyázott rá. De minden óvatosság hiábavaló voll. 
Tegnap délelőtt hirtelen lövés zaja zavarta meg az 
Erzsébet-ul végén lévő szőlő csendjét. A lövés Ál­
laga Géza szobájából hallatszott. A házbeliek bero­
hanlak és az öreg tanárt a földön fekve találták. 
Akkor még volt benne élet. A keze görcsösen szorí­
totta a fegyvert, a szivéből pedin patakzott a ver. 
A gyorsan elösietelt orvos azonban már nem segít­
hetett. Állaga néhány perez múlva meghalt. Az asz­
talon néhány levél feküdt, amelyekben az öngyil­
kos megírta, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt 
vált meg az élettől. A tragikus végű tanár 1891-ben 
foglalta el a Nemzeti Zenedében a czimbalom-ta­
nárszéket, amelyet csak néhány év előtt hagyott el. 
Az Operaháznak 1873-tói 1898-ig első gordonkása 
voll, ezenkívül több operettel és zenedarabot irt. 
Legismertebb operettje: A szerelmes kántor, amely 
annak idején nagy sikert aratott. Irt néhány szép 
népdalt és zcnetanulmánvt. Igen előkelő tanítvá­
nyai voltak. Thurn-Laxis Albert herczegct. József 
főhcrczeg veiét is ö tanította czimbalom játékra.

A család a következő gyász jelentést adta ki: 
Állana Géza zeneszerző, a magy. kir. Operaház és 
a Nemzeti Zenede nyug. tagja meghall 72 éves ko­
rában Baján. 1913. évi augusztus hó 19-én. Földi 
maradványai a közkórház halottas-házából a Szent 
Rókus sirkerlhen levő családi sírboltban e hó 20-án 
délután 5 órakor fognak clhclvezlclni. Halálát gyá­
szolja özvegye: Szévits Lilla, gyermeke: özv. Fehér- 
egyházi Csapodi Istvánná Állaga Vilma, unokái: 
Vera. Éva, Zoltán, Géza, Hedvig. Attila és Csaba, 
ugv testvérei valamint az összes rokonság.

— Szédelgés autókkal. A Luxus aulófor- 
galmi rl. irodájába nemrég egy aulósapkás fiatal­
ember úllilolt be és Horváth F. Menyhért mérnök­
nek mondta magát, Visontai Soma ügyvéd nevében 
autót bérelt. \z autónak Bony búdra kellett mennie 
és kilométerenkinl egy koronát kellett volna a hasz­
nálatért fizetni. Az automobil másnap éjjel vissza­
érkezett Bombádról, ahol éppen a választás előtt 
voltak. A sofför még üdvözletei is hozott Visontai- 
tól a vállalat igazgatójának. Másnap megjelent 
Horváth s azt mondotta, hogy Visontai irodája 
nug nem utalta ki a költségeket, amelyek a bony­
hádi útról 350 koronát tettek ki. de most újra ko­
csikra van szükség, még pedig itt a fővárosban 
való használatra s erre újra egy kocsit rendelt. A 
következő napra pedig kél kocsit rendeli Bony- 
liádra. Az aulóvállalalnak kezdett gyanús lenni a 
dolog. Az autótársaság igazgatója elmeirt Visontai- 
hoz és tőle kéri pénzt. Visontai meglepődött a 
pénzkérésen és kijelentette, hogy ö nem tud arról, 
hogy az ö nevében pénzért rendeltek automobilt, 
Horváth az! mondta neki. hogy az autó egy barát­
jáé s ingyen áll rendelkezésére. Horváth mint fő­
kor! es szerepelt a bonyhádi választásnál. Erre az 
igazgató feljelentést lett a rendőrségen Horváth F. 
Menyhért és társai ellen csalás czinvén. Ugyan­
csak feljelentette Horvátiad csalás miatt a Hazai 
Automobil liészvénutár sasán is. Horváth azt mon­
dotta a Itártnál, hogy autó-részvénytársaságot ala­
pit. amelynek élén Visontai fog állati! és ezen 
üriigvgvel használta a társaság autóit, sőt pénzt is 
kapott a vállalattól. Megtudták azonban, hogy 
ilyen vállalkozás nem készül és ezért följelentették.

— Biinpör egy község ellen. Esti újságok 
közlése nyomán lapunk f. hó 15-iki számában 
fenti ezimen egy újdonság jelent meg. Guris János 
ipolvrónai evangélikus laniló, ki Guuris György né­
ven. mint pánszláv érzelmű ember s az izgalom 
előidézője volt felemlítve, most megczáfolja. illető­
leg helyreigazít ja ezt a reávonatkozólag sértő, rész­
leteiben alaptalan közleményt. Beküldött leveléből 
készséggel közreadjuk és megállapítjuk, hogy ka­
szás és hallás népség egyáltalán nem szerepelt 
annál az ügynél, Guuris laniló nem fenyegetett sen­
kii s nein hogy pánszláv érzelmű volna. 20 év óta 
miniig híven szolgálja a magyar nyelv és szellem 
terjesztésének ügyét, hogy felsőbb hatóságai több­
ször is pénzzel vagy díszoklevéllel kitüntették. A 
valódi tényállás Guuris tanító levele szerint nz, 
hogy a közleményben jelzett ügyvéd, illetve végre­
hajtó két gazdánál igazságtalanul foglalni akartak, 
a mi ellen a gazdák, mint a tanító, aki a falu min­
den ügyes-bajos dolgaiban tanácsadója, szóbelileg 
óvást emeltek, a törvényes formák betartása mel­
lett tiltakoztak.
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— Borzalmas ágyurobbanás. Pólóból 
táviratozzak: A saccorgiamai tengerészeti lö­
vőtéren ma reggel próbalövés alkalmával, egy 
30 és fél czentimóteres ágyúnál, az alapzaton 
előfordult megrongálódás következtében, ka­
tasztrófa történt. A lőporrakomány felrobbant.I 
Három tengerésztizedes meghalt, rjróf Laniusi 
Károly ellentengernagy, három tizedes és két] 
polgári munkás súlyosan megsebesült s azon-« 
kívül többen könnyebb természetű sérülést! 
szenvedtek, köztük Sill Skoda-gyári mérnök.| 
A sebesülteket az orvosok gondozásba vetlek. 
Gróf Lanius al tengernagyot, akinek mind a 
kél lába a térd közelében eltöri, eszméletlen! 
állapotban a tengerészeti kórházba szállitol- 
ták. Gróf Lanius altengernagy mindkét alsó- 
ezombját, melyek szél vannak roncsolva, ie: 
kelleti amputálni. Lanius a narkózis elölt és] 
után ébren volt, de végül mély álomba me­
rüli és délután négy órakor meghalt. 
Gróf Lanius 1874. óta szolgál a haditengeré-1 
szélben, tavaly szeptemberben a tengerészeti 
műszaki bizottság elnöke lelt. Az ágyú felrob­
banásának az volt az oka, hogy a cső hátsó; 
részén repedés keletkezett, a miáltal levegő; 
tódult be és a lőpor szétvetette az ágyucsö-; 
hátsó vészéi. Hasonló robbanások sűrűn for­
dulnak elő az angol, franczia és az amerikai 
Holta gyakorlatai alatt, az olasz haditengeré-‘ 
szét is több ilyen szerencsétlenséget jegyzett' 
fel, legutoljára Ternvben voll súlyos baleset 
az uj ágyuk kipróbálásánál, de az oszlrák- 
magyar közös haditengerészet gyakorlatai al­
kalmával ez volt az első ilyen szerencsétlenség. 
A Steinjclúcn a tüzérségi gyakorlatokon több­
ször felrobbant a lőpor az ágyúban, amiért a 
kísérleteket be is szüntették. A mi haditengeré­
szetünkben a maihoz hasonló súlyos katasz­
trófa még nem fordult elő.

Tűzvész a genti világkiállításon. Genfi 
jelentés szerint a világkiállítás spanyol pavillonját 
nui tűzvész elpusztította. A világkiállításon kiütött 
tűz húsz perczig tartott. A leégett spanyol pavillon- 
ban drágakövek, borok, optikai készülékek stlv 
voltak, A nagy bőség következtében Gent városa 
pavilloniának az ablakai megrepedtek. Egy kisebb 
vendéglő is kigyuladt. A tűz okát még nem tudják.

— A szabadkai teherpályaudvar leégése.
Szent István napján délután iszonyatos tűzvész- 
pusztított Szabadkán. Szabadkai jelentés szerint a* 
személypályaudvar külső épületsorai, a teher- 
áruraktárak, ameluek két hatalmas favázas épület­
tömbből állanak, kinuuladtuk és a tűz hihetetlen 
auorsusáunal harapódzott tovább, létóra alatt Ián- 
(jókban állottak a raktárakban felhalmozott árukói 
Mimién elpusztult. A kár hozzávetőleuesen másfél 
millió korona. Ma délben kiszállt a tüzvizsgáló bi-e 
zottság a helyszínére s megállapította, hogy a tűz­
vész két okból keletkezhetett, vauu enu lokomotív 
kéménuéböl kihullott permiétől, vauu a raktárban 
robbant fel enu benzinnel telt hordó. A tűz három­
negyed három órakor keletkezett. A tűst és hőségi 
miatt csaknem teljes lehetetlenség volt a pillanatok, 
alatt lángba borult épületsorok megközelítése, s igv 
a tűzoltóság, amely Milassin Andor tűzoltóparancs­
nok vezetésével teljes készenléttel vonult ki a hely-e 
színére, egy ideig tétlenül kellett, hogy a pusztu­
lási nézze. A pályaudvarról hal lokomolivot iitdi-' 
tollak el a lángban álló áru raktár elé. Tűzoltók, 
Utászok kapaszkodtak fel rá és innen próbálták 
uivg az oltást. Ez azonban igv is lehetetlen volt. A 
raktárakban cnumást érték a robbanások. Az első 
épületben két kisebb, puskaporral telt hordó rob­
bant fel és az euész épületet bedöntötte. A második 
épületben benzintartáluok állottak, amelyek szin­
tén felrobbantak. Az épületek faváza, mint égő 
máglya roskadt össze és a lángok átcsaptak a pali- 
csi-ul mentén álló Búcsú Guörnu-féle házakra is. 
amelyek közül enu tövig leénett, keltőnek pedin a 
teleiét hamvasztotta cl. A; égő ólai kilobit az or­
szágúira és késő este félelmesen világitotta he a 
körnuéket. A tüzet lokalizálni csak éjjel tizenkét 
órakor lehetett. A tűz még tovább is lappangott ek­
kor a raktárakban, csak reggel tiz órakor sikerült 
teljesen eloltani. Akkorra elpusztult minden. Az 
államvasutak kára. mint azt dr. Harkánui Rezső 
helyettes üzletvezető és Tiszolczu állomásfőnök 
vezetésével künn járt bizottság megállapította, épü­
letben mintegy háromszázezer korona. Az elégett 
áruk értéke közel cgv millió. A leégett Bucsv-ház 
értéke százötvenezer korona. Elégett kél vaggon is.

— Halálozás. Nagy részvét mellett temették el 
ina délután Weinet Lipótnét, aki hosszas szenvedés 
után folyó hó 17-én Budapesten meghalt. Az elhunyt-1 
ban dr. Weiner István ügyvéd, az ismert zeneszerző 
és Weiner Emil mérnök, egyetemi tanársegéd édesany­
jukat gyászolják,

x Fodor-féle vívóterem a Kdronahcrezeg nleza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. l^ülŐJ^ös gcmdtfordiüalilt
a, ««mekktma» -ti, aslxtauu ’ ’ r"r"
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SZÍNHÁZ ÉS művészet

Takáts Mihály meghalt
Budapest, augusztus 21.

A magyar énekművészeiét nagy veszteség 
érte: Takáts Mihály, a magy. kir. Operaház 
művésze, váratlanul elhunyt. A népszerű éne­
kes halálának hire a legszélesebb körű részvé­
tet keltette, hiszen évitizedes közreműködése 
alatt annyi barátra és tisztelőre tett szert s 
mint művész, mint magánember, egyike volt 
azoknak, akiket állandó szeretet övezett.

Takáts Mihályt még néhány nap előtt itt 
láttuk ép erőben s egészségben Budapesten, 
ahová Riminiből tért meg. Nyaralását aztán 
Keszthelyen folytatta. Ott megWWt, tüdőgyul­
ladást kapott és a különben életerős férfiú 
kiszenvedett.

Takáts Mihály 1861. szeptember 19-én szüle­
tett Nagybányán, itt végezte a gimnáziumot, maid 
a nagyváradi szemináriumba került, ahol három 
évig növendékpap volt. A nagyváradi teológust 
még följebbvalói beszélték rá a művészpályára, 
olyan erőteljes és szép volt az énekhangia. Bubics 
Zsigmond küldte a budapesti Zeneakadémiára, a 
hol Paula Richard és Passv-Kornet asszony voltak 
a tanárai.

1883-ban harmincz forint ösztöndíjat kapott 
a Nemzeti Színháztól, ahol mint ösztöndíjas, 1883. 
szeptember 18-án lépett föl először ..Az afrikai nő" 
egyik szerepében. A következő évben, 1884-ben 
tagja lett az újonnan megnyílt Operaháznak, amely­
től sohasem tudott elszakadni, bár bavreuthi sze­
replése után, a kilenczvenes évek derekán, fényes 
szerződéssel hívták Karlsruheba. mai 1 a berlini 
udvari operaházhoz. 1894-ben énekelt Bavreuthban 
és a „Tannhäuser“ Bitterolfjának szerepében olyan 
feltűnést kellett, hogy Wagner Kozima asszony 
betanulta vele a „Parsival" Amfortaszának szere­
pét is. Nálunk Odra Lehel szerepkörét vette át- A 
Hamlet czimszerepe. Rrankouics György. Wolfram, 
Tiborcz (Bánkban); Renati, Lun a grór. Amonasro, 
az öreg Germonl stb. egvtől-egyig Odrv hagyatéká­
ból szállottak rá és ezeknek a szerepeknek a pom­
pás alakításával, amelyben való készsége nagyszerű 
harmóniában forrt össze kiváló énektudásával, 
csakhamar méltó utódjának bizonyult a nyuga­
lomba vonult művésznek. Am Takáts Mihály a 
későbbi évek során megsokszorozta ezeket az első­
rangú alakításokat újabb, meg uiabb szerepekkel. 
Erkel, Zichy, Mihálovich dalműveiben szenzárzió- 
sak voltak tősgyökeres magvar alakításai, de előbb 
említett kvalitásai diadalmasan érvényesültek a 
többi szerepeiben is. a régiek közül az élettől duz­
zadó, fürge „Figaró"-iában, az újabbak közül a 
Leroux-féle „Csavargódban. Scarpia szerepében. 
Stb. stb. Ezeken a külföldi vendégszereplésen kívül 
Takáts Mihály harmincz éven át — most szeptem­
berben ünnepelte volna tagságának harminezéves 
fordulóját — mindig a magyar operaszinpadé. a 
magvar művészeté volt. Kilenczven jelentősebb ba­
riton-szerepet énekelt az Operaházban, közel két­
ezer előadáson és szerepei közül harmincznál több 
volt olvan. amelyet magyar szerző müvében ját­
szott. A szeretet, am elv körülvette, impozáns módon 
nyilatkozott meg öt esztendővel ezelőtt, amikor az 
Operaházban 1908. szeptember 17-én huszonötéves 
művészi jubileumát ünnepelték a „Brankovics 
Gvörgv“ előadásának keretében.

Takáts Mihály holttestét az Operaház hozatja 
Keszthelyről Budapestre és ravatalozta!ja föl hol­
nap az Operaház előcsarnokában. A temetés az 
Operaház előcsarnokából szombaton délután fél 4 
órakor lesz és módozatait most délben beszéli meg 
Bánfia Miklós gróf kormánybiztos az Intézet ve­
zetőivel.

(*) A Mttvészház megnyitása. A Müvész­
ház a nyári szünet után a minden évben szokásos 
zsürimentes kiállítással nyílik meg. amelynek ez. 
idén különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy 
az igazgatóság egv 1000 és egv 500 koronás dijat 
tűzött ki a tárlat két legértékesebbnek talált mü­
vére. A kiállítás, amelyen a Mü vészház minden 
tagja két müvei vehet zsürimentesen részt, szeptem­
ber hó első felében nvilik meg. A beküldendő fest­
ményeket és szobrokat a Müvészház mütárosi hi 
vatala a mai naptól kezdve, délelőtt 10—12 órák 
között veszi ál. Beküldési határidő szeptember 5.

(*l A ,,Gyerünk csak!” jubileuma. A Nép
opera pompás revü je az uj szezónban is olvan 
vonzó müsordarabnak bizonyul, hogy megszaki 
tás nélkül ér el a jövő hét elején második jubileu 
mához, az ötvenedik előadáshoz. A „Gyerünk
csakl“ népszerűségét az attraiciiókon kívül nagy-csakl“ népszerűségét az attraikcziókon kívül nagy

ban emeli az ingyen körutazásra szőlő vasúti és 
hajójegyek sorsolása, amelyet a közönség rend­
kívüli érdeklődése folytán most is mindennap 
megejtenek. Pénteken Budapest—-Tátrafüred és 
vissza szóló két ingyen jegy kerül kiosztásra.

(*) „Headmaster”. Ez a czime Beimet Ar­
thur és Knoblauch — „A faun“ szerzőiének 
háromfclvonásos vígjátékénak, melyet a Nemzeti 
Színház igazgatósága előadásra elfogadott.

(*) A központi járásbíróság bírói szobái­
nak művészi tervei. Az igazságügyminiszter a 
Budapesten emelendő központi járásbirósági épü­
let bírói szobáit művészi tervek alapján akarja 
hebuloroztalni. Ezekre a butortervekre a minisz­
ter megbízásából az Országos Magvar Iparművé­
szeti Társulat általános nyilvános pályázatot hir­
detett.

(*) A Nemzeti Szalon őszi kiállítása. A
Nemzeti Szalon a művészeti idényt általános jel­
legű őszi kiállítással nyitja meg, amelyen azonban 
csakis a Nemzeti Szalon tagjai vehetnek részt. 
Az igazgatóság a nyár folyamán a kiállítási helyi­
ségeket újjá alakíttatta és ezvlszcrii intézkedése­
ket létesített a végből, hogy grafikai müvek is meg­
felelően érvényesülhessenek. Az őszi kiállításra 
szánt müvek augusztus 29. és 30-án vétetnek át a 
Nemzeti Szalon mütárosi hivatalában, am elv időn 
lul beérkező müvek még a zsűri elfogadó ítélete 
esetében sem kerülhetnek kiállításra. Az őszi ki­
állítás ünnepélyes megnyitása szeptember 7-én 
lesz.

1*1 D’Annunzio uj darabja. D’Annunzio uj 
darabja, amelyet a költő öt nappal ezelőtt fejezett 
be. a színházi szezon elején kerül színre a párisi 
Porte St. Martin-színházban. A darab czimét és 
tartalmát egyelőre még a legnagyobb titokban 
tartják, de annyi máris bizonyos, hogy Rubin­
stein Ida ezúttal nem játszik D'Annunzio uj da 
rabjában. Badv Berta asszony és i.e Bargy jálsz- 
szák a főszerepeket.

1*1 Kárfelvétel a Király-színházban. Hol­
nap. pénteken lesz a Kirá Ív-színházban a karfel 
vétel. Akiknek tehát csinos alakjuk és jó hangjuk 
van és erre a pályára akarnak lépni, jelentkezze­
nek holnap, pénteken délután 4-órakor n Király- 
színház előcsarnokában. A jelentkezők közül 
azok. akik megfelelnek, éves szerződést kapnak 
a színháztól

(*) Színházak hírei. A Yiqszinhúz első újdonsá­
ga, a Támlásszék 10. szám, amely külföldi énekes szín­
padokon, különösen Berlinben. Hamburgban és Becs­
ben valóságos rekordsikereket ért el. A jókedvű cse­
lekményt egész sereg fülbemászó nóta és formás táncz 
tarkítja, amelyek mindenütt nagv hatást érlek el. Az 
előjáték a színház nézőterén megv végbe, még pedig 
olyformán, liogv a cselekmény ténvleg a földszinten 
kezdődik és azután a színpadon folytatódik, almi a füg­
göny csak a darali megkezdése után nvilik szét. A szín­
házi veszekedés folytatása azutan a bohózat három 
felvonása, amelynek során Városy Vitus tVendrev Fe­
renci), a legmulatságosabb kalandokon esik át. Götze 
Walter partitúrájában duettek, terczeitek. kvartettek és 
nagv együttesek váltakoznak, amelveket Vendrcv l-'e- 
rcncz, Stella (ívnia, Sarkad! Aladár, kemenes Lajos. 
F’altav Rózsi. Molnár Aranka és Kész Rózsi, valamint 
a megerösitett énekkarok adnak elő. Az újdonságból 
nem tartanak főpróbát. Holnap, pénteken a Telefon, 
Gavault és Berr jókedvű bohózata kertit színre.

A Marpiar Színház első újdonsága a Marion vétke, 
amelv Londonban a szezón egyik legnagyobb sikere 
volt, szombaton kerül bemutatóra. A darab izgalmas 
meséje négv felvonásból és 12 képből áll. A technikai 
előkészületei olv nagv apparatus! igényelnek, hogy n 
színház emiatt nem tarthatja meg ezúttal a szokásos 
főpróbát. A bemutató előadás iránt nagv érdeklődés 
nyilvánul. A Marion vétke előadásáig, holnap, pénte­
ken. Molnár Fercnez diadalmas Farkas-a kertit színre, 
amelynek előadását vasárnap délután mérsékelt lielv- 
árakkal megismétlik.

A Budai Színkörben pénteken este lép fel utoljára 
Molnár Aranka, a Vígszínház művésznője. Ezúttal is 
Keltái Jenő vígjátékénak, A mnsnmód uj bécsi változa­
tának czimszerepét játszsza. Ez lesz a kaczagtatóan el­
més vígjáték tizedik előadása.

KOZIGAZGATAS

FŐVÁROS

)"( Fürdők az iskolákban. A tanács elhatá­
rozta, liogv az egyes iskolákban iskolai fürdőket, 
fog létesíteni. Egyike ezeknek az iskolai fürdőknek 
az Earcssu-uti elemi iskolában Ívsz. amelynek ter­
veit a tanács most kószilelle el.

) ( Hűtőtelepek a kórházakban. A tanács el­
határozta. hogy a kórházak élelmezése tekintetében 
január 1 -én életbelépő uj rendszerre való tekintet­
tel a kórházakban az élelmiszerek megfelelő raktá­
rozására hűtőtelepet létesít. A Szent Rókus. Szent 
István és Szent János kórházak hűtőtelepeit meg 
ebben az évben, tehát az élelmezés házi kezelésbe 
vétele előtt kívánja a tárnics elkészíttetni, mig a 
Szent László és Szent Margit kórházakban arra való 

I tekintettel, hogy az előbbinek konyhája átépítés alá 
i kerül, az utóbbiban pedig uj gazdasági épületet 
i emelnek, a hütöraktárak elkészítését a tervbevett 
I építkezések idejére halaszt ja.

) ( A feltételes megállóhelyek rendezése. 
A feltételes megállóhelyekről más szolgálati utasí­
tás intézkedett a közüli vaspálya társaságnál és a 
városi villamosvasútnál. A tanács most felhívta a 
villamos társaságok at. liogv a különböző szolgálati 
utasításokat egyöntetűvé tegyék. Minthogy pedig o 
tekintetben a városi villamos vasú lilái meglevő 
Szolgálati utasítás, amelv szerint a feltételes meg­
állóhelynél felszálló utas hiányában, csak akkor ál­
lítja meg a vezető a kocsit, ha erre a kalauz jeli ad. 
egyébként pedig a megállóhely figv elembe vétele 
nélkül halad el olt a kocsi, az összes figyelembe 
veendő szempontokból megfelelőbb, a tanács a Bu­
dapesti Közüli Vaspálya-Társaságot és a Budapest 
—U jpest—Rákospalotai Villamosvasút 1 arsaságot 
felhívta, liogv a szóbanforgéi szolgálati utasításnak 
a fentiek értelmében leendő módosítására a szüksé­
ges intézkedéseket haladéktalanul tegye meg.

)( A szentendrei villamos. A szentendrei 
vir.zinálisnak villamosra való átalakítása befejezé­
sébe/ közeledvén, a kereskedelmi miniszter leiratot 
intézett a fővároshoz, hogy miután a vonal forgalmi 
végpontja minden érdekel kell. liogv kielégítsen, a 
fővárosnak erre vonal kozó véleményéi kéri. A vo­
nal közigazgatási bejárása augusztus 23-án lesz. a 
melyre a tanács Bénái Dezső. Fork Lde és Harrer 
Ferenc/, tanácsosokat, s Szabó Imre helyettes fő­
ügyészt küldte ki. mig a törvényhatósági bizottsá­
got Petri Ottó és Xborau Gvilla bizottsági tagok 
fogják képviselni

HA főváros iunius hónapi vízforgalma.
Az ez évi június hónapban a főváros összes terüle­
tén 6.849.642 köbméter szűrt vizet fogyasztottak. A 
mull év megfelelő havában a főváros összes Ierű­
idén 6.568.348 köbméter szűri vizet fogyasztottak. 
E hónapban üzemzavar nem volt és vízhiány sem 
fordult elő,

) I Áthelyezett bévkocsiállomás. A tanács a 
közlekedésiigvi ügyosztály javaslatára és a rendőr­
ség véleménye alapján elrendelte, hogy a VT. ke­
rület. Rulvovszkv uleza 1. számú ház elölt levő 
egv fogatú hérkocsiálloinást a VI. kér. Bulvovszkv- 
utcza 33. számú ház elé helyezzék át.

Az Odolt
a többi szájvíz közül 
sajátságos tartós ha­
lasa emeli ki, amely 
minden valószi n ü ség 
szerint azon körül­
ményre vezethető

Egy városi mérnök fegyelmije. Arad vá­
ros fegyelmi választmánya most foglalkozott Kiss 
János városi mérnök fegyelmi ügyével, aki ellen 
az a panasz merült föl. liogv hivatalai rthantra- 
qolia. Az ügyész 500 korona pénzbírságot java­
solt. a választmány azonban 1000 koronára bün­
tette a városi mérnököt.

Lefoglalták a község bikáját. Óbecsén, a 
községnek egv elvesztett nagyobb peréből kifolyó 
lag bírósági végrehajtó jelent meg a községházán és 
mindjárt foglalt is. Óbersei jelentés szerint Jenen 
szegedi mérnök 28 ezer koronás követelését dr. 
Balta Péter ügyvéd bizlositotta ezúton és mert az 
elöljáróság nem fizetett, hál lefoulalta a knzséa 
tentiészbikáit, a községi vendéglő bérletét és a 
regálé jövedelmét. Azonkívül lefoglalt 54 ezer K-ról 
szóló betétkönyvet, melvet a községi jegyző önként 
odaadott.

vissza, hogy az Odol a szájöblögetés alkal­
mával átjárja a fogakat és a száj nyálka­
hártyáit, azokat úgyszólván átitatja, impreg­
nálja s ilymódon a szájüreget górcsővi vé­
konyságú, de süni fertőtlenítő réteggel vonja 
he, amely a száj kiöblögetése után is még 
órákig hat. Ilyen tartós hatása egyetlen más- 
féle olyan száj- és fogtisztitószernek sincsen, 
amely a mindennapos száj- és fogtisztilásra 
egyáltalán számításba jöhet. — Aki az Odolt 
mindennap használja, biztos lehet benne, 
hogy száját órákra megvédte minden fog­
rontó erjedési és bomlási folyamattal szem­
ben
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Pentel?, augusztus 22.

SPORT
Szent István-dij

— Budapesti nyári vtmcmfc.'k: ötödik tum. —
A legszebb versenyek eg y ike volt az idei 

S:cnt lsti>án-(iii, izgalmas finish után nyert be­
fejezést s doczárn kis mezőnyének, a sablontól 
nagyon eltért. Érthető is, hogy ily Közmegelége­
dést váltóit ki a verseny lefolyása, hisz ily; jó 
mezőnye még nem is voll a gTtzdag diinaik. A 
hoki favorit Barna legény ugyan Csütörtököt 
inondott s ott végezte futását, ahol kellett: a 
Maulner-lovak mögött, de hogy Mausi II. is meg­
előzte, intő példa. hogy nagyon óvatosnak kell 
lenni a bökik által lanszirozott nagyságokkal
szemben,

A két Mautner ló közül Mókán volt a jobb 
s ha mindennek daczára Bartck győzött, az csak 
az istállófogadás kedvéért történt. A finishben 
Bartck kétszer is nekiment Mokan-nuk. le óvás 

"mindamellett nem volt. Mii Boy-l nagyon gyatrán 
támogat la lovasa. .So/mm-nak pedig a hevederje 
szakadt el versenvközben.

A nap különben is tele volt izgalommal. 
Mimi járt az első futamban Miles oly feltűnő mó­
don várt Krus:elnic;u nyergében Simród-ra, hogy 
végül csak holtversenyben érhette el a ezéll, a 
hatodik futamot pedig a I Méh v-ist ál ló egv nagyos 
is feltűnő plönzsv tette emlékezetessé. Az eddig 
kétszer rosszul futott Bustieana-xal nyerte meg a 
versenyt nagv stílusban. Hál nem ártana egy 
cseppet sem. Iin megkérdeznék a slcwardok e 
hirtelen törni a változás okát. A gépek úti van mrs- 
felelhetnek erre is, mert inig az első helyen négy 
és félszeres pénzt fizetett a győztes, az olcsóbb 
heh publikumát tizenkétszeres pénzzel örvendez­
tette meg.

A Ilii mis likelt-gvártók közül tegnap is elcsíp­
tek kettőt a detektívek, tizek Csetk István és László 
•hums, akik a beváltó, hordárokat akarták megká 
rositani. Tagadják a hamisítást és azt mond iák, 
hogy ismeretlen emberek bízták a tiketteket rájuk.

Részletes eredmények:
I. Istállók dija. *>000 k. 1500 m. 1. gróf Arco- 

Ziimebcrg Kruszelniczu (Milesi és Egyedi I.. .Nimród 
iWeiszi, 3. Capt. George Alpomcilchen (Varga). Fu­
tottak még : Szakajtó, A Sport, Pilots, Cocdkernew. 
Holtverseny, háromnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 121 — 11, 20 . 71. 27. 12.

It. Weller handicap. 3000 k. 1600 ra. 1. Dávid E. 
Herzkönig (Taus?), 2. gróf Zichy A. Orom l.tanek), 3. 
Bamberger I. Anvuezi (Painter). Futottak még : beeil­
ter, Minister, Hüon II.. Zoltán, Zergebak, Bank-bán. 
Menelik, Weibi. kel és fél hoszszal első, két hoszszal 
harmadik. Tol. : 10 : Ifi. 20:51, II. 35.

Itt. Szent Isluán-dij. 60.000 k. 1800 m. 1. Mautner 
V. Bartck (Korb). 2. Mautner V. Mókán (Janeki, 3. 
Hohenlohe-Geringen Maiisi II. >Bruoksi. baluliak még: 
Sopron. BarnalegéiiV, Heros Mv hov. b'ejhoszszal első, 
két hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 23, 20 : 36, 10, .>1,

IV. kétéves mének versenye. 5000 k. 1100 ni. 1. 
gróf Sigrav A. Bercii (Janeki. 2. báró Springer U. 
-I a rosta w (Carslakc), 3. gról" Teleki 1.. Szélvihar (Miles). 
Egv hoszszal első, nyakhoszszal harmadik. Tot.: 
Ul : 10:13.

V. kétéves nyeretlenek eladóversenye. 3000 k. 
1000 m. 1. herczeg Hohenlohe Negation (Triggi, 2. báró 
Springer (i. Kilkenny (Cnrslakei, 3. Bamberger I. Me­
litta iPuszter). Futottak még Borostyán, Bragadino. 
NVarsagerin, Barcarolle. Weislingen, láppá. Annyiszor. 
1 tárom hoszszal első, fél lioszszat harmadik. Tot.; 
10 ; 31, 20:32, .52, 80.

VI. Kétévesek eladó Iwiulicapja. 2000 k. 1000 ni.
1. Pérhv A. kusti kova (Trigg >, 2. Egyedi I.. tőire
Weisz), 3. GAspártelcki ménes Szeder (lápiák . Futót

luk ni ég : iialili. Frnnczia, Shoddy. Egv hoszszal első, 
nyakhoszszal harmadik. Tol. : 10 17, 20 : 52, 47.

VII. Handicap 3000 k. 1100 ni. 1. herczeg beste
tich Hajadon (Prrtzner), 2. Ualtazzi A. Bess (Painter), 
3 gróf Bcrchtold t jhold (lfotar). Futottak még: 
Ibrahim, Titán. Rabló, Fandangó, Budavár, Gém, Ju 
nina. Némber, Inezi. Otnegved hoszszal első, két hosz­
szal harmadik. Tot. . 10 : 02, 20 60, 108, 157.

I) A Kréta Admlralis-tigy. Meghozta ilé- 
Mét a Magyar Imvavegvlet abban a följelentésben, 
amit az l r lova sok Szövetkezete lett kréta siófoki 
gvanus győzelme miatt \ hivatalos ..Itennkalen 
der legutóbbi száma egv csomó kitiltás között 
hoz/g Hadar Gvörgv budapesti lakos IVIII. Vas 
ulcza 8 ) nevét Ls. Már annak ideién mogirluk. 
hogy az I rlova.sok Szövetkezete a Martinkovics- 
islallo manatserét tartotta bűnösnek s ez most a 
hokiktól bekéri könyvekből végleg beigazolódott. 
Siófokon ugyanis az a szokás, hotfv a tix-fogadáso-

EGYETÉRTÉS

kát délelőtt bonyolítják le s ez irányadó a délutáni 
versenyekre. Fiqdor Gusztáv (meri a Rennkalender 
tévesen Írja Györgynek) délelőtt egészen nyíltan. 
Ű00 koronával fogadta meg a favorit Admirálist; 
‘"»elv Krétánál sokkal jobb s a publikum termé­
szetesen ezután igazolódott. A könyvesek délután 
Ki élal 0 : 1-hez Írták ki s akkor az történi, hogy a 
l'igdoi hoz közelállók minden töltik telhető összeggel 
krétát fogadták le s a lépnek szánt 500 koronát 
hagytak úszni. Körülbelül 10.000 koronával fogad­
lak Krétái a könyveseknél s Admirális lovasának 
egészen nyíltan megmondották, hogy lovát, ahogy 
csak lehel, tartsa vissza, ostort ne használjon és 
semmi szán alatt se jöjjön előre, ha Kréta nyer. A 
publikum félrevezetése fényesen bevált s a bűnös 
szövetkezel hatalmas • összegeket vágott zsebre. A 
megtorlás azonban ez egyszer nem maradt el, oly 
nyilvánvaló volt a csalás és Fiqdor Gusztávot a 
szabályzat 49. fi-a alapján a: összes magyar pályák- 
rál kitiltották. Elég szigorú az Ítélet, de ennél Ke­
vesebbet nem is várhattunk.

0 Két uj rekord, A Evrenczvárosi Torna 
Club rendezésében tegnap kerüli döntésre egv 
alhlelikai verseny, amelyen Szablyár Péter és 
Stollinár Károly országos rekordot javítottak. Az 
egyes számok győztesei a következők:

.‘I inig. inért földes gyaloglás. I. Szablyár Péter FTC 
23 perez 26.8 mp. (Országos rekord). — 400 méteres
síkfutás junior. I. Misángyi Ottó FTC 53 kétötöd mp. 
-— Sulydobás. II. oszt. 1. Rády Vilmos MTK. Helyből 
lávolugrús, junior. 1. Percnyi Gyula FTC 21)8 cm.
120 yardos gátfutás, Budapest bajnokságáért, f. Stoll- 
már Károly FTC 16 egyötöd mp. (Országos rekordi. 
Gerelyvetés, junior. I. Varga Sándor MIK 45.16 ni. — 
1000 méteres síkfutás. I. Palotai Ottó FTC 2 perez 47 
mp. 200 méteres gátfutás, junior. 1. Helfer Béla 
MTK 2(1 háromötöd mp. ■ Távolugrás handicap. 1. 
Kovács BEAC 671 ein. 500 méteres síkfutás, junior. 
I. Komáromi [,ászló MIK 2 perez 3 mp. —■ 200 mé­
teres síkfutás handicap. !, Homhánvi Tajos BEAC. 
Magasugrás handicap, t. Hollós Jenő MAC 1(13 cm. — 
4-szer 100 méteres football staféta. 1. HTC csapata. - 
ÍIOOO méteres síkfutás handicup. I. Váradv Mihály 
BEAC. Olimpiai staféta. 200-1- 200 J 400-T-590 in. 
futás. 1. MTK csapata. A verseny ellen a pálya hibás 
felmérés czimén a BEAC óvást emelt.

t) Uszóvcrseny. A Nemzeti Sport Club az 
újpesti válván rendezte uszóversenyét. amelyen a 
következők győztek:

Kezdők versenye, üt) méter. I. Pályi Gábor NSC 
33.4 mp. — Gyorsuszás. 50 méter. 1. Szcntgróthv László 
MAFC 28.2 mp. i-szc.r 50 méteres junior vegyes sta­
féta. I. NSC 1 perez 37.4 mp. Műugrás. 1. Farkas 
Ödön NSC. - 400 méteres iíinior-uszás. 1. Kárpáti
Ödön BAK és Lissáucr Béla MTK holtversenyben. 
Magyarország 100 yardos bajnoksága. I. Szcntgróthv 
I,ászló MAFC 56.4 mp. (Országos rekord >. 100 mé­
teres mellúszás. 1 W’cckcsscr I. (Belgiumi 1 perez 18.4 
mp. 100 anderen hátohúszds. i Előny verseny). I. 
Vollncr Károly NSC 1 perez 36.6 mp. — 200 méteres 
mellúszás. Ba jnokok kizárva i. I. Bihar Ödön NSC 3 
perez 16.8 mp. :— 100 méteres qyorsuSzás. (Előlivver- 
senv). t. falvi Gábor NSC 1 perez 16.2 mp. i-szer 
100 méteres sprint-staféta. 1. MAC 4 perez 36 mp. — 
tOO méteres hátonuszás. 1. Wcckesser (Belgium) 1 p. 
2!.8 mp. 100 méteres mellúszás. (I'löiivver.seny). 1. 
tiarta XS(. 1 perez 32.2 mp. 200 méteres gyorsuszás. 
(Főverseny!. I. Las-Torres Béla MAC 2 perez" 38.4 mp.

0 Gáspár: 191 cm. A Magyar Allilctikai 
Club rendezésében tegnap a Margitszigeten athle- 
likai viadal voll, amelyen Gáspár Jenő 191 cm, 
ugrásával m cg jav i lot la báró War den er rekordját, 
amely 190 cm. A verseny győztesei:

100 yardos sikfiitás-handicap. 1. Kosa József MAG 
Hl és kétötöd mp. ■— Magasugrás, t. Gáspár Jenő MAC 
191 cm. (Országos rekord). - lávolugrús, ifjúsági. 
1. Pilinszky Tibor MAC 6.31 ni. Sulydobás, Buda­
pest bajnokságáért. 1. Mudin Imre MAC 13.44 mp. —< 
Fél angol mért földes síkfutás, II osztályú. 1. Galffy 
Beta MAC 2 perez 2 és ngyölöd mp. Diszkoszvetés, 
ifjúsági. 1. Molnár Béla MAC 38.01 ni. - Ncgyedrun- 
gol mértföldrs síkfutás handicap. 1. Radúczy Lajos 
MAC 52 és háromötöd mp. Rúdugrás, Budapest baj­
nokságáért. I. Csóthv Kálmán 320 cm. —- 120 yardos 
gátfutás, ifjúsági. 1. Pilinszky Attila 18 és kétötöd, mp.

Sulydobás. ifjúsági. 1. Molnár Béla MAC 11,37 m.
2 angol mért földes síkfutás. 1. Karikó Gyula ESC, 10 

perez 56 mp. —- Távolugrás handicap, l. Kósa József 
MAC 6.35 m. Fél angol mértföldes síkfutás, ifjúsági. 
I. Vigyázó Miklós MAC 2 perez <8 és négyötöd mp.

(1 Szcuzácztós stafétaverseny. .4 (100 |-
200-I .700-I Ulti ni.) xta/é/averseny szcnzácziós le­
folyásúnak ígérkezik a Magyar* Tcstgyakorlók 
Köre augusztus 2f iki versenyén. Három staféta 
fog élet-bnhil küzdelmet vívni a győzelemért, há­
rom olyan staféta, melyek közül a győztest meg­
jósolni egyenlő erejüknél fogva csaknem lehetet - 
len. A Berliner Sport Club Peterson, Kiel ni ami, 
Björn, Her in mm stafétáját nevezte, melynek ide­
jét Peterson 100 in. 11 ."2 mp . Kielmann 200 m. 
23,2 mp.. Björn 300 ni. 37 mp., Hermann 400 m. 
őt.2 mi)., összesen 2 p. 02.6 mp.-ra kell taksál­
nunk. Ezzel szemben a JBEAC Csatbú, Schubert,

tf
Ferencz, Mezev stafétája a következőképpem ér-fj 
lékelhető: Csathó 100 Tn. 11.6 mp., SobgÜz*rt 20flh 
in. 23.2 mp , Ferencz 300 ni., 37 mp- Mezey 400j 
in. 50.8 mp., ami végeredményben ugyancsak 2.*m 
02.6 mp.-et tesz ki. E két stafétával szemben at; 
MTK Rákos. Szalav. Rády. Rajz stafétájának d 
legjobb formáját kell kifutni, hogv végig a küzde­
lemben legyen. Rákos 100 m. 11 mp.. Szalav 200 
in. 22.6 mp.. Rády 300 ni., 36.8 mp.. Ruiz 400 ni. 
52.2 mp. idejével a staféta ossz ideje 2 p. 02.6 mp., 
ugyanannyi tehát, mint az előző keltő. Mind a há­
rom stafétának egyenlő chance-a van ilv módon 
és így az idei szezon legérdekfeszitőbb küzdel­
mére van kilálás.

TÖRVÉNYSZÉK
A Szapáry—Gerliczy-iiáy

— Az ügy észtlég nem vállalja a vádat —

— Saját tudósítónktól. —• \ >

Budapest, augusztus 21.’>

Mint emlékezetes, báró Gcrliczi/ Ferencz. 
munkapárti képviselő és gróf Szapáry Pál kö­
zöli egy pénzügyiéiből kifolyólag súlyos mér­
vű különbözet támadt, amelynek folyamán 
báró Gcrliczi/ ügyvédje utján feljelentést adott, 
be gróf Szapáry Pál és felesége ellen csulns 
czimén. A feljelentés annál nagyobb feltűnést 
keltett, meri aki a gavallér és tapintatos gró­
ful, finom lcikülclü feleségét ismeri, inkorrekt 
dolgokat nem meri volna imputálni nekik. Az 
általános vélemény az volt, hogy a f el jelen- 
lést csak félreértés következtében lehetett be­
nyújtani. Gróf Szápáry Pál a kellemetlen ízű, 
de öl egy pillanatra sem dclioncszláló ügyben 
azzal a biztos fölénynyel viselkede.il, amely ;t 
megtámad hat lan, erős jellemek sajátja. \ olt 
önuralma hozzá, hogy elhallgatlassa magában ♦ 
a mélyen megbántod gavallérI, hogy aztán 
annál fényesebb elégtétellel vesse vissza a ra-< 
gulom sarai. Volt benne lelki nagyság, hogv 
megballgatlannl hagyja a közélet hiénainak 
üvöltéseit, mert akadtak, akik rossz néven vél­
ték egv gróftól, hogy dolgozik, hogy le\ (Nkvny ■ 
ségel fejj ki és izetleniil kommen tál Iák bár őr 
G erliczy immáron alaptalannak bizonyult! 
vádjait. )■

Gróf Szapáry Pál barátai voltak a legjob-' 
ban felháborodva a feljelentés miatt, amely 
csak fiskális fogás s amilyen eljárási megriasz- 
lásra szoktak használni. De a fogás nem hasz­
nál), a vád visszahallott, aminthogy nem isi 
történheted másképpen. S hogy a töljelenb'V 
alapossága meg voll támadható, igazolja azt! 
a budapesti ügyészség álláspontja, amely sze­
rint a vád képviseletét nem vállalja.

Ve van is a 7 augusztus másodikam érkezett fel-' 
jelentést a főkapitányság beterjesztette a budapesti! 
ügyészséghez, ettől kért utasítást a nyomozás le* 
folytatására. Az ügyészség csakis báró Gerliczy 
ügyvédiének a kihallgatását rendelte el: azutáni 
ugv báró Gerliczy. mini gróf Szapáry ügyvédje kü­
lönböző dk iratokul és leveleket mulatlak be lene* 
dehn es előterjesztések kíséretében az ügyészségen 
anielv tegnap kézbesítette határozatát elír. Vúzsonyi’ 
Vilmosnak, gróf, Szapáry védőjének.

Az ügyészség döntése az, hogv nem vállal ia e6 
vádat sem gróf Szapáry, sem felesége ellen. A hatá* 
rozal és indokolásából kiemeljük a következőkét«

A feljelentés szerint báró Gerliczv Ferencz égi 
érdek társai (Kugler Albert és Pi troli Kornél) grófi 
Szapáry- Páltól és feleségétől megbízást nyertek! 
arra. hogy utóbb nevezettek sorokujfalusi ingatla­
nait eladják s ezzel kapcsolatban a grófnak est 
grófimnak három és fél millió koronában felszámí­
tott adósságait rendezzék. A Iranzakczjó befejezésen 
után a gróf és a grófné terhére 548.862 korona fe* 
dezellen liiánv jelentkezvén, melynek tűi nyomó1 
része már peresítve is lett. 1912 évi deezeniber hő 
5 ik napján a feljelentő és érdeklárxai. miután gróf 
Szapáry Pállal az elszámolást megejtették, a most1 
nevezettel ugv is mint felesége meghízott iával olv 
értelmű Írásos megállapodásra liyilek. melv szerint? 
gróf Szapáry Pál n feljelentő és érdektársáinak! 
548.862 koronában felszámított követelését teljes1 
összegében elismerte s ennek kielégítésére, illeti o 
biztosítására fedezetként átengedte az ezen iratban 
tüzetesen felsorolt ékszereket, ezüst neműek el. ér-' 
lék papírokat és követeléseket. A fel jelentés állításai 
szerint gróf Szapáry ezen megállapodás létesítésé-! 
nél fondorlatosán megtévesztette és következnie-- 
nyűiben szándékosan megkárosította a feljelentői s 
illetve a feljelentést nem tett érdektársait,

A feljelentő s a feljelentett által rendelkezésre! 
bocsátott adatok mérlegelése után uqy tálaltam, 
iioau aio.it Szpiiáiu Hál s,a azáf.

’ , 'miét
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Przezdziecka Afária sem csalást, sem más bünte­
tendő cselekményt a sértett és társai sérelmére a 
nem követtek.

Nem férhet kétség ahhoz, hogv a feljelentés 
gróf Szapárv Pálnét terhelőén teljesen alaptalan, s 
a grófné akkor, amikor tulajdonát képező s az ö 
nevére letétbe helyezett ezüstnemüekkcl, tekintet 
nélkül a deczember 5-iki megállapodásra, tetszése 
szerint rendelkezett, csak korlátozás alá nem eső 
szabad rendelkezési jogával élt s ezzel büntetendő 
cselekményt el nem követhetett.

De nem bir alappal a feljelentés gróf Szapárv 
Pál személvét illetően sem.

E részben mindenekelőtt helyreigazítást igé­
nyel a feljelentésnek az a rendelkezésre álló ada­
tokkal összhangba nem hozható állítása, mintha a 
.feljelentő 548.862 korona követelésének teljes ősz- 
szege erejéig fedezetlenül állana a panaszolt cselek­
mények következtében. Mert — mint ez magának 
a sértett jogi képviselőjének a rendőrhatóság előtt 
tett vallomásából* kitűnik — feljelentőnek és ér- 
riektársainak birtokában vannak az 1912. évi de- 
r.zember 5-iki megállapodás által biztosítékként 
szintén lekötött (a Magvar Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank letétiében volt) ezüstnemüek. amelye­
ket a feljelentő jogi képviselőjének 1913. é\i feb- | 
ruár hó 4-ik napján kelt levele szerint Bachruch j 
ékszerész 320.000 koronára becsült s melyeket ép- ! 
pen ezért csak 300.000 korona lefizetése ellenében | 
volt hajlandó Szapárv Pálné grófnénak kiadni. És j 
ugyancsak saját beadványából kitünően kiutalta a 
részére gróf Szapárv Pál az Általános Forgalmi 
Részvénytársaság utján őt illető követelését is. 
mely ugvan a feljelentő szerint csak 100.000 ko- : 
róna erejéig lesz érvényesíthető. Hets Ödön ügyvéd 
nyilatkozata szerint azonban legalább 180.000 ko­
ronára értékelhető.

A csalási czélzatnak. mely a feljelentő állás­
pontjából kivehetően arra irányult volna, hogv 
gróf Szapárv Pál a feljelentőt és társait az 1912-ik 
évi deczember hó 5-iki megállapodás megkötésére 
bírja, s ily módon az ezzel járó fizetési halasztás 
és egyéb előnyökhöz jusson, a kimutatható va­
gyoni haszon hiányában még tárgyi alapja sem le­
hetett volna gróf Szapárv Pál részéről.

De nem állapítható meg gróf Szapárv Pál ter­
hére az sem. hogv a deczember 5-iki megállapodás­
nak a feljelentő által inkriminált fedezeti lételeivel 
kapcsolatosan őt és társait fondorlatosán megté­
vesztette volna, a rendelkezésre álló adatokból az 
tűnik ki. hobv a feljelentés r részben is csak a té­
nyek egyoldalú megítéléséből vonja le a következ­
tetéseit. sőt részben nem is fedi a tényeket.

Báró Gerliczynck joga van a törvény szerint, 
hogv az ügyészség határozata ellen 8 nap alatt a 
főügyészséghez folyamodjon, vagv a vizsgálóbíró­
nál a vádat áivegve. Hivatalosan azonban sem báró 
Gerliczy. ki tegnap külföldre utazott, sem ügyvédje 1 
az ügyészség határozatáról még ma délig nem 
értesült.

§ Etter ügyész halála, Tragikus szerencsét­
lenség érte dr. Eltér Dezső budapesti kir. ügyészt. 
Amikor feleségével bevásárolni ment a Városház- 
utcza 4. szám alatt épülő ház harmadik emeleti áll­
ványáról a munkások gondatlansága folytán lezu­
hant egy állvánvdeszka s olv szerencsétlenül esett 
az ügyészre, hogy rövid szenvedés után belehalt sé­
rüléseibe. A lzuhanó deszka megsebesítette Slcrn- 
bera Armin kereskedőt is. A bekövetkezett szeren­
csétlenségért az ügyészség Gerslcnbcrncr Emil épi- 
tcsi vállalkozót. Reisner Antal kőmivelspallért. to­
vábbá Dlnholuczkn Sámuel. Grenács Tamás. Aclamik 
György és Kakas István munkásokat tette felelőssé, 
akik ellen gondatlanságból okozott emberölés és sú­
lyos testi sértés vétsége miatt emelt vadat. A meg­
tartott főtárgvaláson a bíróság a vádbeli cselekmé­
nyekért Gerstenberner Emilt gondotlanságból oko­
zott emberölés vétségéért 2000 korona fő- és 1000 
korona mellék pénzbüntetésre, nemfizetés esetén 150 
napi fogházra, gondatlanságból okozott sulvos testi 
sértés vétségéért pedig 400 korona fő- és 200 ko­
rona mellékpénzbüntelére, nem fizetés esetén bar- 
mincz napi fogházbüntetésre. Reisner Antal kőniü- 
vespallért öt hónapi fogházra és 160 korona pénz- 
büntetésre .Ulohnluczky Sámuelt négy hónapi fog­
házra és 80 korona pénzbüntetésre. Grenács Tamás 
és Adamik György munkásokat pedig három-három 
hónapi fogházra és 40—40 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Kakas István ellen az ügyész vádelejtése foly­
tán a további eljárást megszüntette. A törvényszék 
ítéletét ugv a királyi ítélőtábla, valamint végső fok­
ban a kir. Kúria is helybenhagyta. A jogerős kúriai 
ítéletet ma hirdette ki a büntető törvényszéken dr.
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Mikovich táblabiró Most a jogerős marasztaló íté­
let alapján özv. dr. Etter Dezsöné kártérítési 
pörrel támadja meg férje halálos szerencsétlensé­
gének előidézőit, az elítélt vádlottakat, illetve eztk 
közül Gerstenberger Emil építési vállalkozót.

§ A bihardebrosi lázadás. Nagyváradról 
írják: Ez év január havában a biharmegvei erdő­
ipar részvénytársaság dobresti lelpén a telep mun­
kásai véres lázadásban törtek ki. A munkások rá­
rontottak Weis: Hermann munkavezetőre, aki fu­
tásnak eredt és hirtelen felugrott az ipavvasutra, 
amelyet a mozdonyvezető azonnal elindított. A tö­
meg utána eredt. Az izgalmas hajszában a kis 
vasul az egyik élesebb kanyarodénál kisiklott. — 
Weis: Hermann olv szerencsétlenül bukott ki. hogy 
egvik lába a vágányokra került és a vonat kerekei 
szétzúzták. Szétzúzott lábát amputálni kellett és 
nyomorékká téve jelent meg tegnap a nagyváradi 
kir. törvényszék elölt a főtárgvaláson. A törvény­
szék a főkolompost másfél évi börtönre, hal mun­
kást nvolcz-nvolcz havi börtönre, egyet négy havi 
börtönre, hatol pedig négv-négv havi fogházra 
ítélt Az Ítélet ellen ugv a vádlottak, mint az ügyész 
felebbezést jelentettek be.

§ A Krupp-Ug-y. Berlinből jelentik: A vizsgá­
latot a Krupp-pörben az ügyészség újabban kiter­
jesztette a Krupp-gvárak volt vezérigazgatójára. 
Kölner keresk. tanácsosra, aki a német nagyipar 
terén és az iparosok központi szövetségének vezető­
ségében nagv szerepet játszik. Az ügyészség még 
nem emelt ellene vádat, mert az akták meg a had 
ügvminiszíeinél vannak. A pör legkorábban no\ em­
ber végével fog tárgyalásra kerülni.

§ A Kis-Baross története, Herczan Simon 
kávés két évvel ezelőtt megismerkedett Ribner Hu 
gónéval. akinek megígérte, hogv ha elválik térié­
től. ö nőül fogja venni. A válás után Herczog Simon 
rábeszélte az elvált asszonyt, hogv vegyen egv ká­
vémérést a Dohánv-utezában. A kávéházal csakna- 
mar eladta s a pénzt átadta Herczoy Simonnak, aki 
a pénzen megvette a Baross-utczai Kis-Baross-hoz 
czimzetf kávéházat. Az adás-vételi szerződést a sa­
ját nevében állíttatta ki. Ezután Herczog Simon na 
gvon megváltozott s eddigi udvarias bánásmódját 
brutális magaviselettel cserélte tel. Addig üldözte 
az asszonvi. amig a kávéházat elhagyta. Az asszony 
ezután megtette a feljelentést Herczog Simon ellen 
csalás büntette miatt. Feljelentésében azt pana­
szolta. hogv Herczog házassági ígéret lirügve alatt 
5000 korona készpénzt csali ki tőle. A tárgyaláson 
a vádlott kávés nem jelent meg. Védője bejelentette, 
hogy betegsége miatt nem jöhetett el. A bíróság u 
mai főtárgvalás elnapolása mellett kötelezte a vád­
lottat. hogy hatósági orvosi hizonvitvánvnval iga­
zolja mai elmaradását. mert különben a iövő fő- 
tárgvalásra a rendőrség utján vezetteti elő.

§ Levinski őrnagy gyilkosa. Lipcséből je­
lentik : A birodalmi törvényszék Strasser dános per­
újításra vonatkozó kérvényét elvetette. Strasser 
május 13-án Levinski őrnagy porosz katonai atta­
sét és Bohlender rendőrőrmestert Münchenben 
nvili ulr.zún lelőtte és ezért az esküdtszék halálra 
Ítélte.

KÖZGAZDASÁG

jajt és végül azt a kultur- és szociálpolitikát. aniP 
Ível a főváros a társadalommal karöltve foÍvtak A 
tanfolyam hallgatói délben az Urániában ..A für­
dők országa“ czimü előadást nézték meg. Délután 
három órakor a fővárosi kenyérgyárat látogatlak 
meg. este félkilenczkor pedig a Vili. kér. felső 
kereskedelmi iskola nagytermében vet it et I képekkel 
illusztrált előadást tartottak számukra a Tátráról. 
Szent István napját a Balatonon töltötték. Óvárv 
l'ercnez orsz. képviselő, a Balatoni Szövetség elnöke 
és a siófoki községi elöljáróság fogadták a hallga­
tóságot, amelv ezután külön hajón Fihanxba, on­
nan Badacsonyba ment s a io időben gyönyörkö­
dött a magvar tenger szépségeiben. A kirándulások 
vezetője Székelv László tanár volt.

Pénzintézetek, fúziója. A Nyírbátori Taka­
rékpénztár és a Nyírbátori Népbank közölt fúzió 
készül, illetve a takarékpénztár magába fogja ol­
vasztani a Népbankot Utóbbinál a leltározás már 
elkészült és a tárgyalások is már annyira előre­
haladlak. hogv a fúzió már esak rövid idő kér­
dése. A Nyírbátori Takarékpénztár alaptőkéje 
hatszázezer korona, az utolsó négy évben hé! és 
fél százalék osztalékot fizetett. A Nyírbátori Nép­
bank, amelynek háromszázezer korona az alaptő­
kéje és gyengébb ererlménvnvel működőit, sőt 
legutóbb a Magyar Bank szanálta is. a, Magvar 
Bankkal van szoros összeköttetésben s igazgató­
ságának elnöke gróf Károlyi Imre. a Magyar. Bank 
elelnöke.

Magyar erdészek Ausztriában. Báró Tallinn 
Béla vezetésével ötven magvar erdőbirtokos es erdő- 
tiszt tanulmánvutat tesz Ausztria több érdekes er­
dőségében. Becsben a császári királvi gazdasági 
egyesület palotájában Auersperg Károly bérezés 
az osztrák erdészeti egyesület elnöke üdvözölte a 
vendégeket. Wiltsch miniszteri tanácsos az osztrák 
földmivelésügvi kormánv részéről. Báró Tallinn 
Béla válaszában az osztrák és magvar erdögazdák 
közt rég fennálló benső viszonyt es az érdekek 
azonosságát hangoztatta, élénk helyeslés mellett, 
táviratilag üdvözölték a fogadó-gvülésből a királyt 
születésnapja alkalmából, amire igen szives hangú 
válasz érkezett A tanulmányút első napján a bécsi 
erdőt nézték meg a magvar erdészek. .

Az amerikai csekkforgaiom arányai. Az 
amerikai csekkforgalom méreteit a washingtoni 
statisztikai hivatal legutóbbi kimutatásai élénken 
illusztrálják. Ezek szerint a vásárló-közönséggel 
közvetlenül érintkező kiskereskedők, akik a napi 
bevételek fölöslegét bankoknál helyezik el. a befize­
tések 73 százalékát csekkben teljesítik. Az összes 
allami tisztviselők, katonák és nvugdiiasok illetmé­
nyüket csekkben kapják meg. Csaknem minden 
amerikai részvénytársaság csekk utján küldi meg 
az osztalékot és kamatot a részvényeseknek. Ma­
gánhivatalnokok túlnyomó részben, sőt az ipari 
munkások közül is sokan Fizetésüket csekkben kap­
ják meg és csupán ezen a ezimen hetenkint körül­
belül 100 millió dollár értékű csekk kerül kibocsá­
tásra az Egyesült-Államok ban. Ezek a viszonyok 
leszik érthetővé, hogv a nexvvorki clearinghouse 
átlagos napi forgalma 300 millió dollár. Ezeket a 
körülményeket tekintetbe véve. még nagyobb érde­
kességet nver az a tény, hogv Amerikában nincs 
külön csekktörvénv. hanem a váltótörvények hatá­
rozatai nyernek a csekkre is alkalmazást. Az igaz-

A közgazdasági tanfolyam előadásai. A
VII. nemzetközi gazdasági tanfolyam mai előadásai 
különösen lekötötték a 182 külföldi hallgató figvel- 

I mél. Elsőnek dr. Mádav Andar egyetemi tanár 
j franczia nyelvű előadását a magyarországi munkás­

kérdésről dr. Márki Hugó olvasta lel. Az érdekes 
előadás felölelte a szakszervezetek politikai, gazda­
sági mozgalmát, valamint a munkástörvénvnozást 

*cs igaz képet adott, mert nem hallgatta el a kép 
árnyoldalait sem. Ezután dr. Varjassv Laios ugyan­
csak franczia nyelven a magyar kereskedelmi és 
iparkamaráról tartott érdekes előadásában vázolta 
a kamarai intézmény történeti fejlődéséi hazánk­
ban. a Bach-korszak tói napjainkig, részletes tájé­
kozást nyújtott a kamarai szervezet kérdéseiről, a 
kamarák cs szabad érdekképviseletek közötti vi­
szonyról. foglalkozott a főbb kérdésekkel, amelyek 
az utolsó évtizedben a kamaráknak legtöbb mun 
kára szolgáltatlak alkalmat és végül a kamarai in 
tézinénv további fejlődésének és jövőjének proliié 
májával. Utána dr. Miklós Elemér felolvasta dr. 
Wildner Ödön franczia előadását Budapest székes 

I főváros szocziálpolitikai intézményeiről. Az előadó 
í kifejtette az okokat, amelyek arra bírták a lóvá 

rost. hogv a szocziálpolilikát külön igazgatósággá 
I tegye, a hatósággal 1912. elején elfogadtatott pro- 
I grammot, részletezi ennek eddig végrehajtott ponl-

ságszolgáltatás természetesen már egész rendszert 
alkotott a csekkforgalom jogi vonatkozásaiból és 
minden visszaélést kérlelhetetlen szigorúsággal ül­
döz. A csekkrendszer szabályai közül a legfonto­
sabb az. hogv a csekk minden forgatója szavatol az 
összes előző aláírásokért és a második, hogv a bank 
föl tétlen szavatosságot vállal a számlatulajdonos
terhére bevallott minden csekkért.

Budapesti m. kir. vetőmag vizsgáló állo­
más jelentése. Az állomás tisztviselők arának 
közreműködésével közli dr. Degen Árpád egye­
temi magántanár, az állomás igazgatója. A jelen­
tésből megállapíthatjuk, hogv ez az intézet a hazai 
mezőgazdaság és vetőmag kereskedelem egvik ic" 
len lös tényezőjévé fejlődött. A kereskedelem ré­
széről a magvizsgálat ellen kezdetben tanúsított 
ellenszenv már régen megszűnt s midőn a keres­
kedelem felismerte azt a nagv előnyt, melvct a 
magvak valódi értékének biztos megismerése 
nyújt, olv mértékben kezdte igénybe venni ezt az 
intézményt, hogv pl. a budapesti állomás, mely ® 
monarchia legnagyobb magkereskedelmi központ­
jában működik, forgalom tekintetében ma Euró­
pában az első; szerepének fontosságát periig rnt 
sem bizonyítja jobban, mint az. hogv újabbanj>

a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- bajoknál, köszveny- 
nél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési 
és lélegzési szervek hurutjánál kitűnő hatású.

Főraktár Budapesten: Édeskuty L.nél
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nagyobb vídédti városok kereskedelmi kamarái is 
sürgetik a inagv izsgalo állomások szaporítását. 

'Gazdáink/ bár közvetlenül a díjmentes vizsgálat 
ílaezára. el eg titkán veszik igénybe ezt. az intéz­
ményt. közvetve a kereskedelem ellenőrzése s 

'altatni ólom zárol ások utján mégis igen nagy mér­
tékben élvezik ennek az intézménynek a hasznát, 
ngv. hogv utóbb egyesületjei,k utján szintén szor­
galmazzák ennek az intézménynek terjesztései. Az 
.intézet személyzetének nagy szorgalmára vall, 
hogv kiterjedt analitikai munkássága mellett elég 
tekintélyes szakirodalmi tevékenységet Is kifej­
lett a némely gyakorlati fontosságú kérdési kí­
sérlet utján tudott megfejteni. Vgy a gazdák, mint 
a vet óm ngk er es k ed elem m el foglalkozóik részéről 
régóta hangoztatott óhajnak tesz eleget az állomás 
igazgatósága egv Utmutató-nak közrebocsátásá­
val. Az t tmutató hivatva van segíteni elsősorban 
azon a sok kellemetlenségen, amelyet a szaksze­
rűtlen mintavétel, a rossz csomagolás stb. szokott 
okozni, mely körülmények erősen befolyásolták 
a közölt vizsgálati eredmények megbízhatóságát 
és felhasználását. Az Útmutató káté alakban van 
szerkesztve s felvilágosítási nyújt arról, hogy kell 
mintát venni (magvakból, abrak takarmányokból, 
szénából), hogyan kell azokat csomagolni, elkül­
deni. továbbá, hogv a különböző vizsgálatok 
czéliára mekkora mintát kell venni stb. Külön 
mellékletben van csatolva a füzethez az aranka­
irtás 10 parancsolatja. Minden gazdának és ke­
reskedőnek érdekében áll a tanulságos füzettel 
megismerkedni s azt figyelmesen átolvasni.

Uj török monopóliumok. Törökország nyo­
masztó pénzügyi viszonyai arra kényszerítik a 
török kormányt, hogy újabb bevételi forrásokat 
létesítsen. Kőéiből a török pénzügyminisztérium­
ban már hosszabb idő óla tárgyalások folynak, 
melyeknek eredménye az. hogy a kormány uj 
monopóliumok behozatalát határozta el. A terve­
zet szerint monopol-áru lesz ezentúl az alkohol, 
fzigarellapapiros és a gyújtó, mely utóbbira egv 
osztrák pcnzcsoporl már kedvező ajánlatot is tett 
at illetékes kormánynak.

A debreczent kereskedelmi és iparkamara 
ösztöndíjai. Most osztotta ki a debreezeni kamara 
ösztöndíjainak második csoportját, a szakiskolai 
ösztöndíjakat. Ösztöndíjainak első csoport int, a ta­
nulmányi ösztöndíjakat már május hóban kiosz­
totta a kamara. Hátra van még a segélyezések har­

madik csoporttá, mely önálló mesterek tanulmá­
nyait van hivatva előmozdítani. Ez alkalommal 
szakiskolai ösztöndí jak czimén 4250 koronái ado­
mányozott a kamara 36 kiváló iparos és kereskedő 
tanulónak, kik nehéz anyagi helyzetük miatt csak 
is e segélyezés révén képesek tanulmányaikat 
folytatni.

Sörárpavásár. A miskolezi XVI. országos sör- i 
árpavásár felette sikerültnek Ígérkezik, mivel Bor- ! 
sód-. Heves-, Zemplén , Abaui-. Gömör-, Sáros-, í 
Pest-, Szabolcs-, Szolnok-. Baranya-, Zala- és Szat- I 
mármegvékböl már eddig is tetemes bejelentés ér- • 
kezelt. Körülbelül 350—400 vaggon sörárpa van 
bejelentve és mintázva. A vevőközönség részéről is 
élénk az érdeklődés. Az ausztriai nagy terményke­
reskedők és sörgyúrosok szintén bejelentették rész­
vételüket. Fölvilágositássat készséggel szolgál a 
..Borsodmegvei Gazdasági Egyesület“ (Miskolcz, 
Széchcnvi-utcza 35.) titkári hivatala.

Az Idei rozsdakárok. A iunius—julius havi 
folytonos esőzés miatt ez idén a rozsda rendkívüli 
módon elterjedt s igen számottevő károkat okozott 
nemcsak a búzában, de a rozsban — s a tavasziak 
közül főleg az árpában is, — amennyiben a szem 
összeaszotl, megszorult s a gazda nem egv helyt 
csak öcsül aratott. A rozsda elszaporodása követ­
keztében az ál telelő teleulosporátk jövőre is nagy 
bajokat okozhatnak s csak kissé nedves időjárás 
esetén a jő vő évben még nagyobb rozsdakároktól 
lehet tartani. E növényi betegséggel szembeni vé­
dekezésről csupán annyit tudunk, hogy a foszforsav 
tartalmú trágyák akadályozzák, a nitrogén tartalmú 
trágyák elősegítik felléptét. Ez idén is csak olt je­
lentkezett rozsda, csak ott okozott nagy károkat, 
ahol szuper foszfáttal nem trágyáztak. Vannak vi­
dékek az országban, így a Bácska némely mélyeb­
ben fekvő területén is, ahol a búzatermelés már 
már lehetetlenné vált a rozsda pusztítás miatt s 
csak azóta szűnt meg s kétszereződött meg a ter­
més. amióta 300 kg. szuperfoszfátot rendszeresen 
használnak a búza alá.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, augusztus 21. A mai üzlet mindjárt 
szilárdan és az utolsó zárlatnál magasabb iegvzé- 
sekkcl indult meg. Eleinte igen élénk vételkedv’ 
uralkodott, minek folytán mérsékelten még tovább 
javultak az árfolyamok, később azonban nyugod­
tak!) hangulat mellett a kínálat volt túlsúlyban, 
mire aztán kissé visszaszorultak a jegyzések. A déli 
tőzsdén csendes irányzat mellett az árfolyamok 
alig 1—2 fillér keretén belül ingadoztak. A keddi 
zárlathoz viszonyítva, végeredmenvképen ma az 
októberi búza 6 fillérrel, az áprilisi búza 3 fillér­
rel, az októberi rozs csak egv fillérrel, az októberi 
zab 2 fillérrel javult, az uj tengeri jegyzése pedig 
teljesen változatlan maradt. A készáru üzletben is; 
kifejezetten szilárd volt ma az irányzat. Kielégítő 
kínálattal szemben a malmok elég ió vételkedvet 
mutattak és csekélységgel jobb árak fizetése elől 
sem zárkóztak el. Mivel másrészt az eladók sem 
voltak rátartósak. élénk forgalom fejlődött ki.- 
aminek a folyamán elkelt mintegy 45.000 a búza. 
a keddi áraknál 2 és fél — 5 fillérrel drágábban. At 
legdrágább eladási ár 1172 és fél korona volt 79: 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.50 
korona. 76 kilós bácskai, üszkös búzáért. Egyéb 
gabonancmiiek árai tartva maradtak. Forgalomba 
került: 1500 rí rozs 8.45—8.52 és fél koronás ára­
kon, 1400 rí árpa 7.65—7.75 koronás árakon. 800" 
rí uj zab 8.50—8.85 koronás árakon. 200 a ó-zab 
8.90—9.— koronás árakon és 1000 a tengeri 8.50- 
koronás áron. A statisztikai hivatal kimutatása sze­
rint az utolsó két napon belül 48.015 a búza érke­
zett Budapestre: 14.356 a búza. 25.488 a liszt éáí 
2140 a korpa szállíttatott el innen.

IA készárupiaczon elkelt:
Hu.-ü. Tiszavidéki : 100 q 80 k 23.45 K, 200 q 70.»’ 

k 23.50 K. 400 q 79 k 23.45 K, 200 q 70 k 23.40 K. 
Felsőtiszai : 100 q 70 k 23.10 K. Fejérmegyei: 400 q 
81 k 23.45 K, 700 q 70 k 23.50 K, 100 q 79 k 23.20

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi augusztus 21-én.

Államadósig.
a) Magyar államadósság. %

M. kir. állami póni tárj. adóul. 41/* 
Magyal aranyjánidóU .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . • U*y* 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 4
Állmuk, vkapu célj. nr. adóm. 8 
1870. óvi xiy.-kölcsön 10) frtos 
Horvát-Belavon kárt. kötvény . 4*/a 
Magyar tüldtvhvrm. kötvény . 4
Horvát-9alixvon ÍÖldtohorm. k. . 4
Tieaal és asogodi uyor. kulcs. . 4

b) Osztrák államadósság.
Arany Jár. adóm. nr. írtban . • 4

I
oronuórtékll Járadók ..... 4
II. Borsj. I860, ó. 500 írt é. , 4

11. sorsj. 1860. é. 100 írt é. . 4
II. ih.rsj. 1864 . 6. 100 írt é. .
11. sorsj. 1864. é. 50 írt ó. •

Más kölcsönök.
Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-Horceg. o. v. k. . . , 4J/a 
Budapest az. ÍŐv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. tőv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. ó. . . 5
Teines-Bégavólgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi tukarékpénztár r. t. . 4Vs 
Bpesti tzxkp. s oisz. zálogk.
Kgyos. bpesti fóv. takarékp.
Hgyes. bpesti (öv. takarékp. • • 
Hazai bank r. t. kötvónyo • • . 
lvlsbirt. unsz. földit. 50l/s ó. . . 
Kiibirt. orsz. föl db. 5Ól/s ó. • .
M. agrár- óa jár.-b. szólók . .
M. agrár- és Jár.-b, jár.-J. . •
M. agrár- és jár.-b. zálogl. • .
M. ált. takarékp. r.-t. 50 óvro .
M. ált. takarékp. r.-t, 65 évre . 
Magy. általános takarék pénztár 4’/* 
M. földhitelintézet írtban 41 é. 4 
M. földhitelintézet írtban 60 6. 4 
M, földhitelintézet írtban f>8 ó. 8‘/a 
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 
M. fttldh. Int. őriz. bsöv. kötv. . 41/* 
M. jelzálughitolbank írtban 
M. jolzáloghltellmnk írtban 
M, jól»* köze. kötv. 60 óvro 
M Jól*, közs. kötv. 50 óvro 
M. jól*, közs. kötv. 60 óvro 
M. jhltelb. conv. ny.-k. . •
M. Jzh. h. ny.-kötv. ....
M. leszámítoló ói pénzváltó bank 4 
M. leszámít, óh pénzváltó bank 4l/s 
M. orsz. kösp. takp. 40 évre .4*/* 
M. őrsségos központi takarékp. 4 
M. tkp. kp. fbanfc 6-23. ktb. .4'/• 
M. tkp. központi Jelzálogbank . 4

M. tkp. központi jeli. köss. k. 4J/s 
M. tkp. központi jols. köss. lu 4 
Osztrák-magvar bank 60 ó. . . 4

. 4>/a 

.4 V* 

. 4 

.4«Ai 

. 6 
. 41,/» 
. 4 
. 4«/a 
.4*/« 

4 
4

.4 V* 

. 4

.4'/s
, 4
.8«/a

K 100 
K 100

Mai záró 
árfolyam

Pénz I Áru

9930 
10275 
72 75 
8165 
éo :,v 

224; 
9(5’ 
81,25 
83 - 

144

108,-
8-2

162 - 
228
830 — 
830 -

82 
90 -
80Í-
8U-

102,50
88-

08;— 
97 5u 
90Ó0 
82- 
90

■vo
VOpíú
91 
8250 
825U
92 - 
95 75 
83; 
78,76 
82150 
90 
922 
82'— 
U6|
83 >;•

158,50
125-
831—
90 50 
90,— 
81-

91 -

R6Í60

9980 
103 25 

73,2t 
81,75
7050 

284 - 
97
82,25
84'-

150,-

10850 
82:50 

167' 
236 - 
340,— 
840 —

83 - 
Oli- 
81*
Hl —

103 -
84

94,
9^ 50 
91(50 
88r 
91 -
67- 
89 -- 
95-6<
91 25 
9225
83.50
85.50
ü -
96 75 
84 '! 
VJ 7 
83 50 
97- 
08 í j 
88'— 
07|- 
84j60

161 50 
128;- 
84.- 
91160 
01 ■ 
821- 
0150 
86 —,
92 — 
83—1 
87 60

°/o
Pesti hazai takarékp. közs. k. 4'/a 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti ra. kor. bank írtban . • . 41/*
Pesti magy. koresk. bank . . 4
Pesti m k. b. közs. Ír. 110 í. . 41/*
Postl m. k. b. közs. k. 105 f. • 4

Elsőbbségi kötvények.
.«*/« 
. 4 
. 4 
. 4 
. 4 
. 4 
. 4 
. 4 
. 4 
.4'!%

rL 4

Adria m. k. t. hajói. r.-t. 
Bpesti köz. vasp. kor. éri. 
Bpostl vili. v. vaant r.-t. . 
Budapest—pécsi vasút . . .
Déli vasat ..............................
Kassa-o,lerborgi vasat 1389. , 
Kassa-oderbergl v. 1889. ar., 
Kassa-oderbergl vasat 1891. 
Kassa-odorhergi v. 1891. ar. 
.A. folvam- és tongorh. r.-t. , 
Torontáli helyi érd. vasaink . 
Urlkány-zsilvölgyi m. k. b.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.......................K 10
Bazilika sorsjegy o. fellllb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyeremény-j. K — 
Béosv. nyereinéuyk. 1B74. e. K ÜOŰ 
liras, kir.-né azanat. sorsj. . K 6 
,Jó azlv" ogyesUlati sorsjegy K 4 
„Jó szív" egyes. o. f. b. . . K 4 
Magyar Vörös-kereszt-soriJ. . K 10 
M. v.-kereszt a. o. t. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasa Türös-kereszt-sorsjegy K 
Olasz vór.-ker. sorsj o. t. . K 
Osztrák vírus-kereszt sorsjegy K 
OsztrAk hitelintézet sorsjegy K 300 
Szerb ny.-k. 100 fr.-ként . . K 90 
Bz,-ny.-k. 10U fr.-ként t.-f. ■ K 8ti

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. • • 
Arany, magyar v. osztrák ti fit, . 
Arany, 30 frankos .......
Arany, 30 márkás . . . ... . , 
Német b. bankjegy (100 mit.) . . 
Kranosla bankjegy (100 frank) . . 
Olasz bankjegy (10U Ura) ....
Papírrabol darabonklnt......
[tornán bankjegy (100 lel) . . . . 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) . .

Váltók árfolyama
(Útra).

21
24
20

Amsterdam (100 holl. forint) 
Uondoa 1 font sterlingért 
Német b,.pifttiok 100 m.-ért 
Olasz I).-piacok 100 líráért 
Pária 100 frankért . . . . 
Svájci b.-piacok 100 fr.-értSzentgétervátMOO^ruheUIrt^

. 4 

. 4

. b . 6 

. S 

. 4 

.4>/i

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

90 91
81 60 8 50

110 50 11! 50
02 9!

bi
93 76 9, 75
83 76 84 75

85 — 86
82 Bt
85 — 36 -

82 88
105 jO 106 30
82 50 83 50

102 5U 103 50
90 97
95 96
•95 50 03 50

25 27
— 32

10 - 18 -
471 4811 —

11 6010 60
13 >C 15|50
13 >u 15, aO
a? 9«

37
_ 15 —

45 — 19 —

46 — 19 —

59
172 »82
110 115
116 50 120 50

U 41 11 40
19 it 10 20
19 14 19 20
28 63 23 70

UH 20 118 40
95 12 95 92
03 47 93 hí

2 5« 2 55

—

199 25 109 55
2< 18 24 22

118 20 118 4»
03 47 93 07
05 72 95 92
95 65 65 85

264 255 _

Angol , 
Általán

Bankok részvényei,
Nővért. Oszt. K 

osztrák oauk K 240 
Italános bank . . K 200 

Hlső magyar iparbank IC 300 
Hazai bank r.-t. . . K 200 
Hermes m. álU váltóit. 200 
Központi keresk. iparb. 20)
M. agrár- és jbank r.-t. 400 
.........................ilf.................... ....

2*2.—
16*—

12.-

M. ált. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank róíizv. IC 400 40.— 
M. ért, óa iparbank • IC 300 —.— 
M. fakoreskedők hitelint. *200 14.— 
Magy. jolz. hitelb. Ár *210 —
M. keresk. hitelb. r.-t. 200 13.—
M. kir. az. oszt. a. rt. 600 103.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. küzp. jlzb, 200 12.— 
M. telepítő és porc. b. 200 20.— 
Morcur váltóUzlet r. t. 200 —
Osztrák liltollntézet . . 320 —.—
OsztnUi-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. koresk. b. 1000 170.— 
Unió bank...................... 400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. IC 600 36.— 
Nemzeti takaró le pénz tár 60J 32.— 
tipogt-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. K 400 20.— 
Hgyes. bpesti íőv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy, ált. takarékp. K 500 37.— 
Magy. orsz. Itözp. takp. 600 90.— 
Orsz. in. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 20-J0 800.—

Biztoslló-lfcrs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
Kisí m. ált. blzt.-társ. 2000 800.— 
Konoléro pesti blzt,-lnt. 200 —.— 
Hozni ált. b. rt. ols. r. 200 —
M. jóg- és vlsz.-b. r.-t. 200 20.— 
I’annonla vlaz.-biz. int. 2000 20 .—

Gőzmalmok részvényei.
Concordia góztu. r.-t. 
ltlső budapesti gőzm. 
lírzsóbet gőzmalom 
Lujza gőzmalom . . 
Pesti hengermalom
Pesti moln. «3 a öt Ők IC 
Pesti Vlktoriii-gőzm. IC 
■' íló gőzmalom , • . K 400 40.—

Bánja- és Uglagy. részt.

200
500
400
820aoa
400
800
400

20—

Bpest-sz.-líriuczl 200 85__t.-gy.
y. oísr, 200 
és ipv. 200 20.— 

kohómii tftO 04— 
ár r.-t, 800 — 

it gáz téglagyár . 200 —— 
. és téglagyár . 200 36— 
asphalt részv.-t. 200 —.— 

Magyar ált. Itászónb. rt, 200 ——
................................................. 200 —

.ám Itáazénbánya 200 — 
a- és mészégelí 800 ——

Mai záró 
árfolyam

Pénz I Áru

334

329 
280 
336 
100 
498 
820 — 
640Í- 
545j 
283- 
2221— 
41950 
200|- 

tbSffl- 010:—ti
6151 
200|— 
342 - 
272 — 
624- 

2070 - 
362o| — 
590-

021
506
2C7|
418

2259Í
25tó
623

1690-
250

1665»

706
14750

380
373
340

3200

370
1492
890
875
313

619
380

810
520
200
894
826
100
850
926

38
1038
240
704
242

339 
27

331
285
340 
102 
498

60

>o
820 50 
050 
345 ÖV 
284 
228 
420 
233 

1610 
315 
201 
344 
274 
02450 

2U80|- 
362!
595

028 
510 
210 
422 

22001 
200 
028 

1000, 
270 

10750

05 
14800 

385 
383 
350 

3400

38»
1498
410
080
317

015
690

820
530
206
396
836
165
900
945

34
10,36
245
76ó
240

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt. K. 

.Athenaeum* ir. ny. rt. 200 —.— 
Kranklin-társulat .... 300 —. 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
.Pallas" ir. és ny. r.-t. 400 —,—
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai tcstv. Ír. int. rt. 200 —.—

fasmüvek és gépgy.-részv.
Hlső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Hegy ver ós gépgyár rt. 300 
Ganz ós trs. Danubius 800 
M.-belga fémipar rt. . 200
Nadrág! vasipar trs. K 400 
.Nioholsou" gépgy. rt. 100 
liimam.-salgót. vasmű 200 
Öchlick-Nichoison gy. rt. 400 
Woitzer J. góp s vagg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
All. o.-m. lég-szeszt. IC 400 —
Brassó —-ceU. gy. r. K 200 —.— 
Budapesti vUl. r.-t. IC 200 22.— 
ligy. izzó- ós vili. r.-t. 200 —.—
Hlső in. betűöntődé rt, 200 20.- 
Klgő ni. gyapjúm, r.-t. 400 20.—
Hlső magy. rószv. sert. 609 — .— 
Hlsu in. sortóshlzlaló IC 400 20.— 
Hlső p. spódiumgyár IC 200 —.— 
Hisö temesv. szcszóg. 200 — 
Kelten ós Quill, kábel 400 — 
Hiúméi rizshántoló gy. iOOO — 
Osohwindfc-íól. azoszgy 400 — 
Hung, műtrágyagyár K 200 16.— 
Hang. nagyszálloda rt. 160 32.— 
ICŐb. polgári, sori. r.-t. 200 —.— 
M. cnkoripar rószv.-t. 1200 — .— 
M. fém- ós lámpaárugy. 200 —
M. gázlzzófóny rószv.-t. 200 —.— 
M. ruggyantaáru gy. r-t. 200 80.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26,— 
Magyar villamossági r.-t. 200 27.— 
Neusebloss- naslci . • 200 —.— 
Phöbns vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nagyszáll. r.-t. 100 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria m. k. teng. baj. rt. 900 — 
Arad-osau. egy. v. r.-t, 900 
.Atliuitica* tengerhaj. 200 —.—
Barcs-pakráol vasút . 400 .—
Budapesti kízntl vasp. 200 — 
Bpesti ktiz. vasp. élv. J. —
Budapesti vili. vár. v. 200 —.— 
Bp. vili. vár. v. élv. j. —.— — 
Bpost-ujpest-r, p. vili. 2(X) —
Déli vasút..................fr. 480 —
Kisí cs. k. dgli. t. pp. 1050 —
Kassa-oderbergl vasút 400 —.— 
M. foly. és tengorhj. rt. 200 — 
Magyar h. és vas. r.-t. 900 — 
Máram. sév. els. részv. 200 ....— 
Osztr.-magy. államv. fr. 480 - 
Véos-batcst vasút. . . 400 —
Részv. t. vili. és kízl. 200 —

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Áru

805 375
590 505
176 181
40) 41C

3350 345C
210 215

440 450
325 S21

3250 S27( -
240 250 —
500 — 530

705 705 50
177 170
480 485

1295 1S0O249 251 -
555 560
348 350
390 395
900 930 -

6000 0300 -
200
88 90

558
1110 1120
3675 371-0
1700 1900
415
670 675
640 650

2050 2060
237 240
632 638
664 565 -
432 434 -
498 f.O 502 50
690 702
185 156
17? 180 -

580 581
185 19»
333 50 336
345 350
630 630 5C
895 400
353 353 5C
136 139
242 244
128 50 129

1285 1296
310 320 -

538 688 Z 1
190 200 - 1
703 JÜ 704
390 305
SIC 214 -ti”*
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jK, 300 q 78 k 23.— K. Pestvidéki : 250 q 79.5 k 23.55 
|K, 350 q 79 k 23.50 K, 200 q 79 k 23.40 K, 500 q 
7.8 k 23.— K, Bácskai : 2500 q 78 k 23.80 K, 4500 q

i77 k 23.— K. Bánsági : 4000 q 77.5 k 23.20 K. Felsö-
; magyarországi : 300 q 78.5 k 23.30 K. 300 q 77 k 
J23.50 K hibás. Hartai : 2050 q 78 k 23.15 K. Adai :
14000 q 78 k 23.35 K. Bajai : 1750 q 77 k 22.60 K.
lKozs: 100 q 17.05 K, 100 q 17.— K, 500 q 17.— K 
ppar. T.-árpa: 450 q 15.30 K ab hajó, 300 q 15.50 K 
ab Budapest. 600 q 15.40 K ppar. Zab ó : 100 q 17.80 

[K, 120 q 18.— K kpf. Zab uj: 100 q 17.— K, 100 q 
17.70 K, 300 q 17.20 K kpf. Tcnqeri: 1000 q 17.— K.

1 A határidöpiaczon köttetett délelőtt :
Búza április 12.02—05—11.99, Búza október 11.52 

—57—53—55—53. Bozs április 9.40—44—40, Bozs ok­
tóber 8.92—91—95—89—92—89, Zab április 8.68—69 
—66, Zab október 8.34—33—39—-33, Tengeri május 
7.60—59—64—54—57— 56, Tengeri szeptember 8.23— 
24—18—19.

Zárlat 1 órakor :
Búza április 11.99—12.00. Búza október 11.53—54, 

Rozs október 8.89—90. Zab október 8.33—34, Tengeri 
május 7.56—57. Tengeri szeptember 8.19—20.

Bécs, augusztus 21. Bura árlavtó. — Bozs 
tartott. — .írper üzletiden. — Tcnqcri változatlan.
; — Zab csendes. — Időjárás: esővel fenyegető.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 21. A tegnapi lanyha 

magánforgalom után ma valamivel kedvezőbb han­
gulatban nvilt meg az előtőzsde. mert Oroszország 
beavatkozását még elkerülhetőnek vélik. Ezért a 
spekuláczió az eladott angazsmánvának visszavá­
sárlásához fogott, amiért az értékek igen nyugodt 
forgalom mellett 1 -2 koronával javultak. A bécsi 
piacz is kedvezőbben Ítéli meg a helyzetet és az 
arbitrage vásárlásai további emelkedés eredmé­
nyezője lett. A készárupiaczon az Adria és a Salgó- 
tarián-részvénvek voltak a mérsékelt kereslet tár­
gyai. A járadékpiaczon a pénzpiaczi stagnáczió to­
vábbi lanyhulást eredményezett. Délben a forga­
lom teljesen megcsappant, mert a berlini jelenté­
sek nem voltak kielégítők és a bécsi eladások tar­
tózkodásra késztették a helyi spekulácziót. az érté­
kek alig változtak. A készárupiaczon az Adria is­
mét javult. A járadékpiaczon változás nem volt. A 
zárlat tartott maradt.

■4r elötözsdén köttetett: Osztrák hitel 624.25. Ma­
gyar hitel 819—820, Jelzálog 421, Magvar bank 453—

EGYETÉRTÉS
455.75, Bírna 703.25—705, Közúti vasút 630—630.25, 
Városi villamos 353,25—353.75.

.4 déli tőzsdén köttetett : Osztrák hitel 819.50—
820.50, Per kor. 100. Magyar bank 544.50—545, Fabank 
221—222, Rima 704—705, Közüli vasút 029.75—630.56, 
Salgó 764, Bosnyák 230.

Utótőzsde. : Osztrák hitel 624, Magvar hitel 820. 
Leszámítoló 515, Jelzálog 419.50, Rima 705, Állam vasul
703.50, Városi villamos 353, Közúti vasút 630. Magyar 
bank 545.

Bécs. augusztus 21. A tőzsdén eleinte kedvel­
lenség uralkodott, berlini kedvező jelentésekre 
azonban barátságosabb leli az irányzat. Élénkebb 
forgalom azonban csak a .vasértékekben fejlődön. 
Zárlat üzletiden.

Üzleti tudósítások
Sertéskonzum vásári jelentés. Augusztus 21. 

Előző napi eladatlan maradvány 1873 darab sertés, 
78 darab siildö. Mai felhajtás (egynegyed négyig) 1717 
darab sertés, összesen 3590 darab sertés. 78 darab 
süldő. Eladatott 2345 darab sertés, 47 darab süldő. 
Mai maradvány 1249 darab sertés, 31 darab siildö. 
Árjegyzés. Zsirserlés. öreg 1. rendű élctsulvlcvonással 
128 -132 fdlér. Öreg 11. rendű élctsulvlcvonással 126 
—130 fillér. Fiatal nehéz élctsulvlcvonással 136—140 
fillér. Fiatal közép élctsulvlcvonással 138 150 fillér.
Fiatal könnyű élet súly levon ássál 140 152 fillér. Süldő
50 kilogrammig belföldi élősúly 140 150 fillér. A vásár
irányzata élénk. Az árak hanyatlottak.

Budapesti vágómarha vásár. Augusztus 21. 
Vágómarhái. Felbajtatott magyar bika 223 darab, ma­
gyar ökör 1217 darab, magyar telién 1004 darab, ma­
gvar bivaly 159 darab. Boszniai bika 1 darab, boszniai 
ökör 26 darab, növendék mar ha 44 darab, összesen 
2674 darab vágómarha. Árjegyzések métermázsánkint. 
élö.sulvban. levonás nélkül : Magvar bízott ökör, leg­
jobb minőségű 90—99 koronáig, kivételesen 101 koro­
náig, középminőségü 76—88 koronáig, silánv minőségű 
66—74 koronáig. Magvar parasztmarha, jobb minőségű 
76—84 koronáig, silány minőségű 60- 74 koronáig. 
Tarka hízott ökör. legjobb minőségű 04—106 koronáig, 
kivételesen 112 koronáig, középminőségü 80—92 koro­
náig, silányabb minőségű 66—78 koronáig. Bika jobb 
minőségű 82—92 koronáig, kivételesen 94 —100 koro­
náig, silányabb minőségű 60—80 koronáig. Bivaly 
40—66 koronáig. Magyar tehén 58- 84 koronáig. Tarka 
tehén 58—92 koronáig, kivételesen 93—96 koronáig. 
Kicsontozni való marha 32—56 koronáig. Növendék­
marba 50—80 koronáig. Mind 100 kilogrammonkinl. 
élősúlyban.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató : PAJOR MÁTYÁS

Péntek, augusztus 22.

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 20. —

Kinevezéeek. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Pcrger Imre budapesti lakos, irodaszolgát az Or 
szagos Zeneakadémiához ideiglenes minőségben szol­
gává : .

a pénzügyminiszter liunya (Tralla) Jánost, a 
trencséni 24. felmérési felügyelőségnél alkalmazott na­
pibéres hiszatalszolgát nevezett felügyelőséghez, Kollár 
János napibéres hivatalszolgát pedig a kassai kataszteri 
térképtárlatnál hivatalszolgává ;

a debreczeni ítélőtábla elnöke dr. Eőrv Kálmán 
debreczeni ügyvédet a debreczeni ítélőtábla kerületébe 
segélydija-, joggyakornokká :

a győri Ítélőtábla elnöke dr. Juhász János ácsi la­
kos, ügyvédjelöltet a gvöri Ítélőtábla területébe díjas 
joggyakornokká :

a kassai főügyész Szuhai Tamás tartalékos ka­
tona, szikszói lakost a lőcsei törvényszékhez fogház- 
őrré ;

a budapesti Ítélőtábla elnöke Hraxatoris Sándor 
zólyomi, dr. Paul Károlv budapesti és dr. Csűrös Ele­
mér ungvári lakos, ügyvédjelölteket a budapesti Ítélő­
tábla területére díjas joggyakornokokká :

a budapesti törvényszék elnöke Pánisz Imre buda­
pesti törvényszéki napibéres szolgát a vezetése alatti 
törvényszékhez hivatalszolgává nevezte l-i.

Megerősítések. \ vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Berta János, Molnár Eajos, Szabó Vincze és 
Sznlav Gyula ideiglenes minőségű rendes hivatalszolgá­
kat állásaikban végleg megerősítette.

Véglegesítések. Az igazságügy miniszter özvegy 
Agárdi Jánosné, született Mikin Ilona, Papp Anna, özv. 
Molnár Eniilné. született Sebők Róza rákospalotai kir. 
javítóintézeti, ideiglenes minőségű család fősegéd eket 
ebben az állasukban véglegesítette.

Pályázatok. A beregszászi pénzügy igazgatósághoz 
száintiszti állásra kél bét alatt : a vallás és közokta 
tásiigyi miniszterhez a sikenémák váczi intézetének 
gondnoki állásra szeptember hó 10-ig : a sepsiszenl 
gvörgvi pénzügy igazgató Sághoz cgv szemlészi és több 
felvigyázói állásra két hét alatt : a soproni törvényszék 
elnökéhez hivatalszolgai állásra szeptember 19-éig ; a 
szekszárdi törvényszék elnökéhez a gyönki járásbíró­
ságnál betöltendő hivatalszolgai állásra szeptember 15- 
éig ; a bcszterczebánvai pénzügy igazgatósághoz a zó­
lyomi adóhivatalnál betöltendő adótiszti állásra kél 
bét alatt nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

Névmagyarosítások. \ belügyminiszter Dautlich 
Géza zentai lakos Daruvári ra. Sisák Józsefné hódme­
zővásárhelyi lakos Sisak ra, kiskorú Eöwy Aladár és 
Ilona baglyaljai lakosok Török-re. kiskorú Messingen 
András gyulai lakos Mező-re Deutsch Mór budapesti 
lakos, valamint Imre, Alfréd és Magdolna nevii kis­
korú gyermekei Déri-re, Klein Emília nagybányai lakos 
Kis-re, Weisz Dezső budapesti lakos családi nevének 
Fehér re kért átváltoztatását megengedte.

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL
------  IBS

— Minthogy nem láttam, azt kell hinnem, 
hogy nem volt hon; mindazonáltal mégis tu­
dom, hogy e Morillon ur igen derék ember.

— Az bizony; de hát honnan tudod ezt? 
Ak, kitaláltam; le a kisasszonynyal beszélget­
tél s ő atyját dicsérte.

— Igen, ez igaz.
— Ramel György úrról is szólott ?
— Nem.
— Vagy rólam V
— Szintén nem.
— Dehogy!
— De, — mondá Luczián — nem nagy 

megerőltetésembe került észrevenni, hogy Ra­
mel György urat igen szereti és hogy önhöz, 
Mollin ur, nagy bizalma van.

— Ez már derék.
— Eleinte a levelet nem akarta átvenni.
—- Miért?
— Nem tudom. Alkalmasint úgy vélte, 

hogy atyja távollétében nem illik leveleket el­
fogadni.

— Kitaláltad.
— De mikor mondtam, hogy a levél ön­

től van, oh, akkor nem habozott többé; való­
sággal kirántotta kezemből és mohón olvasta.

— Valószínűleg igen megindulva ?
— Oh, igen; könyek jöttek szemeibe, sőt 

azt hiszem, hogy sirt volna, ha ott nem va­
gyok. Ah, mennyire szereti Ram el urat, meny­
nyire! Magamra hagyott, hogy más szobában 
feleletet Írjon; olt bizonynyal, Mollin ur, ked­
vére kisírta magát, mert mikor kijött és a le­
velet átadta, szemei még nedvesek és sírástól 
veresek voltak.

— Kedves Lucziánom, — monda Elek 
komolyan — mindent jól jegyezz meg ma­
gadnak, amit ez alkalommal láttál, mert ezt 
majd cl kell mondanod Ramel urnák.

— Ne aggódjék Mollin ur, jó emlékező 
tehetségem van s amit látok, vagy hallok, so­
káig megtartom eszemben.

— Tehát csak akkor, mikor Mollin kis­
asszony a levelet megírta és hozzád visszajött, 
kezdtetek beszélgetni? kérdező a költő.

— Akkor sem mindjárt; előbb egy kis 
felismerési jelenet folyt le.

— Hm! — Mit mondasz?
— Csak azt, hogy felismertük egymást.
— Tehát már ismertétek azelőtt egy­

mást?
— Hogy ismertük-e egymást, Mollin ur? 

Azt már meghiszem; Hermione, vagy mint ön 
akarja, Hermione kisasszony az én nővérem 1

Elek felugrott a székről, merően nézeti a 
fiatalember szemébe és felkiáltott: Nővéred! 
a te nővéred! Megbolondultál?

— Oh ne haragudjék, Mollin ur; azl 
mondtam, nővérem, mert egymást egykor mint 
testvérek szerettük és még ma is úgy szeret­
jük, mit az is bizonyít, hogy Hermione kar­
jait kitárta és én nyakába borultam és szivünk 
szerint összecsókoltuk egymást. . . Oly boldo­
gok voltunk, hogy egymást újra láthattuk és 
feltalálhattuk.

— Valóban, — mondá a költő — ez egy 
nagyon érdekes kaland, amelyre távolról sem 
voltam elkészülve. De hát mondd csak, beszélj 
— folytaié — hol, mikor és miként ismerked­
tél meg Hermione kisasszony nyal?

— Mindenekelőtt tudnia kell, Mollin ur, 
hogy Hermione nem Morillon ur leánya.

— Nem atyjának leánya?
— Nem úgy értem, — feleié a fiatalem­

ber mosolyogva — azl akarom mondani, hogy 
nem Morillon ur leánya. Hermione sem apját, 
sem anyját, sem családját soha nem ismerte.

— Biztosan tudod?
— Igen, Morillon ur. Anyám Hermioné- 

nak dajkája voll, én emlőtestvére vagyok és 
három hónap különbséggel egykorúnk va­
gyunk. Érti most ön, hogy miért szeretjük 
egymást kölcsönösen?

— Igen, igen, már kezdem érteni.

ur; szülei, vagy legalább anyja által születése 
után nehány óra múlva tartásra kiadatott. 
Hogy miért taszította el magától anyja, azl 
senki sem tudja s nem is fogja megtudni soha 
De annyi igaznak látszik, hogy Hermione gaz­
dag családból való. De hiszen ön ismeri, Mol­
lin ur, csak látni kell, hogy érezze az ember, 
hogy előkelő családból származik.

— Az igaz, igaza van — mondá magában 
Elek — ki fiatal barátja éleslátásában és Ítéle­
tében többé legkevésbbé sem kétkedett.

— Oh, nem feledtem el — folvtatá Lu­
czián — gyakran beszélték előttem, hogy mi­
ként hozta a kis Herrn ionét anyámhoz egv 
jól öltözött, ismeretlen férfi, ki szüleimnek 
húszezer frankot adott, hogy a gyermeknek, 
kit rá jók bíztak, gondját viseljék, őszi éjjel 
történt, a falut sűrít köd borította és igen hi­
deg volt. Luczián elhallgatott.

I'rancoise a szobaajtót kinyitotta, jelen­
teni, hogy a villásreggeli az asztalon van.

Elek felkelt. Jer fiam, — mondá — jer; da­
czára a nagy érdeklődésnek, melylycl hallgat­
lak, nem szabad felednem, hogv ma reggel 
nagy utal teltél és éhesnek kell lenned. Igen 
igen, barátom, általad már csodás dolgokat 
tudtam meg és ma még többet fogok meg- 
tudni. Isten küldött hozzám, hogy e titkokról 
a fátyolt levedd. Amint hogy mindent elmond­
tál, amit Charlotte kisasszonyról tudsz, épp 
Úgy el kell mondanod mindent, amit Hermione 
kisasszonyról tudsz. Mindent tudni akarok és 
tudnom kell. Előbb azonban reggelizzünk és 
vidámak legyünk; egy belső hang mondja ne­
kem. hogy te, a mily kicsiny és jelentéktelen 
vagy', épp oly nagy szerepre — az oltalmazó 
szerepére — vagy hivatva.

Az ebédlőbe mentek és az asztalhoz üllek.
Evés közben hallgatagok voltak. Elek 

egészen gondolatiba mélyed!. Mindazon .elő­
nyöket már előre látta, melyet György érdeké­
ben az imént tett váratlan leleplezésből von­
hatott.

(Folyt köv.)
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Budapest, péntek, 1913 augusztus 22.

Népopera
VITT., Tip*» KAlmtiu-téi.

Y Este 8 órakor 
V BftiiTes hol/Araklcal;

Gyerünk csak
MtaVnyoa revii 7 képben. IrU: 
Dr. fióldl letör óti Móroi Adolf. 
A/mmofliáinoknt: Zerkovitz Uéia 

óa Barna Izsó özerzetto. 
Bzomólyck:

tlrtvun Lipőt flákcros Horthy R. 
í^clli a leánya Falud! B. 
Bzanlszló újvári Lajos
Adém )dol-;ktlvek Hehér Arthur 
Dőli, ujfiágiró Mnrosffy L.
Panev Danasoff, Csolnnkosi 
^snzska a feleső ge Vörös Ily 
Jóska, a siohapincór Pázmán V. 
Egy hercegnő Földes Irén

Budapesti Színház
Aréna- és István-nt sarok

Vígszínház
v., Lipól-türut.

Este t4e órakor 
V Rendes h elvárakkal-.

Az éjjeli ügyvéd
Bohózatom operett 4 felvonásban, 
irta: Feld Mátyás. Z/onójót wer- 

zotto : Sohtttt Waiter, 
tizooélyek:

Magyar Színház
VII., Icabella-tór.

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
t)zv. Maniichcrnó 
Bernard!
Plla, neje 
Csalogány Bár!, 
Róka, föpincér 
Mlcl, szobaleiny 
Juci, f-sakácsnó 
Virágárus leány 
Vall,
Kerrno, faesa 
üitfrepsor .Izidor 

„ tá»

Kiss Miklós 
Boris Blanca 
Baattimáryné 
Barkady A. 
Ardó Ilonka 
PaBay Rózsi 
Bzókely K. 
Jancsó Lenke 
Mórey BÖsks 
Hajnal Tusi 
Várady Jolán 
Komoly B. 
Parányi 
Delimé

Rate ti órakor
Rendes helyérakkal:

A farkas
Vígjáték 3 felvonásban. 

Molnár Ferencs.
Irta:

Király Színház
VII., Király-utca 7L

Este 8 ómkor.
Rendes hely,Irakkal:

Buksi
ftiekes bohózat 3 felvonásban, 
írták : Cnrt Krautz és Jean Kreon. 
Foiditóttá: Harkányi Zsolt. Zené­

jét szerzetté: Jean Oil bért.

Személyek:
Villányi, földcsur Borost»
Laura, a felesége derű Ida 
BUa Lonzal Annié
Dka Boóa Margit
Lóri Lábas Juci
Piri Fényes Anna
Biabolcf, Ella ara Raskó 
Pir.ízs rtsta Latabár
Black Király
Foris Krf.'znal
Bármcrey Sólyom
Ptrebinaky Erdős
Mikolánó.Piffa anyja F.rdci R^rta 
Maris, eseted Baáry Rózsi

Fővárosi Nyári Színház
Kiíeztica-kvrut

Este */i3 órakor 
Rendes h el várakkal:

A masamód
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Holtai Jenő.
Személyek:

gróf Hátót. 
özvegy Adi'uunó 
Béla, Ha, feetó 
Mák I., szerkesztő 
Kalotaszegi Vilma 
Kádár Mariska 
Krausz Kiári 
Szekeres
Mióamo Zepliyrio

.Vigns 
Küvoíiy 
Kcrtésa 
Te m vei 
Molnár A. 
Arier.'gy 0. 
Jáko Amália 
Kard..sí 
Uánházy

Személyek:
Dr. Kolonien
Vilma, a felesége
Szabó György
A kegyelmes asszony
Rittornó
Mikhál iiadn&gv
Zágony hadnagy
Kőpinczér
Pinozér
ILalos
A titkár nr
Miraike raóltósigos
Janika
Kgv lakáj
Kisasszony
Bzukácsnv

Tön*
Oombaszögl
Csortos
Gcrő Ida
Bora Paula
Vándort
Z. Molnár
Körmendi
Caiszór
Földvári
Kótliey
fiatal J.
I »altos Edith 
AI midi 
Zala K.
P. Tárnoki

Uránia Színház
Vili., Rákóczi-ut 21.

Ksto 8 órakor 
Rendes helyArakkal:

A mozi

Royal - Orfeum
VII., Erzaébet-ltitrot 31.

Minden este 8 orakor legetoő- 
rangu színházi és var iát*- 

előadás.
Honeymoon-Express a legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció. Tho Sidonias; The 
Australian Me. Leans; Tho 
Vincttos; Máig. Ismay & 
Girls; Goodo & Ooodo; Nagy 
Hndro mozija; Váratlan láto­
gatás, Írták: 8. Basset és M. 
1 lenr.i fjuin. Bon Quijötte Fritz 
(t rünbaum és Richard lleu- 
borger operettje. Az csőköpe- 
nyog, Georges Renaiid bobó- 
Bága. K. Solti Ilcrmin uj nó­
tákkal. Virágh Jenő mint 
tanagráa ember ée a többi 

attrakció.

Jegyek elővételi dij nőikül a 
I Royal-Orfeum pénztáránál és 
I a városi jegyárusító helyeken 
1 válthatók.

vV,.
I rzs.'lirl-korllt 31. »slim I

Ma és minders este pont éjiéikor 
a fényz'» megnyitó műsor.
A műsor 
szerzője: HAGY ENDREI

í'.'llépnck : Mezei llonn, ' lóin l.lrn, .l*‘ll> Margit, 
su|<s, KAran-iv, THiiuijt. l»<-s*<»lj . Árnyul. üyoiiln, 
H il mii. Mi oii. 1 in'll, Kvrenc-zy ll.iiin. »'odor 
1 I1;..II, Illír, miijein. <V l’nrlri.r, Ihr Iwir Wnr- 
Irurrltr», Mimit loihlnn. '111*' .lullctte * í.rmn■ 
villa Kolli' nib. nth. IlcK'pdillj I korona. — 
Mriomr Hőnyim I1» lrl«»i-n v.npolt elír. Vlrilsfílrii- 
ailils nliios. - Éj/él után 1 órától kőidre belépődíj 
nélkül : irtnrmiilntut*. — Kukó Vince zenekara.

Is,

eövétértes 15

Este 8 órakor.. ’■ 
Kende« hislyárakketlc

A telefon
Hotter at 8 felvonánliau. IrU: 
Gavaolt ós Borr. Fordította: 

Adorján Andor.

i Személyek:'
Porpolet noth Binder
bojonqqol» RalMsa
tormaiüvUlo Tapolrzay
Jonen de Rocrenso Tanay 
Oormalne Kertóm EU.-
Mainette 
Eveline 
Clara
0 argon sso 
Górard 
Rosine 
T/onisn 
MargiiPilte 
Joseph

P. Gazsi M. 
Ijonkcffy I. 
Varga Anna 
Bzerómy 
Baxkadi 
Konde Paula 
CsáJry Ilona 
MétuS Arena 
Bogyó

VII., ERZSÉBET-KÖRUT 3Í. . TELEFON 110-22

Mindest este 8 órakor
a szenzációs évadnyitó műsort!

HONEYMOON-
15 le6.na?y°bbEl jlvI HOmISpadi aenzárió

ás a többi Bueiapesteai soha­
sem llátott pompás uj attrakció !

Jegyek elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum 
rrrj pénztáránál és a városi jegy- r=i 
l*-*l árusító helyeken válthatók. |EJ|

Augusztusi sláper-müsor!

IIMp!
a Nemzeti Színház tagja

Hart I'fller, Sajó Géza, 
l.ewls Douglass, l'allay 
KdzsS. a Vigszinház tagja. Miaud 
Hitwley, Vidor a-’erlke. Ro- 
rlss Illanlta, The 3 Lon­
dons. Richard Hutter, 
Conferencier, .,A pesti nr“, 

Tan talus kínjai**.

Kezdete í* órakor

A Tabarinban: .lust and Gabriella, Hocker 
and I>avla, Lllsc Kozsnyai, 

lionglnss, The 3 Londoni, 3 Vili Tobertt, Jlary 
f nrreí-Lee, Belly Berté és 30 tAucnttrakcló.

Waldmann Imre, Igazgató I., Magymczó-ufca 17. az.

Hans Hauser 
Great Roland
és 19 egyéb attrakció. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON ÍASCOTTE
SCilemchen «t Luise Prinz 
Péter, a beszéli) kandúr
stb. sb.----------------- Kezdete Vall órakor.

Qteinhardt Mulató
rAKÓCZI-UT 63. TELEFON: József 21-16.

Teljesen átalakítva ás pompás uj ssellöe te tőkkel ellátva. 
Augusztus 16-ától esténként a fényes megnyitó műsor. 

Kezdete pont */i0 órakor.

’ Egyszer egy esztendőben
Paradinsom ágyak
UjrlOTiság I OJifonzég i

A h.ihózatnkat íriák: (.linger és Tanssig. Korditotta : Stói:iharcit/
Közben Slelnhs.rdf és Hunyadi uj szóló műsorral, elidrindü KCI- 
földl számok. .

Éllilulán Cabaret, tánc. cigányzene reggelig 
Kltttnó konyha is italok. Olcsó árak.

Jegyek : 10—1-lg, H—6-lg a Mulatóban, egész nap a Hirsch-féle nagy- 
tőzsdében Andríissy-ot IV és a Hungária-filrrlő pénztáránál kaphatók.

11 órakor

LAIVH-TEDHIS RAHETEK
javítása és újonnan huroznsa legelsön*nrlü an­
gol szakmunkás által, legjobb minőségű an­
gol hurokkal saját műhelyemben.

Kertész Tódornál 
Budapest, IV., Kristóf-tcr

au/n-tennis és mindennemű spo rldhkekrői 
rjegyzék ingyen é s bérm éretve. :: ::

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4. @
TELEFON: 113—59

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen!

KBrtny flmei
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány-utca í!7
TCLF.FON 59-16
Elvállal mindennemti 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfirvarozást

Sérültek
A wiléghirO

Pliiltiíorm-sÉrohöfő
«rabadalom leírását ingyen és bérmentvíi 
küldjük. Kicserélliető nyomlapok. Leg­
finomabb ki Aliit ás, kényelmes viselet.

Sérvkötők
egyoldalú 6— 8—10—13—15 kor. 
kétoldalú 13—16—30—34—30 kor.

n lohoté 
legjobb 
kivitelben

a legrizlé- 
Fesebb ki- 
Állításban

Támgép, haskötő,
g um ind harisnyák stb. saját gyárunkban 
jótáll ácsai, mérték szerint készíttetnek. 
Nagy képes ár jegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk.

MAGYAR ORVOSI KŰSZSHTÁR
Budapest, VII. Rákóezi-ui 32. sz,
fa Rókua-kórházsal szemben. PR? ■

A vörös keresitre ügyeljünk! *§!'■]
BW————■—1

Francia természetes

ás ványviz
„A források külön megnevezentiők5*

köszvény, epekő, 
albumimirin esetén.VICHY CELESTINS

FtfICHV 6R18DE ÜRIUL
VICHYHO'PITAV

májbajoluiáj.

gyomor és 
bélbajoktiál

Utánzatoktól! óvakodunk! *
i

Színházak heti műsora
lílaqy. Klr. 
Operaház

Nemzeti Vár- Víg- Népopera Király Magyar Budapesti Föv. Nyári Urániafing, Színház színház színház Színház Színház Színház Színház
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rAmerican 
Shoe Company 

« Limited
Amerikai cipő r.-t. 

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos eiárusiSása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Borottya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44*

ZAGREB
If Ica 22.

Kérje Képes árjegyzékünket!

K hirdetési rovatban 
mindeu #»d egyszeri 
!><i kitilt Am» ItÜKÖnsé- 
ge.H petit b«tilkb6I 
né fry fillérrel, ltom-Emut botokbólsaedve 

**t fillérrel íLeetcndti

smwmmm

Péntek', augusztus 22

KIS HIRDETÉSEKE hirdetési rovatban 
minden wé esrysserl 
bellt tatdsni külön«« 
coa petit betnitbOl 
négy fillérrel 
pulit betolt bűi sscdve 
hat fillérrel fizetendő

Nagy butoreladas Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a.

25 százalékkal olcsóbban, 
mint bárhol. Elsőrendű 
asztalosmesterektől sike 
rült előnyös alkalmi vé­
telek által azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy 
a legmodernebb háló­
ebédlő-. szalon- és uri- 
szobákat. valamint szá­
mos egyes bútordarabé 
kát 25 százalékkal ol­
csóbban adhatunk el, 
mint bárhol. Varga Mi 
hály és Társai, Magyar 
Bútoripar Társaság, IV., 
Kristóf-tér 8.

■g*Soyányság-gi

Szabadságon
levő, kitűnő szakismerete 
müasztalos-gyári műve­
zető olcsón végezne pri­
vát munkát házaknál, 
esetleg vidéken is (több 
közérdekű szab. tulajdo­
nosa). Németh, Danii a- 
nich-utca 46. íöldsz. 10. 
Telefon: 65—83.

Feltűnően
fehérítő, üdítő, szeplöt mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm liliomtej és hozzá 
tartozó Eau Ideal 150 gr. 
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtti használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagykáta, Pestm.

Parlamenti
gyorsírók által vezet Lt 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la" jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus nj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Egy teljesen
uj grenadin-ruha, alig hasz­
nált, molett nő részére 
olcsón eladó. Megtekinthető, 
VII.Hcrnád-utca 33. Lem. 8: 
a délelőtti órákban.

boDizonyitott 
legjobb hyglenikua

GUMMI-
különlegessóg 

_ Teljes jótállás.
Mindenütt kopható, 

t Árjegyzék ingyen.
[ OkbR gumml gyárá-
[ bdl Wien 11451 $ Á

Prafir- 
sirass« 57

veszek. Elzálogositotl 
briliánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, ezüstő 
és ékszereké- 100.001 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és teljéi 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. síi
Izabolla-utva sárit An. ]

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban. 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
posmegye.)

\z egyedüli ered- 
1 ménytől kísért házi­

szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz- 

I hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
lerlin. London, Ham­

burgban. Köszönő le­
velek • inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 

leueria VII., Bamja- 
l'iioh-utcza 33. Telefon 
I József 28—29.

magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert vettünk át. ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek.

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

Kropatschek fegyverek:
drb teljesen jó, Kropatschek

csendőrségi fegyver.........20.—
„ szebb Kropatschek csend-

őrségi fegyver ... ........... 25.—
„ ideális szép Krobatschck

csendőrségi fegyver___ 30.—
„ Kropatschek szurony _ 1.—
„ fegyverszij ... ............... 1.—
„ „ szélesebb és jobb 2.—
„ derékszíj táskával _ _ 3.—
„ tölténytáska — _ _ _ 3.—
„ élestöltény _ ____ —.10
„ vak-töltény _ _ _ _—.10
„ csavarhuzó, nyéllel___ —.40
„ törlővas fegyverlisztitáshoz —.20

1
1
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1
Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök­
nek, vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
puskamüvesek által kipróbállak. — Fegyverárjegyzékünket kívánatra bér­

mentve küldjük.
cs. és királyi udvari egyenruha száltitók

1 drb 7 mm jó központi revolver 5.— fi.— 7.— 
1 „ 9 „ „ „ M 9.-10 —
1 „ 12 „ „ „ „ 10.-11.-12.— 
1 „ revolvertok bőrből . . fi.— 4.— 5.—
25 „ töltény................................150 175 2 —

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

Tiller Mór és Társa Budapest, Váci-utca 35.

Mendeiowits
Adolf
asztalos-mester

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN®“^
Budapest, emelet

Román-stilü ebédlő, leg 
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Czimro 
vigyázni 
tessék II

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK- 
WT* ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

jiyomatntt A, Nap nyomdája (Móréi Jenő és Társai hntóti társaság) körforgógópcin. Budapest, ym.. Rókk Szilárd-utca Q.


